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ΠΕΡΊΛΗΨΗ 

 

Αντικείµενο της παρούσας έρευνας αποτελεί η βαθµονόµηση της προτεινόµενης από τον 

ΟΑΣΠ διαδικασίας προσεισµικού ελέγχου των κατασκευών, η διερεύνηση της αξιοπιστίας 

εφαρµογής της και η διατύπωση προτάσεων για πιθανή ολοκλήρωση ή/και τροποποίηση της. 

Συγκεκριµένα η παρούσα έρευνα περιλαµβάνει την εφαρµογή της µεθοδολογίας της πρώτης 

φάσης του προσεισµικού ελέγχου της τρωτότητας των δηµοσίων κτιρίων (Επίπεδο Α -Ταχύς 

Οπτικός Έλεγχος) σε συγκεκριµένες κατασκευές της περιοχής των Αθηνών, οι οποίες υπέ-

στησαν βλάβες διαφόρου βαθµού και έκτασης από τον σεισµό της 7ης Σεπτεµβρίου 1999. 

Συλλέχθηκαν στοιχεία από 681 κατασκευές της ευρύτερα πλειόσειστης περιοχής των Αθη-

νών από τις οποίες 457 αφορούν σε κατασκευές µε δοµικό σύστηµα από ωπλισµένο σκυρό-

δεµα (ΩΣ) και 224 από φέρουσα τοιχοποιία (ΦΤ), στις περιοχές µε την µεγαλύτερη πυκνότη-

τα βλαβών, όπως οι περιοχές Άνω Λιοσίων, Μενιδίου, Ν. Φιλαδέλφειας, Ν. Κηφισιάς. Η ε-

φαρµογή της µεθοδολογίας του Ταχέως Οπτικού Ελέγχου (ΤΟΕ) αφορούσε σε κατασκευές οι 

οποίες: 

- υπέστησαν ολική ή τµηµατική κατάρρευση (‘καταρρεύσεις’),  

- παρουσίασαν σηµαντικού βαθµού βλάβες στο δοµικό σύστηµα (‘κόκκινες’), 

- παρουσίασαν µέσου βαθµού βλάβες στο δοµικό σύστηµα ή/και εκτεταµένες βλάβες στις τοι-

χοπληρώσεις (‘κίτρινες’), 

- εµφάνισαν πρακτικά ασήµαντες βλάβες ή δεν εµφάνισαν καµία βλάβη (‘πράσινες’). 

 

Προκειµένου να επιτευχθεί αυξηµένη αξιοπιστία της βαθµονόµησης και να αποµονωθούν 

επιµέρους παράγοντες οι οποίοι δεν είναι δυνατόν να αποτιµηθούν στα πλαίσια εφαρµογής 

της παρούσας µεθοδολογίας, όπως η εδαφική επιτάχυνση ή οι τοπικές εδαφικές συνθήκες 

στην θέση των κατασκευών, εφαρµόσθηκε η διαδικασία του ΤΟΕ σε οµάδες γειτονικών οι-

κοδοµικών τετραγώνων στις οποίες υπήρχαν κατασκευές σε όλο το εύρος του φάσµατος 

των βλαβών. Κατασκευές οι οποίες περιλαµβάνουν κατά το δυνατόν τις επιµέρους διαφορο-

ποιήσεις µεταξύ των δοµικών συστηµάτων και εµφανίζουν τα στοιχεία – συντελεστές βαθ-

µονόµησης τα οποία εισάγονται στην διαδικασία προσεισµικού έλέγχου όπως : 

- Η χρήση της κατασκευής (είδος χρήσης και αριθµός χρηστών).  
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- Η µορφή και είδος του δοµικού συστήµατος.  

- Το έτος και ο κανονισµός αντισεισµικού σχεδιασµού(έτος σταθµός).  

- Τα βασικά δοµικά χαρακτηριστικά(µαλακός όροφος, κοντά υποστυλώµατα, τοιχοποιίες 

πληρώσεως, µη κανονικότητες κ.λπ.). 

 

Η επεξεργασία των στοιχείων αφορούσε σε αναλυτική στατιστική επεξεργασία της ∆οµι-

κής Βαθµολογίας (∆Β) των επιµέρους οµάδων κατασκευών και σύγκριση των αποτελεσµά-

των από την αποτίµηση της σεισµικής ικανότητας ως προς τον εµφανισθέντα βαθµό βλάβης. 

Συσχετίζεται η ∆οµική Βαθµολογία εκτός από τον βαθµό βλάβης και µε τα βασικά χαρακτη-

ριστικά της κατηγοριοποίησης του δοµικού συστήµατος. Παρουσιάζονται ιστογράµµατα κα-

τανοµής της βαθµολογίας συναρτήσει των βασικών παραγόντων διαµόρφωσης της (ΑΒΣΚ, 

ΤΣΣ, κ.λπ.) όπως αυτοί περιλαµβάνονται και ποσοτικοποιούνται στην προτεινόµενη από τον 

ΟΑΣΠ διαδικασία του ΤΟΕ. ∆ιερευνάται η επιρροή ενός εκάστου των επιµέρους συντελε-

στών στην τελική διαµόρφωση της τιµής του κριτηρίου επιτυχίας (∆Β= ;) και συγκρίνονται 

τα αποτελέσµατα ως προς την τιµή της ∆Β=2, η οποία έχει προταθεί να αποτελέσει το κριτή-

ριο επιτυχίας για την απαλλαγή ή τον περαιτέρω έλεγχο της κατασκευής. Παράλληλα πα-

ρουσιάζονται ιστογράµµατα κατανοµής της δοµικής βαθµολογίας συναρτήσει των επικρατέ-

στερων συνδυασµών των επιµέρους παραµέτρων για κατασκευές µε καταρρεύσεις και σηµα-

ντικό βαθµό βλάβης καθώς επίσης και αποτελέσµατα από την κατανοµή του βαθµού βλάβης 

(τρωτότητα) σε συνάρτηση µε τα επιµέρους δοµικά χαρακτηριστικά και µε το έτος κατα-

σκευής.  

Επιπρόσθετα στα πλαίσια της παρούσας έρευνας δηµιουργήθηκε για πρώτη φορά στην 

χώρα µας και παραδίδεται προς αξιοποίηση µία σηµαντική βάση δεδοµένων µε στοιχεία ε-

φαρµογής του Ταχέως Οπτικού Ελέγχου, σε κατασκευές οι οποίες υπέστησαν έντονη σεισµι-

κή δράση και παρουσίασαν σχετικά προβλήµατα φέρουσας ικανότητας σε διάφορους βαθ-

µούς και έκταση.  

Τα βασικότερα συµπεράσµατα σχετικά µε την εφαρµοσιµότητα της µεθοδολογίας του 

ΤΟΕ, τα προβλήµατα τα οποία παρουσιάζονται κατά την εφαρµογή της, και την παρεχόµενη 

αξιοπιστία πρόβλεψης συνοψίζονται στα εξής:  

α. Η συλλογή των απαιτουµένων στοιχείων για την εφαρµογή της διαδικασίας του α’ επιπέ-

δου προσεισµικού ελέγχου (ΤΟΕ) στις περισσότερες από τις περιπτώσεις των κατασκευών 
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δεν παρουσίασε ιδιαίτερα σηµαντικά προβλήµατα. Ο απαιτούµενος χρόνος για την εφαρ-

µογή της µεθόδου προκύπτει ανάλογος µε το µέγεθος της κατασκευής και την δυσκολία 

εντοπισµού των (κατακορύφων κυρίως) στοιχείων του δοµικού συστήµατος. Ο απαιτού-

µενος χρόνος κυµάνθηκε κατά µέσο όρο σε 1.5 – 2.5 ώρες ανά κατασκευή. 

β. ∆ηµιουργείται προβληµατισµός κατά τη συµπλήρωση των εντύπων του ΤΟΕ όσον αφορά 

σε ορισµένες περιπτώσεις κατασκευών δοµηµένων την χρονική περίοδο 1986 – 1987 για 

τον χρησιµοποιηθέντα κανονισµό σχεδιασµού. Στις περιπτώσεις αυτές προκειµένου να ε-

νταχθεί η κατασκευή στην αντίστοιχη κατηγορία οφείλεται να αναζητούνται και πρόσθετα 

στοιχεία από τα οποία θα µπορούσε να προκύψει µε σχετική αξιοπιστία η αντίστοιχη τα-

ξινόµηση.  

γ. Ιδιαίτερη δυσκολία παρουσιάζεται κατά την κατάταξη των κατασκευών στις κατηγορίες 

ΩΣ2 (κτίριο µε φέροντα οργανισµό από ωπλισµένο σκυρόδεµα ΩΣ) και ΩΣ3 (κτίριο µε 

µικτό φέροντα οργανισµό από ΩΣ µε επαρκή τοιχώµατα ΩΣ ώστε να απαλλάσσεται του 

Αντισεισµικού Υπολογισµού σύµφωνα µε τις διατάξεις του Β∆/59). Όπου όµως, προκει-

µένου να είναι δυνατή η κατάταξη στην κατηγορία ΩΣ3 απαιτείται η διακρίβωση όχι µόνο 

του αριθµού των τοιχωµάτων αλλά και των πλήρων διαστάσεων τους γεγονός το οποίο 

στις περισσότερες από τις κατασκευές δεν προσδιορίζεται εύκολα.  

δ. Στις 457 κατασκευές µε δοµικό σύστηµα από ωπλισµένο σκυρόδεµα παρατηρείται σηµα-

ντική διασπορά των τιµών της ∆οµικής Βαθµολογίας, οι οποίες κυµαίνονται στο διάστηµα 

∆Β= –1.0 ÷ 3.5. Παρατηρούνται τιµές του ∆Β>2.5 να αντιστοιχούν σε κατασκευές οι ο-

ποίες κατέρρευσαν ή παρουσίασαν σοβαρές βλάβες αλλά και τιµές ∆Β<2.0 σε κατασκευές 

χωρίς ή µε µικρό βαθµό βλάβης. Όµως είναι εµφανής και σαφής η µετακίνηση των επιµέ-

ρους ‘νεφών’ κατασκευών προς τα αριστερά (µικρότερες τιµές της ∆Β) ανάλογα µε τον 

εµφανιζόµενο βαθµό βλάβης.  

ε. Το 83% των κατασκευών µε δοµικό σύστηµα ωπλισµένο σκυρόδεµα, οι οποίες υπέστησαν 

ολική ή µερική κατάρρευση, παρουσίασε δοµική βαθµολογία ∆Β<2.0 µε µέσο όρο ∆Βm= 

0.88. Η διερεύνηση των επιµέρους τροποποιητικών συντελεστών στις κατασκευές οι ο-

ποίες παρά την κατάρρευση τους εµφάνισαν δοµική βαθµολογία ∆Β>2.0 προσδιόρισε σαν 

κύριο αίτιο της υψηλής τιµής της ∆Β την τιµή της Αρχικής Βασικής Βαθµολογίας Σεισµι-

κού Κινδύνου (ΒΒΣΚ), σε συνδυασµό µε τις µικρές τιµές των επιµέρους συντελεστών 

µείωσης (ΤΣΣ) οι οποίοι αντιστοιχούσαν στις κατασκευές αυτές. 
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στ. Η δοµική βαθµολογία των 201 κατασκευών οι οποίες παρουσίαζαν σηµαντικές βλάβες 

στο δοµικό τους σύστηµα κυµάνθηκε επίσης µεταξύ των τιµών –1.0 ÷3.0 µε διαφορο-

ποιηµένα όµως ποσοστά ως προς τις αντίστοιχες µε κατάρρευση, αφού ποσοστό 67% πα-

ρουσίασε τιµές ∆Β<2.0 και 36% τιµές µεγαλύτερες ή ίσες του 2.0. Παρατηρείται αυξηµέ-

νη τιµή του µέσου όρου για την κατηγορία των κατασκευών αυτών (∆Βm= 1.46) αλλά µε-

γαλύτερη διασπορά των τιµών του ∆Β ως προς τις αντίστοιχες τιµές για την οµάδα των 

κατασκευών µε καταρρεύσεις. Και στην οµάδα των κατασκευών αυτών η διερεύνηση των 

επιµέρους παραµέτρων οι οποίες διαµόρφωσαν τον δείκτη ∆Β µε υψηλές σχετικά τιµές 

προσδιόρισε σαν κύριο αίτιο την αρχική υψηλή τιµή της Βασικής Βαθµολογίας σε συν-

δυασµό µε την µικρή µείωση της από την ανυπαρξία ελεύθερου ισογείου (pilotis) ή κο-

ντών υποστυλωµάτων.  

ζ. Για τις κατασκευές µε εκτεταµένες βλάβες στα µη φέροντα δοµικά στοιχεία ή/και µικρού 

βαθµού βλάβες στο δοµικό τους σύστηµα (κίτρινες), η διακύµανση της ∆Β καλύπτει το 

πεδίο τιµών από –1.0÷2.5 µε το 54% των κατασκευών αυτών να παρουσιάζει τιµές 

∆Β≤2.0, ενώ το 82% να παρουσιάζει δείκτη δοµικής βαθµολογίας 1.0≤∆Β≤2.5. Περιοχή 

βαθµολογίας όπου οι χρησιµοποιούµενοι συντελεστές εµφανίζουν σηµαντική συγκέντρω-

ση. Ο µέσος όρος της δοµικής βαθµολογίας για τις κατασκευές αυτές (∆Βm= 1.49) παρου-

σιάζει περίπου την αυτή τιµή µε τις αντίστοιχες κατασκευές µε βλάβες στο δοµικό σύστη-

µα, όµως εµφανίζεται αυξηµένη τιµή του συντελεστή διασποράς και της τυπικής απόκλι-

σης.  

η. Οι τιµές της ∆Β για τις 94 κατασκευές χωρίς βλάβες (πράσινες) κυµαίνονται από –1.0÷3.5 

µε το µεγαλύτερο όµως ποσοστό των κατασκευών να έχει τιµή του ∆Β≥2.0. Συγκεκριµένα 

το 71% των κατασκευών παρουσίασε ∆Β≥2.0 ενώ το υπόλοιπο 29% ∆Β<2.0. Εκτός από 

την αύξηση της τιµής του µέσου όρου του ∆Β (∆Βm= 1.89) είναι εµφανής επίσης η µικρή 

σχετικά τιµή της διασποράς και της τυπικής απόκλισης στις κατασκευές του δείγµατος.  

θ. Από την κατανοµή της δοµικής βαθµολογίας σε συνάρτηση µε τον βαθµό βλάβης σε 281 

κατασκευές από ωπλισµένο σκυρόδεµα οι οποίες είχαν πλαισιωτό δοµικό σύστηµα παρου-

σιάζεται ποσοστό 78% (218 κατασκευές) µε ∆Β≤2 και σηµαντική συγκέντρωση κυρίως 

στις τιµές ∆Β= 1.5 και 2.5. Παρατηρείται αύξηση της µέσης τιµής της δοµικής βαθµολογίας 

(∆Βm) των επιµέρους οµάδων κατασκευών ανάλογα µε τον βαθµό βλάβης.  
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ι. Στην οµάδα των 176 κατασκευών µε δυαδικό µικτό δοµικό σύστηµα είναι περισσότερο εµ-

φανής η διαφοροποίηση στην µέση τιµή της δοµικής βαθµολογίας ανάλογα µε τον βαθµό 

βλάβης από ότι στην περίπτωση των κατασκευών µε πλαισιωτό δοµικό σύστηµα όπου πα-

ρουσιάζεται ποσοστό 80% (140 κατασκευές) µε ∆Β≤2. Εξαίρεση αποτελεί η οµάδα κατα-

σκευών µε σηµαντικό βαθµό βλάβης (κόκκινες) όπου η µέση τιµή της ∆Β παρουσιάζεται 

αναλογικά σηµαντικά αυξηµένη (∆Βm= 1.35) σε σχέση µε την κατηγορία κατασκευών µε 

λιγότερες βλάβες (κίτρινες).  

ια. Για τις περιπτώσεις των κατασκευών µε ισόγειο χωρίς ΤΠ (pilotis) τα επιµέρους ποσοστά 

του ∆Β αντιστοιχούσαν σε κατασκευές µε ∆Β<2 σε ποσοστό 92%. Είναι χαρακτηριστικό 

ότι σε τιµές του δείκτη δοµικής βαθµολογίας ∆Β≥2.0 αντιστοιχούν κατασκευές χωρίς τοι-

χοποιίες πληρώσεως στο ισόγειο (Pilotis) οι οποίες δεν εµφάνισαν βλάβες στο δοµικό τους 

σύστηµα, γεγονός το οποίο θα µπορούσε να χαρακτηρισθεί ως επιτυχής τιµή συνδυασµού 

µεταξύ ΑΒΣΚ και του αντίστοιχου ΤΣΣ. 

ιβ. Με παρόµοια επιτυχία του συνδυασµού τιµών µεταξύ ΑΒΣΚ και του αντίστοιχου ΤΣΣ 

µπορούν να θεωρηθούν και τα αποτελέσµατα για τις 28 κατασκευές µε κοντά υποστυλώµα-

τα, αφού για ∆Β≥2 δεν εντοπίσθηκαν κατασκευές µε βλάβες στα στοιχεία του δοµικού τους 

συστήµατος. 

ιγ. Για τις κατασκευές µε µη κανονικότητα καθ’ ύψος ο δείκτης ∆Β κυµάνθηκε στο διάστηµα -

1.0 – 3.5 µε τους µικρότερους βαθµούς να αντιστοιχούν σε κατασκευές οι οποίες κατέρ-

ρευσαν ή µε βαριές βλάβες στο δοµικό σύστηµα. Και για την περίπτωση αυτή είναι εµφα-

νής η ικανοποίηση της επιλογής του κριτηρίου επιτυχίας (∆Β=2.0) αφού ∆Β>2.0 

παρουσιάζει το 2.7% των κατασκευών µε καταρρεύσεις (1 κατασκευή στις 37) και το 

1.3% των κατασκευών µε βλάβες στο ∆Συ (1 κατασκευή σε σύνολο 76). Παρόµοια 

επιτυχή αποτελέσµατα κατανοµή της δοµικής βαθµολογίας σε συνάρτηση µε τον βαθµό 

βλάβης παρουσίασαν και οι 101 κατασκευές από ωπλισµένο σκυρόδεµα µε οριζόντια µη 

κανονικότητα όπου δοµική βαθµολογία >2.0 παρουσιάζει 1 µόνο κατασκευή µε 

κατάρρευση (ποσοστό 2.8%) και καµία µε βλάβες στο δοµικό σύστηµα. Ικανοποιητική 

απόδοση του κριτηρίου επιτυχίας εµφάνισαν τα αποτελέσµατα από την επεξεργασία της 

δοµικής βαθµολογίας σε 171 κατασκευές ωπλισµένου σκυροδέµατος οι οποίες εµφάνισαν 

κρούση σε γειτονικά κτίρια.  
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ιδ. Από την διαµόρφωση της δοµικής βαθµολογίας σε συνάρτηση µε τους επικρατέστερους 

συνδυασµούς των επιµέρους παραµέτρων συντελεστών τόσο για τις κατασκευές µε κα-

ταρρεύσεις όσο και για τις περιπτώσεις µε σηµαντικές βλάβες στο δοµικό τους σύστηµα, 

παρατηρείται ότι δεν υπάρχει σαφής συνδυασµός ο οποίος θα µπορούσε να θεωρηθεί ως 

καθοριστικός για την συµπεριφορά των κατασκευών αυτών. Όµως είναι εµφανής η επι-

κράτηση των συνδυασµών µε: 

- ταυτόχρονη ύπαρξη µαλακού ορόφου – κακής µορφολογίας καθ’ ύψος 

- ταυτόχρονη ύπαρξη µαλακού ορόφου – οριζόντιας µη κανονικότητας 

- ταυτόχρονη ύπαρξη µαλακού ορόφου – κοντών υποστυλωµάτων 

ιε. Από την διερεύνηση της τρωτότητας (βαθµού βλάβης) των κατασκευών σε συνάρτηση µε 

τα επιµέρους δοµικά χαρακτηριστικά  τους παρατηρείται ότι το µεγαλύτερο ποσοστό σε 

καταρρεύσεις παρουσιάσθηκε σε κατασκευές µε δυαδικό δοµικό (70%) σύστηµα, ενώ για 

τις κατασκευές µε πλαισιωτό δοµικό σύστηµα το αντίστοιχο ποσοστό αφορούσε σε κατα-

σκευές µε βαριές βλάβες (κόκκινες). Μεγάλα ποσοστά σε καταρρεύσεις παρατηρούνται 

και κατασκευές µε ισόγειο χωρίς ΤΠ (pilotis), (50%) για κατασκευές µε οριζόντια µη κα-

νονικότητα (39%) και µη κανονικότητα καθ’ ύψος (38%). 

ιστ. Από τα αποτελέσµατα της δοµικής τρωτότητας για 214 κατασκευές σε συνάρτηση µε το 

έτος κατασκευής (κριτήριο αναφοράς ο χρησιµοποιηθείς αντισεισµικός κανονισµός) και 

τον βαθµό βλάβης τον οποίο εµφάνισαν, είναι εµφανής η συγκέντρωση της πλειοψηφίας 

των κατασκευών µε καταρρεύσεις ή µεγάλου βαθµού και έκτασης βλάβες του δοµικού συ-

στήµατος σε αυτές που σχεδιάσθηκαν πριν την ισχύ της τροποποίησης του Αντισεισµικού 

Κανονισµού του 1985, έτος το οποίο θεωρείται στην χρησιµοποιηθείσα µεθοδολογία ως έ-

τος σταθµός. 

ιζ. Η εφαρµογή του ΤΟΕ σε 224 κατασκευές µε δοµικό σύστηµα από φέρουσα τοιχοποιία 

παρουσίασε σηµαντική συγκέντρωση της δοµικής βαθµολογίας των κατασκευών που κα-

τέρρευσαν στο πεδίο τιµών ∆Β=1.0 & 1.5. Γεγονός το οποίο οφείλεται τόσο στην τιµή της 

Αρχικής Βασικής Βαθµολογίας κυρίως όµως στις ελάχιστες διαφοροποιήσεις των τροπο-

ποιητικών συντελεστών για την κατηγορία των κατασκευών αυτών. Θα πρέπει βέβαια να 

σηµειωθεί ότι στο υπόψη στατιστικό δείγµα η συντριπτική πλειοψηφία (203 κατασκευές, 

ποσοστό 91%) αφορούσε σε κατασκευές οι οποίες υπέστησαν κατάρρευση και οι οποίες εί-
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χαν δοµικό σύστηµα από φέρουσα άοπλη τοιχοποιία, κυρίως λιθοδοµή χωρίς διαζώµατα ή 

διαφράγµατα (κατηγορία ΑΤ). 

 



Τελική Έκθεση  Α. Ι. Καραµπίνης 
 

 10 

 

ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Τις τελευταίες δεκαετίες είναι πλέον αποδεκτό στις περισσότερες χώρες µε έντονο το 

πρόβληµα του σεισµικού κινδύνου ότι ένα από τα κυριότερα και πολυσύνθετα προβλήµατα 

µε έντονα οικονοµικές και κοινωνικές προεκτάσεις αποτελεί η πρόβλεψη της σεισµικής συ-

µπεριφοράς των υφισταµένων κατασκευών έναντι δεδοµένου σεισµικού κινδύνου. Συνήθως 

το πρόβληµα αφορά σε χώρες µε κατασκευές οι οποίες σε µεγάλο ποσοστό έχουν δοµηθεί µε 

διατάξεις προγενεστέρων κανονισµών χωρίς να πληρούν το αντίστοιχο των συγχρόνων επί-

πεδο ‘σεισµικής ασφάλειας’. Άλλωστε οι νέες κατασκευές, για τις οποίες λαµβάνονται υπόψη 

διατάξεις σύγχρονων κανονισµών σχεδιασµού για σεισµικές δράσεις, αποτελούν ένα µικρό 

ποσοστό του συνόλου των υφισταµένων σήµερα κατασκευών. Είναι λοιπόν φανερή η ανα-

γκαιότητα διερεύνησης της σεισµικής ικανότητας των υφισταµένων κατασκευών, τουλάχι-

στον όσον αφορά σε κατασκευές αυξηµένης σπουδαιότητας (νοσοκοµεία, σχολεία κ.λπ.). 

∆ιερεύνηση η οποία θα µπορούσε να οδηγήσει εκτός από τον βασικό έλεγχο σεισµικής ικα-

νότητας και σε ενδεχόµενες επεµβάσεις για αύξηση του επιπέδου της παρεχόµενης ασφά-

λειας αλλά και της αποτίµησης της αναµενόµενης σεισµικής απώλειας για δεδοµένη κατα-

σκευή ή οµάδα κατασκευών. Η φέρουσα ικανότητα καθώς και το παρεχόµενο επίπεδο ασφα-

λείας είναι στοιχεία τα οποία ζητούνται άµεσα επίσης µετά από µία σεισµική δόνηση προ-

κειµένου να γίνει δυνατή η επαναλειτουργία των δηµοσίων κτιρίων, των βιοµηχανιών κ.λπ., 

αλλά και η επιστροφή των κατοίκων στις οικίες τους.  

Ο προσεισµικός έλεγχος των κατασκευών λόγω της προφανούς σηµασίας του ως µέσο 

“πρόληψης” σε προηγµένες τεχνολογικά χώρες µε έντονο σεισµικό κίνδυνο (ΗΠΑ, Ιαπωνία, 

Νέα Ζηλανδία) έχει αρχίσει να βρίσκει εφαρµογή την τελευταία δεκαετία σε επιλεγµένες κα-

τασκευές όπως σχολεία ή δηµόσια κτίρια. Στην χώρα µας, πριν από τους πρόσφατους σει-

σµούς των Αθηνών, η Πολιτεία (ΥΠΕΧΩ∆Ε) είχε µέσω του Οργανισµού Αντισεισµικού 

Σχεδιασµού και Προστασίας (ΟΑΣΠ) υιοθετήσει την αναγκαιότητα του προσεισµικού ελέγ-

χου των υφισταµένων κατασκευών µε πρώτη και άµεση εφαρµογή ενός προγράµµατος προ-

σεισµικού ελέγχου της τρωτότητας των δηµοσίων κτιρίων και των κατασκευών µε σηµαντι-

κό δείκτη κοινωνικής και οικονοµικής σηµασίας. Βέβαια θα πρέπει εκ προϊµίου να τονισθεί 

ότι ο προσεισµικός έλεγχος των κατασκευών αποτελεί σηµαντικά σύνθετη υπόθεση από ά-

ποψη απαιτήσεων τεχνογνωσίας – διαγνωστικής της φέρουσας ικανότητας υφισταµένων 

κατασκευών, αφού απαιτεί εξειδικευµένα όργανα καταγραφής και αποτίµησης των 
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τασκευών, αφού απαιτεί εξειδικευµένα όργανα καταγραφής και αποτίµησης των µηχανικών 

και δυναµικών χαρακτηριστικών των κατασκευών, κατάλληλο λογισµικό για την αναλυτική 

πρόβλεψη της σεισµικής συµπεριφοράς σε ενδεχόµενη σεισµική διέγερση, κατάλληλα εκπαι-

δευµένο προσωπικό κ.λπ. Το Εργαστήριο Ωπλισµένου σκυροδέµατος της Πολυτεχνικής 

Σχολής του ∆ηµοκριτείου Πανεπιστηµίου Θράκης µε συνεχή ερευνητική παρουσία σε όλους 

τους σεισµούς των τελευταίων δεκαετιών στην χώρα µας (Θεσ/νική 1977, Αλκυονίδες 1981, 

Καλαµάτα 1986, Κοζάνη – Γρεβενά 1995, Αίγιο 1995, Αθήνα 1999) έχει το κατάλληλο επι-

στηµονικό και ερευνητικό δυναµικό και την τεχνογνωσία και έχει αποκτήσει την κατάλληλη 

υποδοµή (βασικό εξοπλισµό σε όργανα µετρήσεων, ανάπτυξη µεθοδολογίας) για τον προ-

σεισµικό και µετασεισµικό έλεγχο των κατασκευών.  

 

Στην χώρα µας, πριν από τους πρόσφατους σεισµούς των Αθηνών, η Πολιτεία (ΥΠΕ-

ΧΩ∆Ε) είχε µέσω του Οργανισµού Αντισεισµικού Σχεδιασµού και Προστασίας (ΟΑΣΠ) 

υιοθετήσει την αναγκαιότητα του προσεισµικού ελέγχου των υφισταµένων κατασκευών µε 

πρώτη και άµεση εφαρµογή ενός προγράµµατος προσεισµικού ελέγχου της τρωτότητας των 

δηµοσίων κτιρίων και των κατασκευών µε σηµαντικό δείκτη κοινωνικής και οικονοµικής 

σηµασίας. Στα πλαίσια του προγράµµατος αυτού έχει ήδη ολοκληρωθεί η πρόταση για την 

ακολουθητέα µεθοδολογία χωρίς όµως να έχει γίνει σχετική εφαρµογή των προβλεποµένων 

επιπέδων ελέγχου σε διαφόρους τύπους κατασκευών στην χώρα µας. Η προβλεπόµενη διαδι-

κασία περιλαµβάνει διαδοχικά επίπεδα- στάδια ελέγχου, το Α’ επίπεδο αφορά στον εντοπι-

σµό και την καταγραφή βασικών στοιχείων σεισµικής τρωτότητας και εφαρµόζεται σε µεγά-

λο αριθµό κατασκευών ενώ στο Β’ επίπεδο περιλαµβάνεται η αποτίµηση της σεισµικής ικα-

νότητας µεµονωµένων κατασκευών µέσω του προσδιορισµού της τοπικής και γενικής σει-

σµικής ικανότητας. Όµως είναι γνωστό ότι η επιτυχία της οιασδήποτε µεθοδολογίας προσει-

σµικού ελέγχου εξαρτάται άµεσα από τον βαθµό αξιοπιστίας των παρεχοµένων προβλέψεων 

και την επιτυχή βαθµονόµηση των επιµέρους κριτηρίων τα οποία οδηγούν στην λήψη των 

σχετικών αποφάσεων (διακοπή ή περαιτέρω έρευνα, ακαταλληλότητα και ενίσχυση του φέ-

ροντα οργανισµού κ.λπ.). Η βαθµονόµηση αυτή απαραίτητη για την εφαρµογή της όλης µε-

θοδολογίας οφείλει να καλύπτει τα επιµέρους προβλεπόµενα επίπεδα ελέγχου µε κριτήρια 

βαθµονοµηµένα κατά το δυνατόν σε πραγµατικές κατασκευές. Τα αποτελέσµατα σεισµικών 

διεγέρσεων κοντά σε κατοικηµένες περιοχές, εφόσον έχουν υπάρξει σηµαντικές αστοχίες 
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(καταρρεύσεις, µεγάλου βαθµού και έκτασης βλάβες), αποτελούν πολύτιµο υλικό (πειράµατα 

σε κλίµακα 1:1) για την βαθµονόµηση παρόµοιων µεθόδων.  

 

Ο σεισµός των Αθηνών (Πάρνηθας) της 7ης Σεπτεµβρίου 1999 απετέλεσε σηµαντική ευ-

καιρία να εφαρµοσθεί το πρώτο επίπεδο - στάδιο της µεθοδολογίας του προσεισµικού ελέγ-

χου σε επιλεγµένες κατασκευές οι οποίες υπέστησαν διαφόρου βαθµού και έκτασης βλάβες 

(καταρρεύσεις, µεγάλης έκτασης βλάβες, µέτριου επιπέδου και µικρές βλάβες, καµία βλάβη). 

Έτσι στα πλαίσια της παρούσας έρευνας µε τίτλο ‘Βαθµονόµηση της ∆ιαδικασίας Προσει-

σµικού Ελέγχου σε Κατασκευές Ωπλισµένου Σκυροδέµατος’ η οποία χρηµατοδοτήθηκε από 

τον Οργανισµό Αντισεισµικού Σχεδιασµού Προστασίας και εκπονήθηκε στο Εργαστήριο 

Ωπλισµένου Σκυροδέµατος της Πολυτεχνικής Σχολής του ∆ηµοκριτείου Πανεπιστηµίου 

Θράκης µε επιστηµονικό υπεύθυνο τον γράφοντα, εφαρµόσθηκε η µεθοδολογία του Ταχέως 

Οπτικού Ελέγχου (ΤΟΕ) σε 681 κατασκευές της πλειόσειστης περιοχής των Αθηνών µε στό-

χο την βαθµονόµηση της α’ φάσης της διαδικασίας του προσεισµικού ελέγχου (ΤΟΕ).  

Την ερευνητική οµάδα αποτελούσαν  

• Αθανάσιoς Καραµπίνης ∆ρ. Πoλ. Μηχ., Καθηγητής του Τµήµατος Πολιτικών Μηχανικών 

του ∆ΠΘ, (Επιστηµονικά υπεύθυνος). 

• Μαρία Λάππα Πολιτικός Μηχανικός, υποψήφια διδάκτορας του Τµήµατος Πολιτικών 

Μηχανικών του ∆ΠΘ. 

• Μαριάννα Φωτοπούλου, Πολιτικός Μηχανικός, υποψήφια διδάκτορας του Τµήµατος Πο-

λιτικών Μηχανικών του ∆ΠΘ. 

• Ιωάννης Λάππας, Πολιτικός Μηχανικός.  

• Αλέξανδρος Τσαχιρίδης, Πολιτικός Μηχανικός. 

 

Από την θέση αυτή θα ήθελα να ευχαριστήσω τον ΟΑΣΠ για την χρηµατοδότηση του ερευ-

νητικού έργου καθώς και όλα τα µέλη της ερευνητικής οµάδας για την βοήθεια τους στην 

υλοποίηση του ερευνητικού έργου.  

 

 

Ξάνθη Φεβρουάριος 2004     Α. Καραµπίνης 
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1. ΓΕΝΙΚΑ  
 

Η παρούσα αποτελεί την Τελική Έκθεση προόδου του ερευνητικού προγράµµατος µε 

τίτλο ‘Βαθµονόµηση της ∆ιαδικασίας Προσεισµικού Ελέγχου σε Κατασκευές Ωπλισµένου 

Σκυροδέµατος’ το οποίο εκπονείται στο Εργαστήριο Ωπλισµένου Σκυροδέµατος της Πολυ-

τεχνικής Σχολής του ∆ηµοκριτείου Πανεπιστηµίου Θράκης για λογαριασµό και µε χρηµατο-

δότηση του Οργανισµού Αντισεισµικού Σχεδιασµού και Προστασίας (Ο.Α.Σ.Π.) και επιστη-

µονικό υπεύθυνο τον καθηγητή κ. Αθανάσιο Καραµπίνη. Στα πλαίσια της υλοποίησης του 

παραπάνω ερευνητικού προγράµµατος έχει υπογράφει η από 27-6-2001 σχετική σύµβαση 

µεταξύ του ∆ΠΘ και του ΟΑΣΠ στην οποία προβλέπεται η κατάθεση της παρούσας και ο οι-

κονοµικός απολογισµός του ερευνητικού έργου (άρθρο 5 σύµβασης). Παράλληλα στην πα-

ρούσα περιλαµβάνονται (i) επιστηµονικός απολογισµός, (ii) βαθµός επιτυχίας, (iii) ενέργειες, 

(iv) προβλήµατα τα οποία παρουσιάσθηκαν και τέλος (v) σύνολο πλήρων και τεκµηριωµέ-

νων προτάσεων.  

Τα βασικά τµήµατα και ορισµένα αποτελέσµατα της παρούσας έρευνας έχουν ήδη ανακοι-

νωθεί σε διάφορα επιστηµονικά συνέδρια- διηµερίδες σχετικά µε το θέµα της αποτίµησης 

της σεισµικής ικανότητας των κατασκευών. Συγκεκριµένα στις εργασίες, παρουσιάσεις [20], 

[21], [22], [25], [26], [27], έχουν χρησιµοποιηθεί στοιχεία και αποτελέσµατα της έρευνας αυ-

τής. Παράλληλα η βάση δεδοµένων η οποία δηµιουργήθηκε µέσα από το υπόψη ερευνητικό 

πρόγραµµα έχει ήδη χρησιµοποιηθεί και συνεχίζει να χρησιµοποιείται από άλλους ερευνητές 

σε σχετικές ερευνητικές προσπάθειες [29].  

 

2. ΕΙΣΑΓΩΓΗ - ΑΝΑΓΚΑIΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ 
 

Η έντονη σεισµική δράση των τελευταίων ετών έχει καταδείξει ότι ένα από τα κυριότερα 

πλέον προβλήµατα µε έντονα οικονοµικές και κοινωνικές προεκτάσεις αποτελεί η πρόβλεψη 

της σεισµικής συµπεριφοράς των υφισταµένων κατασκευών έναντι δεδοµένου σεισµικού 

κινδύνου. Οι Ελληνικοί σεισµοί της τελευταίας εικοσαετίας (Θεσ/νίκη 1977, Αλκυονίδες 

1981, Καλαµάτα 1986, Κοζάνη – Γρεβενά 1995, Αίγιο 1995, Αθήνα 1999, Λευκάδα 2003) 

απέδειξαν ότι ένα µεγάλο ποσοστό των υφισταµένων κατασκευών παρουσιάζει σηµαντικά 

χαµηλή σεισµική ικανότητα. Κατασκευές οι οποίες σε µεγάλο ποσοστό έχουν δοµηθεί µε 

διατάξεις προγενεστέρων κανονισµών χωρίς να πληρούν το αντίστοιχο των συγχρόνων επί-
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πεδο ‘σεισµικής ασφάλειας’. Άλλωστε οι νέες κατασκευές, για τις οποίες λαµβάνονται υπόψη 

διατάξεις σύγχρονων κανονισµών σχεδιασµού για σεισµικές δράσεις, αποτελούν ένα µικρό 

ποσοστό του συνόλου των υφισταµένων σήµερα κατασκευών. Έτσι ακόµη και µετά από αρ-

κετά χρόνια η µέση στάθµη σεισµικής ικανότητας δεν θα παρουσιάζεται σηµαντικά υψηλό-

τερη από την σηµερινή. Είναι λοιπόν φανερή η αναγκαιότητα διερεύνησης των υφισταµένων 

κατασκευών µέσω ενός προγράµµατος προσεισµικού ελέγχου της σεισµικής ικανότητας, µε 

στόχο τον προσδιορισµό ενδεχόµενων επεµβάσεων για βελτίωση του επιπέδου παρεχόµενης 

ασφάλειας τουλάχιστον όσον αφορά σε κατασκευές αυξηµένης σπουδαιότητας (νοσοκοµεία, 

σχολεία κ.λπ.). ∆ιερεύνηση η οποία θα µπορούσε αργότερα να οδηγήσει στον βασικό έλεγχο 

σεισµικής ικανότητας αλλά και σε ενδεχόµενες επεµβάσεις για αύξηση του επιπέδου της πα-

ρεχόµενης ασφάλειας για ένα αριθµό κατασκευών στον οποίο θα περιλαµβάνονταν και τα ι-

διωτικά έργα.  

Ο προσεισµικός έλεγχος των κατασκευών λόγω της προφανούς σηµασίας του ως µέσο 

“πρόληψης” σε προηγµένες τεχνολογικά χώρες µε έντονο σεισµικό κίνδυνο (ΗΠΑ, Ιαπωνία, 

Νέα Ζηλανδία) έχει αρχίσει να βρίσκει εφαρµογή την τελευταία εικοσαετία σε επιλεγµένες 

κατασκευές όπως σχολεία ή δηµόσια κτίρια. Στην χώρα µας, πριν από τους πρόσφατους σει-

σµούς των Αθηνών, η Πολιτεία (ΥΠΕΧΩ∆Ε) είχε µέσω του Οργανισµού Αντισεισµικού 

Σχεδιασµού και Προστασίας (ΟΑΣΠ) υιοθετήσει την αναγκαιότητα του προσεισµικού ελέγ-

χου των υφισταµένων κατασκευών µε πρώτη και άµεση εφαρµογή ενός προγράµµατος προ-

σεισµικού ελέγχου της τρωτότητας των δηµοσίων κτιρίων και των κατασκευών µε σηµαντι-

κό δείκτη κοινωνικής και οικονοµικής σηµασίας. Στα πλαίσια του προγράµµατος αυτού έχει 

ήδη ολοκληρωθεί η πρόταση για την ακολουθητέα µεθοδολογία χωρίς όµως να έχει γίνει 

σχετική εφαρµογή των προβλεποµένων επιπέδων ελέγχου σε διαφόρους τύπους κατασκευών 

στην χώρα µας [13], [23]. Η προβλεπόµενη διαδικασία όπως περιγράφεται στα σχετικά τεύχη 

περιλαµβάνει διαδοχικά επίπεδα- στάδια ελέγχου. Το Α’ επίπεδο αφορά στον εντοπισµό και 

την καταγραφή βασικών στοιχείων σεισµικής τρωτότητας και εφαρµόζεται σε µεγάλο αριθµό 

κατασκευών. Τα Β’ επίπεδο περιλαµβάνει την αποτίµηση της σεισµικής ικανότητας µεµονω-

µένων κατασκευών µέσω του προσδιορισµού της τοπικής και γενικής σεισµικής ικανότητας .  

Όµως είναι γνωστό ότι η επιτυχία της οιασδήποτε µεθοδολογίας προσεισµικού ελέγχου 

εξαρτάται άµεσα από τον βαθµό αξιοπιστίας των παρεχοµένων προβλέψεων και την επιτυχή 

βαθµονόµηση των επιµέρους κριτηρίων τα οποία οδηγούν στην λήψη των σχετικών αποφά-
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σεων (διακοπή ή περαιτέρω έρευνα, ακαταλληλότητα και ενίσχυση του φέροντα οργανισµού 

κ.λπ.). Η βαθµονόµηση αυτή απαραίτητη για την εφαρµογή της όλης µεθοδολογίας οφείλει 

να καλύπτει τα επιµέρους προβλεπόµενα επίπεδα ελέγχου µε κριτήρια βαθµονοµηµένα κατά 

το δυνατόν σε πραγµατικές κατασκευές. Τα αποτελέσµατα σεισµικών διεγέρσεων κοντά σε 

κατοικηµένες περιοχές, εφόσον έχουν υπάρξει σηµαντικές αστοχίες (καταρρεύσεις, µεγάλου 

βαθµού και έκτασης βλάβες), αποτελούν πολύτιµο υλικό (πειράµατα σε κλίµακα 1:1) για την 

βαθµονόµηση παρόµοιων µεθόδων 
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3. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ  

3.1 Αντικείµενο – Στόχοι της πρότασης  

Με βάση τα µέχρι σήµερα υιοθετούµενα, στο σχέδιο κανονισµού του ΟΑΣΠ για τον 

‘Προσεισµικό έλεγχο ∆ηµοσίων κτιρίων’ [18], [19] τα επίπεδα του προσεισµικού ελέγχου 

αφορούν σε (σχήµα 3.1):  

• επίπεδο Α : Ταχύς Οπτικός Έλεγχος (ΤΟΕ). Σύµφωνα µε τα προδιαγραφόµενα στο 

σχετικό τεύχος για τον προσεισµικό έλεγχο των δηµοσίων κτιρίων στο στάδιο αυτό 

του ελέγχου η εφαρµογή του οποίου γίνεται σε µεγάλο αριθµό κατασκευών περιλαµ-

βάνεται ο εντοπισµός και η καταγραφή βασικών στοιχείων σεισµικής τρωτότητας 

και η µέσα από αυτά βαθµονόµηση της σεισµικής ικανότητας.  

• επίπεδο Β : Περαιτέρω διερεύνηση των κατασκευών οι οποίες δεν ικανοποιούν τα 

κριτήρια του επιπέδου Α. Εφαρµόζεται για την αποτίµηση της σεισµικής ικανότητας 

µεµονωµένων κατασκευών και περιλαµβάνει:  

- επιτόπου εξειδικευµένες αποτυπώσεις της γεωµετρίας του δοµικού συστήµατος 

και των µη φερόντων στοιχείων, και µετρήσεις των µηχανικών χαρακτηριστικών 

των υλικών (χάλυβα, σκυροδέµατος),  

- αναλυτική εκτίµηση της σεισµικής ικανότητας της κατασκευής (προσδιορισµός 

τοπικής και γενικής σεισµικής ικανότητας).  

• επίπεδο Γ: έλεγχος – µελέτη αποκατάστασης της φέρουσας σεισµικής ικανότητας 

στα επιθυµητά επίπεδα. Για την διαδικασία του επιπέδου αυτού χρησιµοποιούνται τα 

αποτελέσµατα από το επίπεδο έλέγχου Β και διερευνώνται αναλυτικά τρόποι για την 

αύξηση του παρεχοµένου επιπέδου ασφάλειας. 

 

Όµως και για τα τρία αυτά επίπεδα απαιτείται εφαρµογή τους σε ορισµένο αριθµό κατα-

σκευών προκειµένου να βαθµονοµηθεί η αξιοπιστία εφαρµογής τους. Ο σεισµός των Αθηνών 

της 7ης Σεπτεµβρίου 1999 απετέλεσε σηµαντική ευκαιρία να εφαρµοσθούν ορισµένα από τα 

επίπεδα - στάδια της µεθοδολογίας του προσεισµικού ελέγχου σε επιλεγµένες κατασκευές, οι 

οποίες υπέστησαν διαφόρου βαθµού και έκτασης βλάβες (καταρρεύσεις, µεγάλης έκτασης 

βλάβες, µέτριου επιπέδου και µικρές βλάβες, καµία βλάβη). Έτσι στα πλαίσια της παρούσας 

έρευνας προτάθηκε (και έγινε αποδεκτή) η βαθµονόµηση της προτεινόµενης από τον Ο-

ΑΣΠ διαδικασίας προσεισµικού ελέγχου των κατασκευών στην οποία θα περιλαµβάνεται 
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διερεύνηση της αξιοπιστίας εφαρµογής της και προτάσεις για πιθανή ολοκλήρωση ή/και 

τροποποίηση της.  

 

Σύµφωνα µε την εγκεκριµένη ερευνητική πρόταση (παράρτηµα Ι της σύµβασης) στα πλαί-

σια του παραπάνω ερευνητικού έργου προβλέπεται:  

a. Η εφαρµογή της µεθοδολογίας για τον άµεσο προσεισµικό έλεγχο Α’ ενός ευρέως αριθµού 

κτιρίων (350 περίπου κατασκευές) σε διάφορες περιοχές της Ελλάδος µε ιδιαίτερη έµφαση 

περιοχές οι οποίες επλήγησαν από πρόσφατους σεισµούς (Αθήνα) ή/και περιοχές µε αυξη-

µένη σεισµική επικινδυνότητα. Η εφαρµογή αφορά επίσης κατασκευές δοµηµένες µε διάφο-

ρα πλέγµατα κανονισµών σχεδιασµού µε έµφαση στους προ του 1985 ισχύοντες κανονι-

σµούς (Β∆54+Β∆59). 

β. Σε επιλεγµένες κατασκευές οι οποίες δεν ικανοποίησαν τα κριτήρια του επιπέδου Α εφαρ-

µογή των προβλεποµένων στο επίπεδο ελέγχου Β για την αποτίµηση της σεισµικής ικανότη-

τας τους. 

γ. Επεξεργασία των παραπάνω στοιχείων µε στόχο την διακρίβωση της εφαρµοσιµότητας της 

µεθοδολογίας και τις τυχόν απαιτούµενες τροποποιήσεις.  

 

Στα πλαίσια της παρούσας εφαρµόσθηκε η µεθοδολογία της Α’ φάσης του προσεισµικού 

ελέγχου της τρωτότητας των δηµοσίων κτιρίων σε 681 κατασκευές της ευρύτερα πλειόσει-

στης περιοχής των Αθηνών από τις οποίες 457 αφορούν σε ΚΩΣ και 224 σε ΚΦΤ. Η παρα-

πάνω αύξηση του αριθµού των κατασκευών χωρίς αύξηση του συµβατικού προϋπολογισµού 

κρίθηκε σκόπιµη και έγινε σε συνεργασία µε τον ΟΑΣΠ λόγω της σπουδαιότητας για την 

συλλογή των στοιχείων από κατά το δυνατόν µεγαλύτερο αριθµό κατασκευών και αντικατέ-

στησε το παραδοτέο της παραγράφου β (εφαρµογή επιπέδου ελέγχου Β σε επιλεγµένες κα-

τασκευές).    

Στους άµεσους στόχους της ερευνητικής  πρότασης εκτός από την βαθµονόµηση της δια-

δικασίας, την διακρίβωση της αξιοπιστίας των αποτελεσµάτων ήταν και η µέσα από την πι-

λοτική εφαρµογή της, διερεύνηση της εφαρµοσιµότητας του προσεισµικού ελέγχου προκει-

µένου να εντοπισθούν σηµεία µε προβληµατική εφαρµογή και τα οποία πιθανόν να επιδέχο-

νται ουσιαστικές βελτιώσεις - τροποποιήσεις.  
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3.2 Μεθοδολογία  

i. Φάση α 

Εφαρµογή της µεθοδολογίας της πρώτης φάσης (Επίπεδο Α -Ταχύς Οπτικός Έλεγχος) 

του προσεισµικού ελέγχου της τρωτότητας των δηµοσίων κτιρίων σε συγκεκριµένες 

κατασκευές της περιοχής των Αθηνών οι οποίες υπέστησαν βλάβες διαφόρου βαθµού 

και έκτασης από τον σεισµό της 7ης Σεπτεµβρίου 1999. Σύµφωνα µε την σχετική σύµ-

βαση προεβλέπετο εφαρµογή της µεθοδολογίας σε 200 περίπου κατασκευές (µε πρό-

βλεψη για επέκταση άλλων 200 - 300), της πλειόσειστης περιοχής των Αθηνών οι ο-

ποίες αφορούν κυρίως σε δοµικό σύστηµα από ωπλισµένο σκυρόδεµα αλλά και ορι-

σµένες από φέρουσα τοιχοποιία. Κατασκευές οι οποίες να καλύπτουν κατά το δυνατόν 

ευρύτερα τις επιµέρους διαφοροποιήσεις µεταξύ των δοµικών συστηµάτων και τα α-

ντίστοιχα στοιχεία βαθµονόµησης τα οποία εισάγονται στην διαδικασία προσεισµικού 

έλέγχου όπως : 

- Η χρήση της κατασκευής (είδος χρήσης και αριθµός χρηστών).  

- Η µορφή και είδος του δοµικού συστήµατος.  

- Το έτος και ο κανονισµός αντισεισµικού σχεδιασµού(έτος σταθµός).  

- Τα βασικά δοµικά χαρακτηριστικά για τα οποία απαιτείται διαφοροποίηση των επι-

µέρους συντελεστών βαθµονόµησης (µαλακός όροφος, κοντά υποστυλώµατα, τοιχο-

ποιίες πληρώσεως, µη κανονικότητες κ.λπ.). 

 

Η επιλογή των κατασκευών (σε συνεργασία µε τον ΟΑΣΠ) περιλαµβάνει και περι-

πτώσεις για τις οποίες υπήρχαν σηµαντικές αστοχίες όπως καταρρεύσεις (ολικές ή µε-

ρικές) µε ανθρώπινες απώλειες, µε µεγάλης µορφής και έκτασης βλάβες κ.λπ.  

Όπως ήδη αναφέρθηκε στην φάση αυτή και λόγω της σπουδαιότητας για την συλλογή 

στοιχείων από κατά το δυνατόν µεγαλύτερο αριθµό κατασκευών, χωρίς αύξηση του 

συµβατικού προϋπολογισµού συλλέχθηκαν στοιχεία από 681 κατασκευές (αντί των 350 

προβλεποµένων) της ευρύτερα πλειόσειστης περιοχής των Αθηνών από τις οποίες 457 

αφορούν σε κατασκευές µε δοµικό σύστηµα από ΩΣ  και 224 φέρουσα τοιχοποιία.  

Η διαδικασία της επιλογής των κατασκευών αυτών περιγράφεται στην παράγραφο 

5.2.  
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ii. Φάση β 

Επεξεργασία των αποτελεσµάτων από την εφαρµογή της Α’ Φάσης της µεθοδολογίας 

(εφαρµοσιµότητα, αξιοπιστία πρόβλεψης, συσχετισµό βλαβών- πρόβλεψης, στατιστική 

επεξεργασία κ.λπ). 

 

iii. Φάση γ 

Προτάσεις για την αξιοπιστία την εφαρµοσιµότητα και την βελτίωση των λαµβανο-

µένων αποτελεσµάτων  

 

Η προβλεπόµενη αρχικώς εφαρµογή του επιπέδου Β (προσεγγιστική αποτίµηση σει-

σµικής ικανότητας) του προσεισµικού ελέγχου σε µικρότερο αριθµό κατασκευών αντι-

καταστάθηκε σε συνεννόηση µε τον ΟΑΣΠ από τον διπλασιασµό του αριθµού των κα-

τασκευών (681 έναντι 350) στις οποίες εφαρµόσθηκε η µεθοδολογία του Ταχέως Οπτι-

κού Ελέγχου (ΤΟΕ).  

iv. Φάση δ 

Σύνταξη τεύχους τελικής Έκθεσης 

 

3.3 Αποτελέσµατα – παραδοτέα 

Στα αποτελέσµατα του ερευνητικού έργου περιλαµβάνονται (και παραδίδονται στην 

φάση αυτή):  

• Συµπληρωµένα τα σχετικά έντυπα Α’ Φάσης (Ταχύς Οπτικός Έλεγχος) του ‘προσει-

σµικού ελέγχου της τρωτότητας των ∆ηµοσίων κτιρίων’ για τις κατασκευές των περι-

πτώσεων α και β. 

• Επεξεργασµένα αποτελέσµατα από την εφαρµογή της Α’ Φάσης της µεθοδολογίας 
στις παραπάνω κατασκευές στα οποία περιλαµβάνονται στοιχεία για : 

- Την εφαρµοσιµότητα της µεθοδολογίας. 

- Τα αποτελέσµατα του προσειµικού ελέγχου α’ βαθµού. 

- Την αξιοπιστία της παρεχόµενης πρόβλεψης (ικανότητα πρόβλεψης) όπως αυτή 

εκφράζεται µέσα από τις εµφανισθείσες βλάβες των κατασκευών.  

- Στοιχεία από την εφαρµογή της µεθοδολογίας σε κατασκευές οι οποίες εµφάνι-

σαν µικρές βλάβες. 
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- Στατιστική επεξεργασία των αποτελεσµάτων για διάφορα κριτήρια συσχέτισης. 

• Προτάσεις για την αξιοπιστία, την εφαρµοσιµότητα και την διαδικασία βελτίωσης 

των αποτελεσµάτων του ΤΟΕ. 
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4. ΕΠΙΠΕ∆Ο Α’ ΠΡΟΣΕΙΣΜΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ – ΤΑΧΥΣ ΟΠΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 

4.1 Γενικά  

Παρουσιάζονται τα βασικότερα σηµεία από την µεθοδολογία για το Α’ επίπεδο προσει-

σµικού ελέγχου το οποίο αφορά στον Ταχύ Οπτικό Έλεγχο (ΤΟΕ) των κατασκευών. Η µεθο-

δολογία και τα συνοδεύοντα αυτήν (πίνακες, έντυπα κ.λπ) αποτελούν την τελική µορφή της 

υιοθετηµένης από τον ΟΑΣΠ µεθοδολογίας όπως αυτή περιγράφεται στο σχετικό εγχειρίδιο 

µε τίτλο ‘Σύνταξη Τεχνικών Οδηγιών Προσεισµικού Ελέγχου της Τρωτότητας των ∆ηµοσίων 

Κτιρίων’ και το οποίο αποτελεί τροποποίηση και προσαρµογή στα Ελληνικά δεδοµένα της 

µεθοδολογίας που παρουσιάζεται στην έκδοση της FEMA 154/ ATC-21 ‘Rapid Visual 

Screening of Buildings for Potential Seismic Hazards : A Manual’ [3]. 

Η µέθοδος Ταχέως Οπτικού Ελέγχου (ΤΟΕ) συνίσταται σε µία µακροσκοπική επιθεώρηση 

του κτιρίου, ώστε να προσδιορισθεί γρήγορα αν το κτίριο είναι πιθανώς επαρκές για την α-

νάληψη των αναµενόµενων σεισµικών δυνάµεων, ή αν υπάρχουν αµφιβολίες για τη σεισµι-

κή του συµπεριφορά.  

Ο στόχος της ΤΟΕ είναι να αποφασισθεί αν το κτίριο πρέπει ή όχι να υποβληθεί σε περαι-

τέρω λεπτοµερή διερεύνηση της σεισµικής του επάρκειας. Όµως είναι προφανές ότι κανείς 

ταχύς οπτικός έλεγχος δεν µπορεί να παρέχει επαρκώς αξιόπιστες εκτιµήσεις της σεισµικής 

συµπεριφοράς, και η µέθοδος ΤΟΕ απλώς συνίσταται στον εντοπισµό των κτιρίων όπου 

µπορεί να υπάρχουν λογικές αµφιβολίες. Ο ΤΟΕ αποτελεί µια απλή διαδικασία επιθεώρησης 

ταξινόµησης και ως τέτοια αφορά κυρίως σε “στατιστικό πληθυσµό” κατασκευών παρουσιά-

ζοντας περιορισµένες δυνατότητες. Σε µερικές περιπτώσεις ο ΤΟΕ µπορεί να υπερεκτιµήσει 

κτίρια που στην πραγµατικότητα είναι σεισµικός αδύναµα, και εποµένως, αν υπάρχουν αµ-

φιβολίες στον ελέγχοντα για ένα συγκεκριµένο κτίριο, θα πρέπει να το ταξινοµήσει σε αυτά 

για τα οποία απαιτείται περαιτέρω λεπτοµερής διερεύνηση. 

 

4.2 Γενικές οδηγίες Εφαρµογής του Ταχέως Οπτικού Ελέγχου [18], [19] 

α. Στάδια Εφαρµογής του Ελέγχου 

Η συλλογή στοιχείων, ο σχεδιασµός και η εκτέλεση ενός ταχέως οπτικού ελέγχου για πι-

θανώς σεισµικά επικίνδυνα κτίρια περιλαµβάνει διάφορα στάδια – βήµατα εφαρµογής µετα-

ξύ των οποίων περιλαµβάνονται και οι επιµέρους εγκρίσεις της εφαρµοζόµενης διαδικασίας, 
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η ενηµέρωση για τους στόχους του ελέγχου και τον τρόπο διεξαγωγής του, η λήψη αποφά-

σεων για την χρήση των αποτελεσµάτων του ελέγχου, οι ευθύνες των ιδιοκτητών των κτιρί-

ων και των κρατικών αρχών, τα µέτρα που πρέπει να ληφθούν κ.α.  

Η γενική διαδικασία εφαρµογής της µεθοδολογίας ελέγχου συνίσταται από τα ακόλουθα 

στάδια: 

• Σύνταξη προϋπολογισµού και εκτίµηση κόστους.  

• Επιλογή της προς επιθεώρηση περιοχής (αφορά σε “στατιστικό πληθυσµό” κατασκευών). 

• Ανάπτυξη χαρτογραφικού συστήµατος για την επιθεωρούµενη περιοχή.  

• Επιλογή προσθέτων στοιχείων που πρέπει να περιληφθούν στον έλεγχο και να ληφθούν υπό-

ψη στις τελικές αποφάσεις. 

• Ανάπτυξη συστήµατος διαχείρισης των στοιχείων. 

• Εκπαίδευση του προσωπικού που θα εκτελέσει τον έλεγχο. 

 • Πιθανή µορφοποίηση του εντύπου συλλογής στοιχείων. 

• Πρωταρχική συλλογή απαιτούµενων στοιχείων πριν από την επιτόπου επίσκεψη. 

• Καθορισµός Θέσης του κτιρίου (π.χ. διεύθυνση, αριθµός οικοδοµικού τετραγώνου). 

• Σκαριφήµατα του κτιρίου (κάτοψη, όψη), µε επιτόπου περιήγηση του.  

• Φωτογράφηση του κτιρίου για λόγους αναγνώρισης του. 

• Σηµείωση των βασικών στοιχείων (αριθµός ορόφων, δοµικό σύστηµα και υλικά, βασικά προ-

βλήµατα κλπ). 

• Καθορισµός της Αρχικής Βαθµολογία Σεισµικού Κινδύνου (ΑΒΣΚ), Βασικής Βαθµολογίας 

Σεισµικού Κινδύνου (ΒΒΣΚ) και των Τροποποιητικών Συντελεστών Συµπεριφοράς (ΤΣΣ) ε-

ξαιτίας βασικών προβληµάτων, ύψους κτιρίου και εδαφικών συνθηκών. 

• Υπολογισµός της τελικής ∆οµικής Βαθµολογίας (∆Β). 

 

β. Μέθοδος ΤΟΕ και έντυπο συλλογής στοιχείων 

Όπως ήδη αναφέρθηκε η µέθοδος ΤΟΕ αποτελεί µία προσπάθεια προσδιορισµού πιθανής 

σεισµικής ανεπάρκειας των κατασκευών µέσα από µία ποσοτικοποίηση ορισµένων βασικών 

παραµέτρων οι οποίοι διαµορφώνουν την σεισµική συµπεριφορά. Βασική ιδέα της µεθοδο-

λογίας του ΤΟΕ είναι να υπάρξει µία «ποσοτικοποίηση» της σεισµικής ικανότητας των κα-

τασκευών στην οποία θα λαµβάνονται υπόψη όλοι εκείνοι οι βασικοί παράγοντες οι οποίοι 

την διαµορφώνουν. Τα βασικά βήµατα της ακολουθούµενης διαδικασίας περιλαµβάνουν: 
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α. Αντιστοίχιση του ∆οµικού Συστήµατος (∆.Συ.) της κατασκευής σε µία σχετική κατηγορία 

σεισµικής ικανότητας µέσω ενός Αρχικού Βαθµού Σεισµικού Κινδύνου (ΑΒΣΚ) όπου 

λαµβάνονται υπόψη: 

- Οι κανονισµοί σχεδιασµού της κατασκευής  

- Το είδος και το υλικό του δοµικού συστήµατος (ωπλισµένο σκυρόδεµα, χάλυβας, τοιχο-

ποιία, πλαισιωτό, δυαδικό, κ.λπ.) 

 

β. Προσδιορισµός της αντίστοιχης τιµής της Βασικής Βαθµολογίας Σεισµικού Κινδύνου 

(ΒΒΣΚ) από την τιµή της ΑΒΣΚ αφού ληφθούν υπόψη οι ποσοτικοποιηµένες τιµές:  

- Της Σεισµικής Επικινδυνότητας της περιοχής  

- Της Πρόβλεψης σεισµικών δράσεων κατά την φάση της µελέτης  

- Των Προβληµάτων σεισµικής υπερκαταπόνησης ή/και µείωσης της σεισµικής ικανό-

τητας (pilotis, κοντά υποστυλώµατα) 

- Της ύπαρξης τοιχοπληρώσεων  

 

γ. Προσδιορισµός της τελικής τιµής της ∆οµικής Βαθµολογίας από την τιµή της ΒΒΣΚ αφού 

τροποποιηθεί κατάλληλα µέσω ορισµένων Τροποποιητικών συντελεστών συµπεριφοράς 

(ΤΣΣ) µέσω των οποίων λαµβάνεται υπόψη στην διαµόρφωση της σεισµικής συµπεριφο-

ράς : 

- Η Μορφή και σχήµα σε κάτοψη και καθ΄ ύψος (µη κανονικότητα) 

- Η Αλληλεπίδραση µε παρακείµενες κατασκευές, στρέψη, κακή κατάσταση 

- Το Έδαφος  

 

Ένα από τα βασικότερα θέµατα τα οποία προσδιορίζουν την σεισµική συµπεριφορά των 

κατασκευών και συνεπώς έχουν άµεση επιρροή στον οιοδήποτε προσεισµικό έλεγχο αποτε-

λεί το είδος του δοµικού συστήµατος. Στην χρησιµοποιούµενη µέθοδο (ΤΟΕ) χρησιµοποιού-

νται δεκαεπτά βασικές κατηγορίες δοµικών τύπων (σχήµα 4.1) οι οποίες περιλαµβάνουν ό-

λους τους συναντώµενους τύπους δοµικών συστηµάτων και οι οποίοι είναι (σχετικά) εύκολα 

αναγνωρίσιµοι κατά την φάση του επιτόπου ελέγχου. Για την ταξινόµηση των κατασκευών 

χρησιµοποιείται τόσο το είδος του δοµικού συστήµατος (ωπλισµένο σκυρόδεµα, προκατα-

σκευή, φέρουσα τοιχοποιία, µεταλλική κατασκευή) όσο και οι χρησιµοποιηθέντες κανονι-
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σµοί κατά την σύνταξη της µελέτης. Με βάση την κατηγοριοποίηση αυτή, ορίζεται µία Αρ-

χική Βαθµολογία Σεισµικού Κινδύνου (ΑΒΣΚ), οι οποία αντιστοιχεί σε τυπικά κτίρια κάθε 

κατηγορίας και εξαρτάται από τις αναµενόµενες για την κατηγορία αυτή σεισµικές καταπο-

νήσεις.  

Οι Αρχικές βαθµολογίες Σεισµικού Κινδύνου (ΑΒΣΚ), λαµβάνουν τιµές κυµαινόµενες 

από 2.0 έως 7.0 (σχήµα 4.2), ανάλογα µε τον τύπο του δοµικού συστήµατος και τον χρόνο 

µελέτης και κατασκευής του. Οι τιµές καθορίστηκαν έτσι, ώστε ένα σεισµικά καλά δοµηµένο 

κτίριο να έχει µία υψηλή τιµή, ενώ ένα πιθανώς ανεπαρκές ή επικίνδυνο κτίριο µία χαµηλή. 

Το σκεπτικό είναι ότι ένα κτίριο στο οποίο δεν απαιτείται περαιτέρω διερεύνηση επιτυγχάνει 

µία υψηλή βαθµολογία, ενώ αν η βαθµολογία του είναι χαµηλή, θα πρέπει να διεξαχθεί µία 

πιο λεπτοµερής διερεύνηση. 

Η Αρχική βαθµολογία Σεισµικού Κινδύνου τροποποιείται κατάλληλα λαµβάνοντας υπ' 

όψη τη σεισµική επικινδυνότητα της περιοχής και βασικά δοµικά χαρακτηριστικά (PILOTIS, 

κοντά υποστυλώµατα, τοιχοπλήρωση) από όπου προκύπτει η Βασική Βαθµολογία Σεισµι-

κού Κινδύνου (ΒΒΣΚ), (σχήµα 4.2) και η οποία αντιπροσωπεύει την εκτιµώµενη πιθανότητα 

σηµαντικής βλάβης ενός τυπικού κτιρίου της κατηγορίας αυτής, µε δεδοµένο το σεισµικό περι-

βάλλον της.  

Με τον όρο «σηµαντική βλάβη» εννοείται ότι οι επισκευές θα στοιχίσουν περίπου το 60% 

της αξίας του κτιρίου (µη συµπεριλαµβανοµένης της αξίας γης). Το ύψος κόστους του 60% 

επιλέχθηκε, γιατί συχνά αντιστοιχεί στην πλήρη οικονοµική απώλεια της κατασκευής, και - 

κυρίως - είναι περίπου το όριο όπου η ασφάλεια για τη ζωή (δηλ. η πλήρης κατάρρευση) αρ-

χίζει να γίνεται ένας σηµαντικός κίνδυνος. 

Όπως αναφέρθηκε προηγούµενα, εκτός από τα βασικά δοµικά χαρακτηριστικά υπάρχουν 

σηµαντικοί παράγοντες που µπορούν να επιδράσουν αρνητικά στη σεισµική συµπεριφορά ή 

στην επάρκεια ενός κτιρίου. Ως τέτοιοι µπορεί να αναφερθούν η µη κανονικότητα του δοµι-

κού συστήµατος, η φθορά των υλικών κατασκευής, οι αντίξοες εδαφικές συνθήκες κ.λ.π. Για 

να ληφθούν υπόψη αυτοί οι παράγοντες αυτοί, ορίζεται µία σειρά Τροποποιητικών Συντε-

λεστών Συµπεριφοράς (ΤΣΣ), οι οποίοι, αν αφαιρεθούν από τη Βασική Βαθµολογία Σει-

σµικού Κινδύνου (ΒΒΣΚ), προκύπτει µία τελική ∆οµική Βαθµολογία (∆Β) για το εξεταζό-

µενο κτίριο. Η ∆οµική Βαθµολογία ∆Β αποτελεί το βασικό κριτήριο του βαθµού επάρκειας 

του κτιρίου και µπορεί να συσχετισθεί µε την πιθανότητα σηµαντικής βλάβης. Μία υψηλή 
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τιµή της ∆οµικής Βαθµολογίας είναι καλή, ενώ µία χαµηλή τιµή υποδηλώνει πιθανώς ανε-

παρκή σεισµική συµπεριφορά, και το κτίριο θα πρέπει να εξετασθεί λεπτοµερέστερα.  

Τιµή της ∆Β κάτω από το ορισµένο όριο υποδηλώνει την πιθανότητα η σεισµική συµπε-

ριφορά του κτιρίου να µην ανταποκρίνεται στις σύγχρονες απαιτήσεις. Το όριο αυτό της 

βαθµολογίας (κάτω από το οποίο απαιτείται περαιτέρω διερεύνηση) λαµβάνει υπόψη και άλ-

λους παράγοντες όπως, η ζώνη σεισµικής επικινδυνότητας στην οποία ανήκε η περιοχή κατά 

τον χρόνο κατασκευής του δοµήµατος αλλά και η σπουδαιότητα της σηµερινής λειτουργίας 

του. 

Τα βασικά βήµατα σηµεία της διαδικασίας του ΤΟΕ περιλαµβάνουν: 

• Οπτική επιθεώρηση του κτιρίου σύνταξη σκαριφηµάτων και λήψη φωτογραφιών.  

• Καθορισµό του πλέον κατάλληλου δοµικού τύπου του κτιρίου και την αντίστοιχη ΑΒΣΚ.  

• Προσδιορισµό της Βασικής Βαθµολογίας (ΒΒΣΚ) µε βάση τον πίνακα του σχήµατος 4.2 . 

• Εντοπισµό, µε βάση τον οπτικό έλεγχο, των βασικών παραγόντων οι οποίοι επηρεάζουν 

τη σεισµική συµπεριφορά του κτιρίου και καθορισµός των αντιστοίχων Τροποποιητικών 

Συντελεστών Συµπεριφοράς (πίνακας του σχήµατος 4.3).  

• Προσδιορισµό της τελικής ∆οµικής Βαθµολογίας {∆Β= ΒΒΣΚ- Σ(ΤΣΣ)}. 

 

Στην συνέχεια παρουσιάζονται τα επιµέρους στοιχεία συλλογής του σχετικού εντύπου 

συλλογής στοιχείων της ΤΟΕ. Αν κατά τη συµπλήρωση του εντύπου ορισµένα στοιχεία δεν 

είναι πλήρως γνωστά και βασίζονται στην εκτίµηση του ελέγχοντος, η ελλιπής εµπιστοσύνη 

για τα στοιχεία αυτά υποδηλώνεται µε έναν αστερίσκο (*) δίπλα στον αντίστοιχο αριθµό. 

 

γ. Βασικά στοιχεία βαθµολογίας  

i. ζώνη σεισµικής επικινδυνότητας  

Το σύστηµα βαθµολόγησης της δοµικής συµπεριφοράς βασίζεται στην αναµενόµενη εδα-

φική κίνηση, σχετίζεται δηλαδή µε τη ζώνη σεισµικής επικινδυνότητας του. Στις παρούσα 

µεθοδολογία, για την ταξινόµηση των περιοχών σεισµικής επικινδυνότητας χρησιµοποιήθηκε 

η αντίστοιχη ταξινόµηση (χάρτες και σχετικός πίνακας) του Ελληνικού Αντισεισµικού Κα-

νονισµού (ΕΑΚ2000) όπως ίσχυε µέχρι την 31-12-2003. Συγκεκριµένα  

• Υψηλή (Υ): Ζώνες σεισµικής επικινδυνότητας ΙΙΙ και IV (ΕΑΚ, 2000)  

• Μέση (Μ): Ζώνη σεισµικής επικινδυνότητας IΙ (ΕΑΚ, 2000) 
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• Χαµηλή (Χ): Ζώνη σεισµικής επικινδυνότητας Ι (ΕΑΚ, 2000) 

Σύµφωνα όµως µε τα ισχύοντα από 1-1-2004 ως προς τον καθορισµό των ζωνών σει-

σµικής επικινδυνότητας στην χώρα µας ισχύουν 3 ζώνες µε κατάργηση της προηγούµενα α-

ντιστοιχούσας σε Ζώνης Ι. Μετά την 1-1-2004 η ζώνη σεισµικής επικινδυνότητας Ι αντιστοι-

χεί σε συντελεστή εδαφικής επιτάχυνσης αο=0.16g (όπως η ζώνη ΙΙ µέχρι την 31-12-2003), η 

ζώνη σεισµικής επικινδυνότητας ΙΙ αντιστοιχεί σε συντελεστή εδαφικής επιτάχυνσης α-

ο=0.24g (όπως η ζώνη ΙΙΙ µέχρι την 31-12-2003) και η ζώνη σεισµικής επικινδυνότητας ΙΙΙ 

αντιστοιχεί σε συντελεστή εδαφικής επιτάχυνσης αο=0.36g (όπως η ζώνη IV µέχρι την 31-

12-2003). Να σηµειωθεί ότι ιδιαίτερη και σηµαντική σηµασία έχει η ζώνη σεισµικής επικιν-

δυνότητας στην περιοχή του εξεταζόµενου δοµήµατος κατά τον χρόνο της κατασκευής του. 

 

 ii. ‘Μαλακός’ Όροφος - Pilotis 

Με τον όρο αυτό εννοείται µία σηµαντική ασυνέχεια στο κτίριο, όπου η δυσκαµψία ενός 

ορόφου είναι κατά πολύ µικρότερη από την πλειονότητα των υπολοίπων. Σχετικά παραδείγ-

µατα είναι τα τοιχώµατα ή τοίχοι πλήρωσης που δεν συνεχίζουν µέχρι τη θεµελίωση. Ο ε-

ντοπισµός των µαλακών ορόφων είναι πολλές φορές δυσχερής χωρίς γνώση του τρόπου κα-

τασκευής του κτιρίου και της µεταφοράς των οριζοντίων δυνάµεων από όροφο σε όροφο. 

Επί παραδείγµατι, µπορεί να υπάρχουν τοιχώµατα στο κτίριο που δεν είναι ορατά από έξω. 

Όµως, σε περίπτωση αµφιβολίας, είναι καλύτερο να θεωρηθεί, συντηρητικά, η ύπαρξη µα-

λακού ορόφου.  

Το ισόγειο είναι συχνά τέτοια περίπτωση, λόγω της ύπαρξης µεγάλων ανοιγµάτων (πχ. βι-

τρίνες καταστηµάτων). Αν ένας όροφος είναι ιδιαίτερα υψηλός και ή έχει παράθυρα σε όλες 

τις πλευρές, θεωρείται ως µαλακός, αν οι υπερκείµενοι όροφοι έχουν πολύ λιγότερα παράθυ-

ρα. Αν δύο ή τρεις πλευρές ενός ορόφου είναι κλειστές ή έχουν µικρά ανοίγµατα, τότε χρη-

σιµοποιείται ο ΤΣΣ για στρέψη. 

Ένα κτίριο µπορεί να είναι επαρκές σε µία διεύθυνση, αλλά ‘µαλακό’ στην κάθετή της. 

Επί παραδείγµατι, µπορεί η µπροστινή και πίσω πλευρά να είναι ανοικτές, ενώ οι πλαϊνές 

κλειστές (κτισµένες). Χαρακτηριστική περίπτωση µαλακού ορόφου είναι τα ισόγεια κατα-

σκευών χωρίς τοιχοποιίες πλήρωσης (Pίlotis) όπου στη περίπτωση αυτή ο εντοπισµός του 

δοµικού αυτού χαρακτηριστικού γίνεται εύκολα. 

 



Βαθµονόµηση της ∆ιαδικασίας Προσεισµικού Ελέγχου σε Κατασκευές Ωπλισµένου Σκυροδέµατος  
 

 29

iii. Κοντά Υποστυλώµατα 

Το πρόβληµα εµφανίζεται σε κατασκευές από σκυρόδεµα, και αφορά υποστυλώµατα που 

έχουν σχεδιασθεί να λειτουργούν σε όλο τους το µήκος (ύψος ορόφου), αλλά λόγω µετέπειτα 

προσθήκης δοκών σε κάποιο ύψος, ή µερικού ύψους τοιχοπληρώσεων µεταξύ των υποστυ-

λωµάτων, έχουν ενεργό µήκος σηµαντικά µικρότερο από το πλήρες. Αυτό αυξάνει την κα-

µπτική δυσκαµψία των υποστυλωµάτων, µε αποτέλεσµα τη συγκέντρωση σε αυτά πολύ υ-

ψηλότερων σεισµικών φορτίων από αυτά για τα οποία σχεδιάστηκαν. Συχνά αυτό καταλήγει 

σε ψαθυρή διατµητική αστοχία των υποστυλωµάτων. Το φαινόµενο επιτείνεται στην περί-

πτωση µη συµµετρικής τοποθέτησης των πρόσθετων δοκών ή τοίχων, οπότε υπάρχει ακόµη 

µεγαλύτερη συγκέντρωση διατµητικών δυνάµεων. Ως τυπικό παράδειγµα µπορεί να αναφερ-

θούν ηµιυπόγεια µε ανοίγµατα παραθύρων ή τοιχοποιίες πλήρωσης µε ύψος µικρότερο από 

το ύψος του ορόφου. Αν υπάρχει σεισµικός αρµός µεταξύ των υποστυλωµάτων και των τοι-

χοπληρώσεων, δεν απαιτείται η εφαρµογή του τροποποιητικού συντελεστή. 

 

iv. Κανονική ∆ιάταξη Τοιχοπλήρωσης 

Οι τοιχοπληρώσεις εφόσον υπάρχουν σε κανονική διάταξη αποτελούν ένα από τα πλέον 

βασικά δοµικά χαρακτηριστικά, συµβάλλοντας θετικά στη σεισµική συµπεριφορά των κτι-

ρίων και αυξάνοντας σηµαντικά την αντοχή και δυσκαµψία τους (κυρίως για τα πρώτα δευ-

τερόλεπτα του σεισµού). Η βαθµολογία αφορά κυρίως στα κτίρια µε φέροντα οργανισµό από 

οπλισµένο σκυρόδεµα που κατασκευάστηκαν µε την εφαρµογή των παλαιότερων κανονι-

σµών και αποτελεί µία προσαύξηση της αρχικής τιµής της βασικής βαθµολογίας. 

 

v. Εφαρµογή διατάξεων αντισεισµικού κανονισµού 

Η πρόβλεψη βασικών διατάξεων αντισεισµικού κανονισµού θεωρείται ως µια στοιχειώδης 

προϋπόθεση για την σχετικά καλή συµπεριφορά, ειδικά σε κατασκευές οι οποίες δοµήθηκαν 

µε το πλέγµα των ισχυόντων µέχρι το 1985 κανονισµών. Για όσες από τις κατασκευές αυτές 

δεν υπήρχε εφαρµογή του ισχύοντος τότε αντισεισµικού κανονισµού (ούτε σχετική πρόβλε-

ψη για απαλλαγή) τροποποιείται σχετικά η βαθµολογία λαµβάνοντας υπόψη την πιθανή µεί-

ωση της σεισµικής ικανότητας.  

 

δ. Τροποποιητικοί συντελεστές 
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Όπως αναφέρθηκε προηγούµενα εκτός από τα βασικά δοµικά χαρακτηριστικά υπάρχουν 

επιπλέον σηµαντικοί παράγοντες που µπορούν να επιδράσουν αρνητικά στη σεισµική συ-

µπεριφορά ή στην αντίστοιχη επάρκεια µίας κατασκευής. Ως τέτοιοι µπορεί να αναφερθούν 

η µη κανονικότητα του δοµικού συστήµατος, η φθορά των υλικών κατασκευής, οι αντίξοες 

εδαφικές συνθήκες κ.λπ. Για να ληφθούν υπόψη αυτοί οι παράγοντες, ορίζεται µία σειρά 

Τροποποιητικών Συντελεστών Συµπεριφοράς (ΤΣΣ), οι οποίοι, αφαιρούνται από τη Βασική 

Βαθµολογία Σεισµικού Κινδύνου (ΒΒΣΚ), προκειµένου να προσδιορισθεί η τιµή της τελικής 

∆οµικής Βαθµολογίας (∆Β) για το εξεταζόµενο κτίριο. Ο βαθµός επιρροής στη δοµική συ-

µπεριφορά εξαρτάται ουσιαστικά από το είδος του συστήµατος ανάληψης οριζοντίων δυνάµε-

ων. Οι θεωρούµενοι ως βασικότεροι παράγοντες οι οποίοι αναφέρονται στο σχετικό έντυπο 

συλλογής των στοιχείων του προσεισµικού ελέγχου είναι:  

 
i. Κακή Κατάσταση (Ελλιπής Συντήρηση) 

Η επίδραση της κακής κατάστασης ή και της ελλιπούς συντήρησης στη σεισµική συµπε-

ριφορά του κτηρίου (στοιχεία τα οποία αποτελούν από τα δυσκολότερα σηµεία για ποσοτι-

κοποίηση) επηρεάζουν τη σεισµική συµπεριφορά όταν οδηγούν σε αντοχές ασθενέστερες 

από αυτές του αρχικού σχεδιασµού. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα αποτελούν:  

• H υπερβολική ή/και ανοµοιόµορφη καθίζηση ή µετατόπιση του εδάφους, η οποία εντοπίζε-

ται από τυπικές διαγώνιες (διατµητικές) ρωγµές, κάθετες στις τροχιές των κυρίων εφελ-

κυστικών τάσεων.  

• Κτίρια από σκυρόδεµα µε κακή έγχυση (π.χ. διαχωρισµό των αδρανών), µειωµένης αντοχής 

σκυρόδεµα (οφειλόµενη, παραδείγµατος χάριν, στη διαβρωτική δράση άλατος ή θειούχων 

ενώσεων, ή λόγω κακής ποιότητας των πρώτων υλών, όπως χρήση θαλάσσιας άµµου ή 

αδρανών µε υψηλή περιεκτικότητα σε άλας), εκτεθειµένους ή/και διαβρωµένους οπλι-

σµούς (που εντοπίζονται συνήθως από λεκέδες σκουριάς στο εξωτερικό του κτιρίου ή και 

εκτινάξεις της επικάλυψης του οπλισµού). 

• Κτίρια από λιθοδοµή, µε ασθενές κονίαµα (τα παλαιότερα κτίρια από λιθοδοµή συχνά έ-

χουν κονίαµα µόνο από άµµο και ασβέστη, ένα ιδιαίτερα ασθενές κονίαµα, που µπορεί να 

αποξεστεί µε µαχαίρι, κατσαβίδι ή κέρµα, και το οποίο συχνά µπορεί να είναι ιδιαίτερα 

αποσαθρωµένο, αφήνοντας τη λιθοδοµή ουσιαστικά ασύνδετη). 

• Χαλύβδινα κτίρια, για τα οποία το κυριότερο πρόβληµα µπορεί να είναι η διάβρωση του 
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χάλυβα που εντοπίζεται από λεκέδες σκουριάς ή ‘τινάγµατα’ σε βαµµένες επιφάνειες. Συ-

χνά επίσης µπορεί να εντοπισθούν αφαιρεµένοι ή µη επαρκώς σφιγµένοι κοχλίες, καθώς 

και συγκολλήσεις που δεν πληρούν τις προδιαγραφές.  

 

ii. Προηγούµενες Επιβαρύνσεις 

Ο τροποποιητικός αυτός συντελεστής εφαρµόζεται εάν η κατασκευή έχει υποστεί βλάβες 

στον φέροντα οργανισµό της οι οποίες δεν αποκαταστάθηκαν µε βάση σχετική µελέτη επι-

σκευής (σε περίπτωση αµφιβολίας θα λαµβάνεται υπόψη η δυσµενέστερη περίπτωση). 

 

iii. Μεγάλο Ύψος 

Ο τροποποιητικός συντελεστής µεγάλου ύψους εφαρµόζεται για κατασκευές από απλή 

φέρουσα τοιχοποιία άνω των δύο ορόφων και για τους λοιπούς δοµικούς τύπους άνω των πέ-

ντε ορόφων. 

 

iv. Μη Κανονικότητα καθ’ Ύψος 

Εφ’ όσον το κτίριο εµφανίζεται µε κάποιο σηµαντικό τρόπο ακανόνιστο κατά την κατα-

κόρυφη διεύθυνση, έχει µη κανονική όψη, ή οι τοίχοι δεν είναι κατακόρυφοι, παρουσιάζει 

ασυνέχειες στη διαδροµή µεταφοράς των φορτίων ή έχει σηµαντικά µειονεκτήµατα, τότε 

πρέπει να αφαιρείται ένα επιπλέον ποσό βαθµολογίας από την ΒΒΣΚ. Ο σχετικός τροπο-

ποιητικός συντελεστής εφαρµόζεται επίσης στις περιπτώσεις κτιρίων που βρίσκονται σε επι-

κλινές έδαφος, έτσι ώστε µεταξύ χαµηλότερης και υψηλότερης πλευράς υπάρχει διαφορά 

ύψους τουλάχιστον ενός ορόφου.  

 

v. Οριζόντια Μη Κανονικότητα 

Στην περίπτωση αυτή κατατάσσονται περιπτώσεις τεµνοµένων πλευρών υπό οξείες γωνί-

ες, όπου υπάρχει και αυξηµένη πιθανότητα εµφάνισης βλάβης. Το πρόβληµα είναι κυρίαρχο 

σε κτίρια µορφής ‘L’, ΄Ε’, `Π' και `Τ', µε µεγάλο µήκος πτερύγων. Αν το µήκος της πτέρυγας 

από το σηµείο ένωσης είναι µεγαλύτερο του 15% της οριζόντιας διάστασης κατά την ίδια δι-

εύθυνση, πρέπει να θεωρηθεί ότι το κτίριο είναι οριζοντίως µη κανονικό. 

Άλλοι δύο τύποι οριζοντίως µη κανονικών κτιρίων είναι τα επιµήκη κτίρια µικρού πλάτους 

από φέρουσα τοιχοποιία, και τα πολύ µεγάλα προκατασκευασµένα κτίρια (µεγαλύτερα των 
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10.000 m2), χωρίς εσωτερικούς τοίχους για την παραλαβή των οριζοντίων δυνάµεων. Στην 

πρώτη περίπτωση, το κτίριο µπορεί να έχει καλή οριζόντια δυσκαµψία κατά την επιµήκη δι-

εύθυνση, αλλά ανεπαρκή κατά τη διεύθυνση του πλάτους. Αυτό γίνεται πιο πιθανό, όταν υ-

πάρχουν πολλά ανοίγµατα στις µικρές πλευρές.  

 

vi. Στρέψη 

Ο σχετικός ΤΣΣ εφαρµόζεται στην περίπτωση εµφάνισης σηµαντικής στρέψης στο κτίριο 

λόγω µεγάλων εκκεντροτήτων στο σύστηµα ανάληψης οριζοντίων δυνάµεων. Η περίπτωση 

αυτή εµφανίζεται ιδιαίτερα συχνά σε γωνιακά ή τριγωνικής κάτοψης κτίρια, στα οποία οι δύο 

συνεχόµενες προς το δρόµο πλευρές είναι εν γένει ανοικτές ή/και  µε µεγάλα ανοίγµατα, ενώ 

οι λοιπές εν γένει κλειστές (κτισµένες). 

 

vii. Κρούση µε Γειτνιάζοντα Κτίρια 

Το φαινόµενο εµφανίζεται στις περιπτώσεις ανεπαρκούς ή µη υφιστάµενου αντισεισµικού 

αρµού µεταξύ κτιρίων σε επαφή, οπότε, σε περίπτωση σεισµού, υπάρχει κρούση µεταξύ 

τους. Αυτό είναι ιδιαίτερα σηµαντικό στην περίπτωση ανισοϋψών σταθµών µεταξύ των κτι-

ρίων, οπότε οι πλάκες του ενός µπορεί να εµβολίσουν τα υποστυλώµατα του παρακειµένου, 

οδηγώντας στη καταστροφή τους και σε πιθανή µερική ή ολική κατάρρευση. Το φαινόµενο 

της κρούσης είναι ιδιαίτερα έντονο και αφορά κυρίως σε κατασκευές µε πλαισιωτό δοµικό 

σύστηµα . 

Η κρούση συνιστά πρόβλήµα µόνο αν υπάρχει ανεπαρκής αντισεισµικός αρµός µεταξύ 

των γειτνιαζόντων κτιρίων. Σύµφωνα µε τον ΕΑΚ 2000 [30] σε γειτνιάζοντα κτίρια, και όταν 

δεν υπάρχει πιθανότητα εµβολισµού υποστυλωµάτων σε κανένα από αυτά, εφόσον δεν γίνε-

ται ακριβέστερος υπολογισµός, το απαιτούµενο εύρος του αντισεισµικού αρµού µπορεί να 

καθορίζεται µε βάση το συνολικό αριθµό των υπέρ το έδαφος εν επαφή ορόφων ως εξής : 

- 4 cm για επαφή µέχρι και 3 ορόφους 8 cm για επαφή από 4 έως 8 ορόφους. 

- 10 cm για επαφή σε περισσότερους από 8 ορόφους. 

 

viii. Βαρείες Εξωτερικές Επικαλύψεις (επενδύσεις) 

Αν υπάρχουν βαριά στοιχεία εξωτερικής επένδυσης, πχ. από προκατασκευασµένο σκυρό-

δεµα ή λίθινες πλάκες, είναι πιθανή η πτώση σηµαντικού αριθµού τους κατά τη διάρκεια 
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σεισµού, θέτοντας σε κίνδυνο ανθρώπινες ζωές. Επίσης η απώλεια των διαφραγµάτων αυτών 

µπορεί να οδηγήσει στην εµφάνιση µεγάλων εκκεντροτήτων στη δυσκαµψία του κτιρίου (αν 

και τα στοιχεία αυτά θεωρούνται µη δοµικά, συχνά συνεισφέρουν σηµαντικά στην οριζόντια 

δυσκαµψία του κτιρίου). Ως αποτέλεσµα της µερικής αυτής απώλειας είναι η εµφάνιση ορι-

ζόντιας µη κανονικότητας και στρέψης. Για την εφαρµογή του σχετικού ΤΣΣ, πρέπει να υ-

πάρχει ικανός αριθµός διαφραγµατικών στοιχείων επένδυσης. Τα υαλοπετάσµατα δεν συνι-

στούν βαριές εξωτερικές επενδύσεις.  

 

ix. Εδαφικές Συνθήκες 

Ο τύπος του εδάφους επηρεάζει σηµαντικά το πλάτος και τη διάρκεια της δόνησης, και 

εποµένως τις δοµικές βλάβες. Σε γενικές γραµµές, όσο µεγαλύτερου βάθους είναι τα µαλακά 

εδάφη σε µία θέση, τόσο µεγαλύτερης διάρκειας και καταστρεπτικότητας θα είναι η σεισµική 

δόνηση. Για τους σκοπούς της µεθοδολογίας του Ταχέως Οπτικού Ελέγχου, γίνεται η κατά-

ταξη των εδαφών σε τρεις κατηγορίες, µε τους αντίστοιχους ΤΣΣ. Οι τρεις κατηγορίες εδά-

φους περιλαµβάνουν τις προβλεπόµενες από τον ΕΑΚ 2000 [30] και είναι: 

- Ε∆1 (ΤΣΣ=0): Στην κατηγορία αυτή υπάγονται τα εδάφη κατηγορίας Α του ΕΑΚ 2000, και 

τα οποία περιγράφονται ως βραχώδεις ή ηµιβραχώδεις σχηµατισµοί εκτεινόµενοι σε αρκετή 

έκταση και βάθος, µε την προϋπόθεση ότι δεν παρουσιάζουν έντονη αποσάθρωση, στρώσεις 

πυκνού κοκκώδους υλικού µε µικρό ποσοστό ιλυοαργιλικών προσµίξεων, πάχους µικρότε-

ρου των 70 m, Στρώσεις πολύ σκληρής προσυµπιεσµένης αργίλου, πάχους µικρότερου των 

70 m. 

- Ε∆2 (ΤΣΣ=-0.3): Στην κατηγορία αυτή υπάγονται τα εδάφη κατηγορίας Β του ΕΑΚ 2000, 

και τα οποία περιγράφονται ως, εντόνως αποσαθρωµένα βραχώδη ή εδάφη που από µηχα-

νική άποψη µπορούν να εξοµοιωθούν µε κοκκώδη, στρώσεις κοκκώδους υλικού µέσης πυ-

κνότητας πάχους µεγαλύτερου των 5 m ή µεγάλης πυκνότητας πάχους µεγαλύτερου των 70 

m, στρώσεις σκληρής προσυµπιεσµένης αργίλου, πάχους µεγαλύτερου των 70 m. 

- Ε∆3 (ΤΣΣ=-0.6 ή -0.8 για κτίρια άνω των 5 ορόφων): Στην κατηγορία αυτή υπάγονται τα 

εδάφη κατηγοριών Γ και ∆ του ΕΑΚ 2000, και τα οποία περιγράφονται ως στρώσεις κοκ-

κώδους υλικού µικρής σχετικής πυκνότητας πάχους µεγαλύτερου των 5 m ή µέσης πυκνό-

τητας πάχους µεγαλύτερου των 70m, ιλυοαργιλικά εδάφη µικρής αντοχής, σε πάχος µεγα-

λύτερο των 5 m, έδαφος µε µαλακές αργίλους υψηλού δείκτη πλαστιµότητας (ΙΡ>50) συνο-
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λικού πάχους µεγαλύτερου των 10 m. Για τις εδαφικές συνθήκες Ε∆3, χρησιµοποιείται 

ΤΣΣ=-0.8 για να ληφθούν υπόψη φαινόµενα συντονισµού για κτίρια άνω των 5 ορόφων.  

- Για κτίρια σε έδαφος κατηγορίας Χ (ΕΑΚ 2000) απαιτείται περαιτέρω λεπτοµερής έλεγχος 

της σεισµικής τους επάρκειας. Αν οι εδαφικές συνθήκες δεν είναι γνωστές, και έχει εξα-

σφαλισθεί ότι δεν πρόκειται για κατηγορία εδάφους Χ κατά ΕΑΚ 2000, θεωρείται ότι είναι 

τύπου Ε∆3. 

Προφανώς, δεν είναι συνήθως δυνατός ο προσδιορισµός του εδαφικού τύπου οπτικά κατά 

τον επιτόπου έλεγχο, και κατά το στάδιο των προπαρασκευαστικών ενεργειών πρέπει να γίνει 

η συλλογή σχετικών χαρτών και πληροφοριών για το υπέδαφος. 

 

ε. Λοιπές πληροφορίες στο έντυπο συλλογής 

Επιπλέον των προηγούµενων στοιχείων στο έντυπο συλλογής αναγράφονται ορισµένες 

συµπληρωµατικές πληροφορίες: 

i. Θέση και στοιχεία κτιρίων 

Ο προσδιορισµός των στοιχείων και της θέσης του κτιρίου αποτελεί σηµαντικό στοιχείο 

για µετέπειτα χρήση στην αποτίµηση του σεισµικού κινδύνου και τη µείωση των συνεπειών 

του. Συνιστάται να αναγράφεται στο έντυπο τουλάχιστον η διεύθυνση οδού και ο ταχυδροµι-

κός κώδικας. Ο τελευταίος, όντας κοινός για όλη τη περιοχή, είναι ιδιαίτερα χρήσιµος για 

µετέπειτα συγκριτικές και συνοπτικές αναλύσεις.  

ii. Στοιχεία Ελέγχοντος 

Προσδιορισµός του ατόµου που διεξαγάγει τον έλεγχο µε το όνοµα, τα αρχικά ή κάποιον 

άλλον κωδικό.  

iii. Αριθµός Ορόφων και Ολική ∆οµηµένη Επιφάνεια 

Το ύψος ενός κτιρίου σχετίζεται συχνά µε το ύψος των βλαβών που µπορεί να υποστεί σε 

ένα σεισµό και συνεπώς, ο αριθµός ορόφων αποτελεί εν γένει µία καλή ένδειξη του ύψους 

του κτιρίου (περίπου 3m ύψους ανά όροφο για κτίρια κατοικιών και γραφείων, 5 ÷ 6.0 m για 

υψηλούς ισόγειους χώρους καταστηµάτων). 

Για τα Ελληνικά δεδοµένα ως χαµηλού ύψους (ΧΥ) κτίρια ορίζονται τα µονόροφα έως 

διώροφα, µέσου ύψους (ΜΥ) τα τριώροφα έως πενταόροφα και υψηλά (ΥΥ) τα πέντε και 

άνω των πέντε ορόφων. Εν γένει οι τιµές ∆Β που ορίζονται για τα κτίρια ΧΥ και ΜΥ είναι 

παρόµοιοι, και έτσι αυτά τα ύψη κτιρίων ενοποιήθηκαν σε µία οµάδα.  
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Ένας τροποποιητικός συντελεστής εισάγεται στο έντυπο για να ληφθεί υπόψη η σεισµική 

συµπεριφορά των ΥΥ κτιρίων (2+ όροφοι για κτίρια από άοπλη τοιχοποιία, 5 + όροφοι για 

τους λοιπούς δοµικούς τύπους). 

Η µέτρηση του αριθµού των ορόφων µπορεί να µην είναι προφανής σε περίπτωση που το 

κτίριο είναι κατασκευασµένο σε επικλινές έδαφος ή έχει στάθµες σε διάφορα επίπεδα. Ως 

γενικός κανόνας πρέπει να συµπληρώνεται ο µεγαλύτερος αριθµός ορόφων ( πχ. µέτρηση 

ορόφων από το χαµηλότερο τµήµα του επικλινούς οικοπέδου έως την υψηλότερη στάθµη 

οροφής). Επιπλέον, ο αριθµός ορόφων µπορεί να µην είναι µονοσήµαντος. Το κτίριο µπορεί 

να έχει εσοχές ή πύργους οπότε αυτά πρέπει να εµφανίζονται στο χώρο των παρατηρήσεων 

και στα σκαριφήµατα.  

Η ολική δοµηµένη επιφάνεια, µπορεί εν γένει να εκτιµηθεί πολλαπλασιάζοντας το εµβα-

δόν κάτοψης ενός τυπικού ορόφου µε το συνολικό αριθµό ορόφων.  

iv. Έτος Κατασκευής 

Η πληροφορία αυτή αποτελεί ένα από τα θεµελιώδη στοιχεία της διαδικασίας του Ταχέως 

Οπτικού Ελέγχου, αφού σχετίζεται άµεσα µε τις πρακτικές (και κανονισµούς) σχεδιασµού 

και κατασκευής την ηλικία του δοµήµατος και συνεπώς επηρεάζει την σεισµική ικανότητα 

και την τελική βαθµολογία. Η πληροφορία αυτή εν γένει δεν είναι διαθέσιµη επιτόπου, και 

πρέπει να ευρεθεί κατά το στάδιο της πρωταρχικής συλλογής στοιχείων ή µε τη συνεργασία 

των ιδιοκτητών. 

Οι φάκελοι των Πολεοδοµιών αποτελούν την πλέον αξιόπιστη πηγή για το έτος κατα-

σκευής, εφόσον περιέχουν σχέδια, άδειες και άλλα συναφή έγγραφα. Είναι δυνατόν να µην 

υπάρχει ένα µόνο έτος κατασκευής. Ορισµένα τµήµατα του κτιρίου ενδέχεται να σχεδιάσθη-

καν και κατασκευάσθηκαν πριν από άλλα οπότε επισηµαίνονται στο τµήµα παρατηρήσεων οι 

ηµεροµηνίες κατασκευής για κάθε τµήµα. Προσοχή επίσης απαιτείται όταν συνάγονται οι 

διαδικασίες σχεδιασµού από το έτος κατασκευής. Το κτίριο µπορεί να κατασκευάσθηκε αρ-

κετά χρόνια µετά το σχεδιασµό του, και εποµένως η µελέτη του να έγινε σύµφωνα µε παλαι-

ότερους Αντισεισµικούς Κανονισµούς, µε ανεπαρκείς απαιτήσεις σεισµικής συµπεριφοράς. 

Αυτό είναι ιδιαίτερα σηµαντικό για τον καθορισµό της Αρχικής Βαθµολογίας Σεισµικού 

Κινδύνου. 

v. Χρήση και Αριθµός Χρηστών 

Ο αριθµός χρηστών αναφέρεται στον αριθµό των ατόµων στο κτίριο. Αν και δεν σχετίζε-
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ται άµεσα µε τον σεισµικό κίνδυνο ή την πιθανότητα εµφάνισης µεγάλης βλάβης, η χρήση 

του κτιρίου ενδιαφέρει κατά τον καθορισµό των προτεραιοτήτων για επεµβάσεις µείωσης 

του σεισµικού κινδύνου. 

Χρήση: Ορίζονται εννέα γενικές και εύκολα διακριτές κατηγορίες χρήσης. Αναφέρονται στο 

έντυπο ως Κτίριο Κατοικίας, Επαγγελµατικό Κτίριο, Κτίριο Γραφείων, Βιοµηχανικό 

Κτίριο, Χώρος Συνάθροισης Κοινού, Σχολικό Κτίριο, ∆ηµόσιο Κτίριο, Υπηρεσία 

Άµεσης Επέµβασης και Ιστορικό Κτίριο. Μερικές από τις χρήσεις αυτές δεν αφορούν 

δηµόσια κτίρια αλλά έχουν περιληφθεί προκειµένου να είναι δυνατή η αποτύπωση 

µεικτών χρήσεων στο ίδιο κτίριο. Στο έντυπο σηµειώνεται µε κύκλο η κατηγορία που 

καλύτερα περιγράφει το υπόψη κτίριο. Αν υπάρχουν διάφορες ταυτόχρονες χρήσεις 

του κτιρίου, όπως Κατοικία και Επαγγελµατικό Κτίριο, πρέπει να σηµειωθούν και οι 

δύο. Οι εννέα κατηγορίες χρήσης περιγράφονται παρακάτω (µε γενικές ενδείξεις του 

αριθµού χρηστών) : 

 Κτίριο Κατοικίας: Η κατηγορία αναφέρεται σε κτίρια κατοικίας, όπως µονοκατοι-

κίες, πολυκατοικίες, διαµερίσµατα, κοιτώνες, µοτέλ, ξενοδοχεία και κατοικίες η-

λικιωµένων ή ατόµων µε ειδικές ανάγκες (η συνήθης πυκνότητα χρηστών κυµαί-

νεται από περίπου 1 άτοµο ανά 30 τ. µ. για οικίες, σε 1 άτοµο ανά 20 τ. µ. για ξε-

νοδοχεία και διαµερίσµατα, έως 1 άτοµο ανά 10 τ. µ. για κοιτώνες). 

 Επαγγελµατικό Κτίριο:Η κατηγορία αναφέρεται σε επιχειρήσεις λιανικού και χον-

δρικού εµπορίου, οικονοµικές επιχειρήσεις, εστιατόρια, χώρους στάθµευσης και 

µικρούς αποθηκευτικούς χώρους (η πυκνότητα χρηστών ποικίλλει - χρησιµο-

ποιείται 1 άτοµο ανά 5 έως 20 τ.µ.) 

 Κτίριο Γραφείων : Τυπική υπαλληλική/ διοικητική χρήση (χρησιµοποιείται 1 ά-

τοµο ανά 10 έως 20 τ.µ.) 

 Βιοµηχανικό Κτίριο: Στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται εργοστάσια, µεγάλες 

αποθήκες εµπορευµάτων και εγκαταστάσεις βαριάς βιοµηχανίας (θεωρείται εν 

γένει 1 άτοµο ανά 20 τ.µ., πλην των αποθηκών, στις οποίες θεωρείται 1 άτοµο 

ανά 50 τ.µ.) 

 Χώροι Συνάθροισης Κοινού: Ως τέτοιοι χαρακτηρίζονται χώροι στους οποίους 

µπορεί να ευρεθούν ταυτόχρονα σε µία αίθουσα 300 ή περισσότερα άτοµα. Ως 

παραδείγµατα αναφέρονται θέατρα, ωδεία, κοινοτικά κέντρα, αίθουσες παραστά-
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σεων και εκκλησίες. Η πυκνότητα χρηστών ποικίλλει σηµαντικά - µπορεί να 

φθάσει και το 1 άτοµο ανά 1 τ.µ. της αίθουσας. 

 Σχολικό Κτίριο : Στην κατηγορία περιλαµβάνονται όλες οι δηµόσιες και ιδιωτικές 

εκπαιδευτικές εγκαταστάσεις από παιδικούς σταθµούς µέχρι Πανεπιστήµια. Η 

πυκνότητα χρηστών ποικίλλει από 1 άτοµο ανά 5 τ. µ. έως 1 άτοµο ανά 10 τ. µ. 

 ∆ηµόσιο Κτίριο : Στην κατηγορία περιλαµβάνονται όλα τα δηµόσια κτίρια εκτός 

από αυτά των Υπηρεσιών άµεσης Επέµβασης. Η πυκνότητα χρηστών ποικίλλει 

θεωρείται 1 άτοµο ανά 10 έως 20 τ.µ. 

 Υπηρεσία άµεσης Επέµβασης: Στην κατηγορία περιλαµβάνονται όλες οι πιθανόν 

άµεσα αναγκαίες υπηρεσίες σε περίπτωση µεγάλης καταστροφής. Ως τέτοιες α-

ναφέρονται τα αστυνοµικά και πυροσβεστικά τµήµατα, νοσοκοµεία και κέντρα 

τηλεπικοινωνιών. Η τυπική πυκνότητα χρηστών είναι 1 άτοµο ανά 10 τ.µ. 

 Ιστορικό Κτίριο : Η κατηγορία αυτή α ποικίλλει από διοικητική περιφέρεια σε 

διοικητική περιφέρεια. Περιλαµβάνεται γιατί τα ιστορικά κτίρια µπορεί να υπό-

κεινται σε ειδικά διατάγµατα και κανονισµούς. 

Η χρήση ενός κτιρίου µπορεί να αποτελέσει ένα από τα κριτήρια καθορισµού προτεραιοτή-

των. 

Αριθµός χρηστών : Όπως και η χρήση, ο αριθµός χρηστών ενός κτιρίου µπορεί να χρησιµο-

ποιηθεί για τον καθορισµό προτεραιοτήτων κατά τη λήψη µέτρων µείω-

σης του σεισµικού κινδύνου. Μπορεί π.χ. να αποφασισθεί να προηγηθεί η 

αναβάθµιση των κτιρίων µε το µεγαλύτερο αριθµό χρηστών. Όπως φαί-

νεται από το έντυπο του ΤΟΕ, ο αριθµός χρηστών ορίζεται σε οµάδες των 

1÷10, 11÷100 και 100+ ατόµων. Σηµειώνεται µε κύκλο η οµάδα που πε-

ριγράφει καλύτερα το µέσο αριθµό χρηστών του κτιρίου. Επί παραδείγ-

µατι, αν σε κτίριο γραφείων ο αριθµός χρηστών κατά τις εργάσιµες ώρες 

είναι 200 άτοµα, ενώ τις λοιπές µόνο ένα ή δύο άτοµα, σηµειώνεται ο µέ-

γιστος αριθµός χρηστών, δηλαδή η οµάδα των 100+ ατόµων. Επίσης πιο 

πριν έχουν δοθεί ορισµένες γενικές οδηγίες για την πυκνότητα των χρη-

στών ανά είδος χρήσης του κτιρίου. Αν ο αριθµός χρηστών έχει εκτιµηθεί 

από το µέγεθος του κτιρίου και τη χρήση του, σηµειώνεται µε αστερίσκο 

ότι πρόκειται για προσεγγιστικά στοιχεία. 
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vi. Κίνδυνος από Πτώσεις µη ∆οµικών Στοιχείων 

Τα µη δοµικά στοιχεία ενός κτιρίου, όπως καµινάδες, στηθαία, γείσα, εξωτερικές επενδύ-

σεις και προεξοχές από διάφορα υλικά (όπως µάρµαρο, τούβλα, υαλοπετάσµατα κλπ) µπορεί 

να αποτελέσουν κίνδυνο για τη ζωή αν δεν είναι επαρκώς στερεωµένα στο κτίριο. Όµως, αν 

και µπορεί να υφίστανται τέτοιοι κίνδυνοι, το βασικό σύστηµα παραλαβής οριζοντίων δυνά-

µεων του κτιρίου µπορεί να είναι επαρκές και να µην απαιτείται περαιτέρω έλεγχος. Για το 

λόγο αυτό, έχει συµπεριληφθεί ένα τετραγωνίδιο στο έντυπο, για την υπόδειξη κινδύνου από 

πτώσεις µη δοµικών στοιχείων. Το είδος του κινδύνου πρέπει να αναφερθεί στο τµήµα των 

παρατηρήσεων. 

Τα µη στερεωµένα στηθαία είναι δύσκολο να εντοπισθούν από το δρόµο, καθόσον είναι 

δύσκολο να φανεί αν προεξέχουν από το επίπεδο της ταράτσας. Μπορεί όµως να µη συνεχί-

ζουν και στις τέσσερις πλευρές του κτιρίου, και έτσι να είναι δυνατός ο εντοπισµός τους από 

κάποια από αυτές. 

 

vii. Αξιοπιστία Στοιχείων 

Πρέπει να δίδεται µία γενική ένδειξη για την αξιοπιστία, όσον αφορά τον καθορισµό των 

δοµικών υλικών και συστήµατος, καθώς και των λοιπών δοµικών στοιχείων που υπεισέρχο-

νται στον υπολογισµό του ΒΒΣΚ, των ΤΣΣ και της τελικής ∆Β. Χρησιµοποιείται ένας αστε-

ρίσκος (*), για να υποδεικνύει στοιχεία που προέκυψαν από εκτίµηση, είναι υποκειµενικά ή 

αναξιόπιστα. Τέτοια στοιχεία µπορεί να είναι το έτος κατασκευής, η συνολικά δοµηµένη ε-

πιφάνεια, ο αριθµός χρηστών, ο τύπος δοµήµατος, η ποιότητα του εδάφους, ή η ύπαρξη οιο-

δήποτε από τους παράγοντες που αντιστοιχούν σε κάποιον ΤΣΣ.  

Αν ο ελεγκτής έχει πολύ µικρή ή καµία εµπιστοσύνη για το δοµικό σύστηµα, σηµειώνεται 

µε κύκλο η ένδειξη Μη Γνωστό, γεγονός που αυτόµατα υποδεικνύει την ανάγκη λεπτοµε-

ρούς ελέγχου του κτιρίου. Επίσης στην περίπτωση αυτή απαιτείται λεπτοµερής επιτόπου επι-

θεώρηση ή µελέτη των σχεδίων για τον καθορισµό του δοµικού τύπου. 

 

viii. Σπουδαιότητα Κατασκευής 

Στο τµήµα αυτό του εντύπου σηµειώνεται η κατηγορία σπουδαιότητας της σηµερινής λει-

τουργίας της κατασκευής µε βάση τον ΕΑΚ 2000 προκειµένου να ληφθεί υπόψη κατά την 
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τελική απόφαση για το αν απαιτείται λεπτοµερής έλεγχος. 

 

ix. Ζώνη σεισµικής Επικινδυνότητας 

Σηµειώνεται η ζώνη σεισµικής επικινδυνότητας της περιοχής µε βάση τον ΕΑΚ 2000.  

Στο κάτω δεξιά µέρος του εντύπου υπάρχει τετραγωνίδιο στο οποίο σηµειώνεται η ζώνη σει-

σµικής επικινδυνότητας στην οποία ήταν ενταγµένη η περιοχή του κτιρίου κατά τον χρόνο 

κατασκευής του κτιρίου. 

Ο συνδυασµός των δύο αυτών πληροφοριών έχει ιδιαίτερη βαρύτητα για την τελική από-

φαση για το αν απαιτείται λεπτοµερής έλεγχος. 

 

x. Τµήµα Παρατηρήσεων 

Το τελευταίο αυτό τµήµα του εντύπου, προορίζεται για τυχόν παρατηρήσεις του ελέγχο-

ντος σχετικά µε το κτίριο, τη χρήση, την κατάσταση, την αξιοπιστία των στοιχείων ή οιασ-

δήποτε µη συνηθισµένης κατάστασης. 

 

xi. ‘Έτη – Σταθµοί’ 

Όπως προκύπτει από τα προηγούµενα, οι περισσότερες ελλείψεις εµφανίζονται σε παλαιό-

τερα κτίρια, παρά σε νεότερα, τα οποία ενσωµατώνουν νεότερες πρακτικές αντισεισµικού 

σχεδιασµού και κατασκευής. Αν και η νεότερη ηλικία δεν αποτελεί κατ’ ανάγκη εγγύηση 

επαρκούς σεισµικής συµπεριφοράς, οι πιεστικές ανάγκες ενός ταχέως ελέγχου και εντοπι-

σµού των σεισµικά πλέον επικίνδυνων κτιρίων, οδηγεί στη γενική παραδοχή ότι τα κτίρια 

που κατασκευάστηκαν µετά από κάποια αναθεώρηση - τροποποίηση του Αντισεισµικού Κα-

νονισµού είναι εν γένει πιο ικανοποιητικά. Θα µπορούσε να θεωρηθεί κατ’ αρχήν ότι κτίρια 

κατασκευασµένα µετά από κάποιο έτος - "σταθµό" (δηλαδή έτος αναθεώρησης του Αντισει-

σµικού Κανονισµού) θεωρούνται σεισµικώς επαρκή, και δεν απαιτείται περαιτέρω λεπτοµε-

ρής έλεγχος τους, εκτός αν εντοπισθεί κάποιο από τα προαναφερθέντα προβλήµατα. 

Επειδή οι αντισεισµικές διατάξεις υπόκεινται σε συνεχείς αναθεωρήσεις και βελτιώσεις 

για κάθε δοµικό υλικό και τύπο που αναφέρθηκε στα προηγούµενα, µπορεί να υπάρχουν διά-

φορες αλλαγές στις αντισεισµικές απαιτήσεις τους, και έτσι για ένα συγκεκριµένο δοµικό τύ-

πο να υπάρχουν διάφορα έτη-‘σταθµοί’. 
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Αντίθετα, δεν υπάρχουν οπωσδήποτε έτη-"σταθµοί" για κάθε δοµικό τύπο, καθώς επίσης 

και υπάρχουν πολλές παλαιές κατασκευές, για τις οποίες δεν υπήρχαν σχετικοί αντισεισµικοί 

κανονισµοί την εποχή της κατασκευής τους. Μεταξύ αυτών περιλαµβάνονται κτίρια από φέ-

ρουσα τοιχοποιία (και µάλιστα για αρκετά από αυτά, πχ. νεοκλασικά, υπάρχει η τάση επανά-

χρησης τους και στέγασης σε αυτά διαφόρων δηµοσίων υπηρεσιών), ή κτίρια από ωπλισµένο 

σκυρόδεµα κατασκευασµένα πριν από τον πρώτο Ελληνικό Αντισεισµικό Κανονισµό του 

1959. 

Τα παραπάνω έχουν ληφθεί υπόψη κατάλληλα στη σύνταξη του πίνακα 1 στον οποίο τα 

κτίρια έχουν καταταγεί σε δοµικούς τύπους ανάλογα µε τα χαρακτηριστικά του φέροντος ορ-

γανισµού και τους κανονισµούς που έχουν εφαρµοστεί για τη µελέτη και κατασκευή τους. 

 

4.3 Έντυπα  

Στο σχήµα 4.9 παρουσιάζεται το χρησιµοποιούµενο έντυπο του ΤΟΕ για περιοχή σει-

σµικής επικινδυνότητας Ι κατά ΕΑΚ 2000 όπως ίσχυε µέχρι 31-12-2003. Αντίστοιχα για πε-

ριοχές µε σεισµική επικινδυνότητα II ή III και IV παρουσιάζονται στα σχήµατα 4.10 και 

4.11.  

Με δεδοµένη την από 1-1-2004 τροποποίηση του χάρτη σεισµικής επικινδυνότητας του Ε-

ΑΚ, στην ζώνη Ι αντιστοιχεί εδαφική επιτάχυνση αο=0.16g (παλαιότερα αντιστοιχούσε σε 

ζώνη ΙΙ) στην ζώνη ΙΙ εδαφική επιτάχυνση αο=0.24g (παλαιότερα αντιστοιχούσε σε ζώνη ΙΙI), 

και στην ζώνη ΙΙΙ εδαφική επιτάχυνση αο=0.36g (παλαιότερα αντιστοιχούσε σε ζώνη IV). 

Τροποποιηµένα έντυπα όπου έχουν κατάλληλα διορθωθεί οι επιµέρους τιµές της Βασικής 

Βαθµολογίας Σεισµικού Κινδύνου (ΒΒΣΚ) παρουσιάζονται µαζί µε τα ισχύοντα µέχρι 31-

12-2003 στο Παράρτηµα Α. 
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5. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΤΟΕ ΣΕ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΤΗΣ ΠΛΕΙΟΣΕΙΣΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

ΤΩΝ ΑΘΗΝΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟΝ ΣΕΙΣΜΟ της 7ης ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 1999 

5.1 Γενικά  

Ο σεισµός των Αθηνών (Πάρνηθας) της 7ης Σεπτεµβρίου 1999 απετέλεσε σηµαντική ευ-

καιρία να εφαρµοσθεί το πρώτο επίπεδο - στάδιο της µεθοδολογίας του προσεισµικού ελέγ-

χου σε επιλεγµένες κατασκευές οι οποίες υπέστησαν διαφορετικού βαθµού και έκτασης βλά-

βες (καταρρεύσεις, µεγάλης έκτασης βλάβες, µέτριου επιπέδου και µικρές βλάβες, καµία 

βλάβη). Έτσι στα πλαίσια της παρούσας έρευνας εφαρµόσθηκε η µεθοδολογία του Ταχέως 

Οπτικού Ελέγχου (ΤΟΕ) σε 681 κατασκευές της πλειόσειστης περιοχής των Αθηνών µε στό-

χο την βαθµονόµηση της α’ φάσης της διαδικασίας του προσεισµικού ελέγχου (ΤΟΕ) στην 

οποία περιλαµβάνεται διερεύνηση της αξιοπιστίας εφαρµογής της και προτάσεις για ολοκλή-

ρωση ή/και τροποποίηση της.  

 

5.2 ∆ιαδικασία εφαρµογής του Ταχέως Οπτικού Ελέγχου (ΤΟΕ) 

Συγκεντρώθηκαν στοιχεία και συµπληρώθηκαν τα σχετικά έντυπα από κατασκευές στην 

ευρύτερα πλειόσειστη περιοχή από τον σεισµό της Πάρνηθας, µε την µεγαλύτερη πυκνότητα 

βλαβών, όπως οι περιοχές Άνω Λιοσίων, Μενιδίου, Ν. Φιλαδέλφειας, Ν. Κηφισιάς (βλέπε 

σχήµα 5.1). Η εφαρµογή της µεθοδολογίας του ΤΟΕ αφορούσε σε κατασκευές οι οποίες: 

 υπέστησαν ολική ή τµηµατική κατάρρευση (‘καταρρεύσεις’),  

 παρουσίασαν σηµαντικού βαθµού βλάβες στο δοµικό σύστηµα (‘κόκκινες’), 

 παρουσίασαν µέσου βαθµού βλάβες στο δοµικό σύστηµα ή/και εκτεταµένες βλάβες στις τοι-

χοπληρώσεις (‘κίτρινες’), 

 εµφάνισαν πρακτικά ασήµαντες βλάβες ή δεν εµφάνισαν καµία βλάβη (‘πράσινες’). 

Ο υπόψη διαχωρισµός ακολούθησε τον αντίστοιχο που χρησιµοποιήθηκε από την Υπηρε-

σία Αποκαταστάσεως Σεισµοπλήκτων (ΥΑΣ) κατά τις σχετικές αυτοψίες. Η εφαρµογή αφο-

ρούσε σε συµπλήρωση του εντύπου (σχήµα 4.10) από αυτοψίες και σε µικρό αριθµό κατα-

σκευών από αυτοψία µε ταυτόχρονη διασταύρωση των στοιχείων από τους φακέλους των 

πρωτοβάθµιων επιτροπών, προκειµένου να εξαχθούν παράλληλα συµπεράσµατα για µελλο-

ντική δυνατότητα χρήσης των σχετικών στοιχείων.  

Η επιλογή για µεγαλύτερο αριθµός των κατασκευών για τις οποίες εφαρµόσθηκε η µεθο-
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δολογία του ΤΟΕ (681 έναντι των προβλεποµένων στην εγκριθείσα πρόταση 350 κατασκευ-

ές) οφείλεται στην ανάγκη για εφαρµογή της µεθοδολογίας του ΤΟΕ σε όσο το δυνατόν µε-

γαλύτερο δείγµα κατασκευών οι οποίες είχαν υποστεί µία ισχυρή σεισµική δόνηση προκει-

µένου να µεγιστοποιηθεί η αξιοπιστία της πρώτης αυτής βαθµονόµησης. 

Με στόχο λοιπόν την κατά το δυνατόν µεγαλύτερη αξιοπιστία της βαθµονόµησης και 

προκειµένου να αποµονωθούν επιµέρους παράγοντες οι οποίοι δεν ήταν δυνατόν να αποτι-

µηθούν, όπως η εδαφική επιτάχυνση των κατασκευών στις οποίες εφαρµόσθηκε η µεθοδολο-

γία ή οι τοπικές εδαφικές συνθήκες, εφαρµόσθηκε η διαδικασία του ΤΟΕ σε οµάδες γειτονι-

κών οικοδοµικών τετραγώνων στις οποίες υπήρχαν κατασκευές σε όλο το εύρος του φά-

σµατος των βλαβών (κατάρρευση, σηµαντικού βαθµού βλάβες στο ∆.Συ., µικρού βαθµού 

βλάβες στο ∆.Συ./ΤΠ, ασήµαντες ή καθόλου βλάβες). Χαρακτηριστική απεικόνιση από τη 

διαδικασία εφαρµογής της µεθοδολογίας του ΤΟΕ στις βλάβες των οικοδοµικών τετραγώνων 

παρουσιάζεται στην αεροφωτογραφία του σχήµατος 5.2, όπου εµφανίζεται µία περιοχή µε 

οικοδοµικά τετράγωνα µε διαφορετικό βαθµό βλάβης στις κατασκευές για τις οποίες εφαρ-

µόσθηκε η µεθοδολογία, ενώ στο σχήµα 5.3 παρουσιάζεται το σχετικό έντυπο του ΤΟΕ συ-

µπληρωµένο για µία κατασκευή η οποία υπέστη µερική κατάρρευση. 

Στον πίνακα 5.1 και στο σχήµα 5.4 παρουσιάζεται η κατανοµή των κατασκευών αυτών σε 

συνάρτηση µε το είδος του δοµικού συστήµατος και τον βαθµό βλάβης τον οποίο εµφάνισαν.  

 

Πίνακας 5.1 Κατανοµή των κατασκευών στις οποίες εφαρµόσθηκε η µέθοδος του ΤΟΕ σε συ-
νάρτηση µε το είδος του δοµικού συστήµατος και τον βαθµό βλάβης  
 

∆οµικό Σύστηµα 
Βαθµός Βλάβης 

Ω/Σ Φ/Τ 

 
Σύνολο 

Καταρρεύσεις 93 206 299 

Κόκκινα 201 1 202 

Κίτρινα 69 12 81 

Πράσινα 94 5 99 

Σύνολο 457 224 681 
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Τα συµπληρωµένα έντυπα για τις υπόψη κατασκευές περιλαµβάνονται στα σχετικά πα-

ραρτήµατα. Στο Παράρτηµα Β περιλαµβάνονται κατασκευές µε δοµικό σύστηµα από ωπλι-

σµένο σκυρόδεµα µε την εξής διάρθρωση:  

- Παράρτηµα Β1: κατασκευές µε καταρρεύσεις. 

- Παράρτηµα Β2: κατασκευές µε σηµαντικές βλάβες (κόκκινα). 

- Παράρτηµα Β3: κατασκευές µε µέτριου βαθµού βλάβες (κίτρινα).  

- Παράρτηµα Β4: κατασκευές µε ασήµαντες ή χωρίς βλάβες (πράσινα).  

και στο Παράρτηµα Γ κατασκευές µε δοµικό σύστηµα από Φέρουσα Τοιχοποιία:  

- Παράρτηµα Γ1: κατασκευές µε καταρρεύσεις. 

- Παράρτηµα Γ2: κατασκευές µε σηµαντικές βλάβες (κόκκινα). 

 
 

5.3 Συµπεράσµατα από την διαδικασία εφαρµογής του ΤΟΕ 

Από την διαδικασία εφαρµογής του Ταχέως Οπτικού Ελέγχου (ΤΟΕ) προέκυψαν ορι-

σµένα βασικά συµπεράσµατα τα κυριότερα των οποίων είναι: 

α. Η συλλογή των απαιτουµένων στοιχείων για την εφαρµογή της διαδικασίας του α’ επι-

πέδου προσεισµικού ελέγχου (ΤΟΕ) στις περισσότερες από τις περιπτώσεις των κατα-

σκευών δεν παρουσίασε ιδιαίτερα σηµαντικά προβλήµατα.  

β. Ο απαιτούµενος χρόνος για την εφαρµογή της µεθόδου του ΤΟΕ προέκυψε ανάλογος 

µε το µέγεθος της κατασκευής και της δυσκολίας εντοπισµού των (κατακόρυφων κυ-

ρίως) στοιχείων του δοµικού συστήµατος. Ο απαιτούµενος χρόνος κυµάνθηκε κατά 

µέσο όρο σε 1.5 – 2.5 ώρες ανά κατασκευή. Στον χρόνο αυτό δεν συµπεριλαµβάνονται 

οι µετακινήσεις, η πρόσθετη εργασία γραφείου για προετοιµασία ή επανασχεδιασµό 

σκαριφηµάτων κατόψεων κ.λπ. 

γ. Για τις περισσότερες περιπτώσεις κατασκευών µε καταρρεύσεις ή/και σηµαντικές βλά-

βες, ορισµένα από τα στοιχεία τους διακριβώθηκαν και από τα αντίστοιχα των σχετι-

κών φακέλων της Υπηρεσίας Αποκαταστάσεως Σεισµοπλήκτων (ΥΑΣ) χωρίς όµως αυ-

τό να ήταν πάντα δυνατόν λόγω έλλειψης των απαιτούµενων στοιχείων στους σχετι-

κούς φακέλους.  

δ. Υπήρξε προβληµατισµός κατά τη συµπλήρωση των εντύπων του ΤΟΕ όσον αφορά σε 

ορισµένες περιπτώσεις κατασκευών δοµηµένων την χρονική περίοδο 1986 – 1987 για 

τον χρησιµοποιηθέντα κανονισµό σχεδιασµού. Στις περιπτώσεις αυτές προκειµένου να 
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ενταχθεί η κατασκευή στην αντίστοιχη κατηγορία αναζητήθηκαν και πρόσθετα στοι-

χεία (π.χ. οπλισµοί τοιχωµάτων, πύκνωση συνδετήρων στα άκρα κ.λπ.) από τα οποία 

θα µπορούσε να προκύψει µε σχετική αξιοπιστία η αντίστοιχη ταξινόµηση.  

ε. Ιδιαίτερος προβληµατισµός και δυσκολία παρουσιάσθηκε για την κατάταξη των κατα-

σκευών στις κατηγορίες ΩΣ2 (κτίριο µε φέροντα οργανισµό από ΩΣ) και ΩΣ3 (κτίριο 

µε µικτό φέροντα οργανισµό από ΩΣ µε επαρκή τοιχώµατα ΩΣ ώστε να απαλλάσσεται 

του Αντισεισµικού Υπολογισµού σύµφωνα µε τις διατάξεις του Β∆/59). Όπου όµως 

προκειµένου να είναι δυνατή η κατάταξη στην κατηγορία ΩΣ3 απαιτείται η διακρίβω-

ση όχι µόνο του αριθµού των τοιχωµάτων αλλά και των πλήρων διαστάσεων τους γε-

γονός το οποίο στις περισσότερες από τις κατασκευές δεν ήταν εµφανές και δεν µπο-

ρούσε να προσδιορισθεί εύκολα.  
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6. ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ  

6.1 Γενικά  

Η επεξεργασία των αποτελεσµάτων αφορούσε στην αναλυτική στατιστική επεξεργασία 

της ∆οµικής Βαθµολογίας (∆Β) των επιµέρους οµάδων κατασκευών και στην σύγκριση των 

αποτελεσµάτων από την αποτίµηση της σεισµικής ικανότητας ως προς τον εµφανισθέντα 

βαθµό βλάβης. Συσχετίζεται η ∆οµική βαθµολογία εκτός από τον βαθµό βλάβης και µε τα 

βασικά χαρακτηριστικά της κατηγοριοποίησης του δοµικού συστήµατος. Παρουσιάζονται 

ιστογράµµατα κατανοµής της βαθµολογίας συναρτήσει των βασικών παραγόντων διαµόρ-

φωσης της (ΑΒΣΚ, ΤΣΣ, κ.λπ.) και διερευνάται η επιρροή ενός εκάστου των επιµέρους συ-

ντελεστών στην τελική διαµόρφωση της τιµής του κριτηρίου επιτυχίας (∆Β= ;) για την απαλ-

λαγή από περαιτέρω έλεγχο. Συγκρίνονται τα αποτελέσµατα ως προς την τιµή της ∆Β=2, η 

οποία έχει προταθεί να αποτελέσει το κριτήριο επιτυχίας για την απαλλαγή ή τον περαιτέρω 

έλεγχο της κατασκευής. Παράλληλα παρουσιάζονται ιστογράµµατα κατανοµής της δοµικής 

βαθµολογίας συναρτήσει των επικρατέστερων συνδυασµών των επιµέρους παραµέτρων για 

κατασκευές µε καταρρεύσεις και σηµαντικό βαθµό βλάβης. Τέλος περιλαµβάνονται αποτε-

λέσµατα από την κατανοµή του βαθµού βλάβης (τρωτότητα) σε συνάρτηση µε τα επιµέρους 

δοµικά χαρακτηριστικά και από την κατανοµή της δοµικής βαθµολογίας σε συνάρτηση µε το 

έτος κατασκευής και τον βαθµό βλάβης. Στην συνέχεια παρουσιάζονται αναλυτικότερα στοι-

χεία ανά κατηγορία υλικού του δοµικού συστήµατος. 

 

6.2 Κατασκευές µε δοµικό σύστηµα από ωπλισµένο σκυρόδεµα 

Στο σχήµα 6.1 παρουσιάζεται η κατανοµή της δοµικής βαθµολογίας όπως προκύπτει για το 

σύνολο των κατασκευών µε δοµικό σύστηµα από ωπλισµένο σκυρόδεµα και για όλους τους 

βαθµούς βλάβης, όπου εµφανίζονται τιµές της ∆οµικής Βαθµολογίας να κυµαίνονται στο 

διάστηµα ∆Β= –1.0 ÷ 3.5. Παρατηρείται στο σύνολο των τιµών αρκετά σηµαντική διασπορά 

µε τιµές του δείκτη ∆Β>2.5 να αντιστοιχούν σε κατασκευές οι οποίες κατέρρευσαν ή παρου-

σίασαν σοβαρές βλάβες αλλά και τιµές ∆Β<2.0 σε κατασκευές χωρίς ή µε µικρό βαθµό βλά-

βης. Όµως είναι εµφανής και σαφής η µετακίνηση των επιµέρους ‘νεφών’ κατασκευών προς 

τα αριστερά (µικρότερες τιµές της ∆Β) ανάλογα µε τον εµφανιζόµενο βαθµό βλάβης. Αποτε-

λέσµατα µε την µορφή ιστογραµµάτων από αναλυτικότερη διερεύνηση ανά κατηγορία δοµι-
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κού συστήµατος και βαθµό βλάβης παρουσιάζονται στην συνέχεια (σχήµατα 6.2÷6.11).  

α. Κατασκευές οι οποίες υπέστησαν ολική ή τµηµατική κατάρρευση (93 κατασκευές, σχήµα 

6.2). 

 Η κατανοµή της δοµικής βαθµολογίας για τις 93 αυτές κατασκευές κυµαίνεται στο πεδίο 

τιµών από –1.0÷3.0. Συγκεκριµένα το 83% των κατασκευών αυτών παρουσίασε δοµική βαθ-

µολογία ∆Β<2.0, το 71% ∆Β=0÷1.5 ενώ το 17% ∆Β≥2.0. Ο µέσος όρος της δοµικής βαθµο-

λογίας για τις κατασκευές αυτές είναι ∆Βm= 0.88 µε διασπορά ∆Βs
2 = 0.88 και τυπική από-

κλιση ∆Βs = 0.94. Η διερεύνηση των επιµέρους τροποποιητικών συντελεστών στις κατα-

σκευές οι οποίες παρά την κατάρρευση τους εµφάνισαν δοµική βαθµολογία ∆Β>2.0 προσ-

διόρισε σαν κύριο αίτιο της υψηλής τιµής του ∆Β την αρχική τιµή της Βασικής Βαθµολογίας 

Σεισµικού Κινδύνου (ΒΒΣΚ) σε συνδυασµό µε τις µικρές τιµές των επιµέρους συντελεστών 

µείωσης (ΤΣΣ), οι οποίοι αντιστοιχούσαν στις κατασκευές αυτές.  

β. Κατασκευές µε σηµαντικές βλάβες στο δοµικό σύστηµα (κόκκινες) (201 κατασκευές, σχήµα 

6.3). 

Η δοµική βαθµολογία των 201 αυτών κατασκευών κυµάνθηκε επίσης µεταξύ των τιµών 

–1.0 ÷3.0 µε ποσοστό όµως 23% να παρουσιάζει τιµές µεγαλύτερες του 2.0 και 36% να πα-

ρουσιάζει τιµές µεγαλύτερες ή ίσες του 2.0. Ο µέσος όρος της δοµικής βαθµολογίας για τις 

κατασκευές αυτές είναι ∆Βm= 1.46 µε διασπορά ∆Βs
2 = 0.70 και τυπική απόκλιση ∆Βs = 

0.83. Παρατηρείται η αυξηµένη τιµή του µέσου όρου αλλά και η µεγαλύτερη διασπορά των 

σχετικών τιµών του ∆Β ως προς τις αντίστοιχες τιµές για την οµάδα των κατασκευών µε κα-

ταρρεύσεις. Και στην οµάδα των κατασκευών αυτών η διερεύνηση των επιµέρους παραµέ-

τρων οι οποίες διαµόρφωσαν τον δείκτη ∆Β µε υψηλές σχετικά τιµές προσδιόρισε σαν κύριο 

αίτιο την αρχική υψηλή τιµή της Βασικής Βαθµολογίας αυτές σε συνδυασµό µε την µικρή 

µείωση της από την ανυπαρξία ελεύθερου ισογείου (pilotis) ή κοντών υποστυλωµάτων (βλέ-

πε παρακάτω). Βέβαια στην οµάδα των κατασκευών αυτών είναι ενταγµένες και κατασκευές 

µε περιορισµένης έκτασης βλάβες, οι οποίες όµως αφορούσαν στο δοµικό τους σύστηµα.  

γ. Κατασκευές µε µέσου βαθµού βλάβες (κίτρινες) (69 κατασκευές, σχήµα 6.4)  

Για τις 69 κατασκευές µε εκτεταµένες βλάβες στα µη φέροντα δοµικά στοιχεία ή/και µικρού 

βαθµού βλάβες στο δοµικό τους σύστηµα (κίτρινες), η διακύµανση της ∆Β καλύπτει το πεδίο 
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τιµών από –1.0÷2.5 µε το 54% των κατασκευών αυτών να παρουσιάζει τιµές ∆Β≤2.0, ενώ το 

82% να παρουσιάζει δείκτη δοµικής βαθµολογίας 1.0≤∆Β≤2.5. Περιοχή βαθµολογίας όπου 

για τις κατασκευές αυτές οι χρησιµοποιούµενοι συντελεστές εµφανίζουν σηµαντική συγκέ-

ντρωση. Ο µέσος όρος της δοµικής βαθµολογίας για τις κατασκευές αυτές είναι ∆Βm= 1.49 

µε διασπορά ∆Βs
2 = 0.87 και τυπική απόκλιση ∆Βs = 0.93. Παρά την παρατηρούµενη περί-

που αυτή τιµή του µέσου όρου ως προς τις κατασκευές µε βλάβες στο δοµικό σύστηµα, πα-

ρατηρείται αυξηµένη τιµή του συντελεστή διασποράς και της τυπικής απόκλισης.  

δ. Κατασκευές µε πρακτικά ασήµαντες βλάβες ή χωρίς καµία βλάβη (πράσινες) (94 κατασκευ-

ές, σχήµα 6.5). 

Οι τιµές της ∆Β για τις 94 κατασκευές αυτές κυµαίνονται από –1.0÷3.5 µε το µεγαλύτερο 

όµως ποσοστό των κατασκευών αυτών να έχει τιµή του ∆Β≥2.0. Συγκεκριµένα το 71% των 

κατασκευών παρουσίασε ∆Β≥2.0 ενώ το υπόλοιπο 29% ∆Β<2.0. Ο µέσος όρος της δοµικής 

βαθµολογίας για τις κατασκευές χωρίς βλάβες είναι ∆Βm= 1.89 µε διασπορά ∆Βs
2 = 0.53 και 

τυπική απόκλιση ∆Βs = 0.73. Εκτός από την αύξηση της τιµής του µέσου όρου του ∆Β είναι 

εµφανής επίσης η µικρή σχετικά τιµή της διασποράς και της τυπικής απόκλισης στις κατα-

σκευές του δείγµατος.  

Στην συνέχεια παρουσιάζονται αποτελέσµατα από την επιρροή της συνεισφοράς ορισµέ-

νων βασικών δοµικών παραµέτρων καθώς και των Τροποποιητικών Συντελεστών Συµπερι-

φοράς στην διαµόρφωση του δείκτη ∆οµικής Βαθµολογίας  

i. Κατασκευές µε Πλαισιωτό δοµικό σύστηµα (281 κατασκευές, σχήµα 6.6). 

Η κατανοµή της δοµικής βαθµολογίας σε συνάρτηση µε τον βαθµό βλάβης σε 281 κατα-

σκευές από ωπλισµένο σκυρόδεµα οι οποίες είχαν πλαισιωτό δοµικό σύστηµα παρουσιάζεται 

στο σχήµα 6.6 όπου ποσοστό 78% των κατασκευών (218 κατασκευές) έχει ∆Β≤2 και σηµα-

ντική συγκέντρωση κυρίως στις τιµές ∆Β= 1.5 και 2.5. Παρατηρείται αύξηση της µέσης τι-

µής της δοµικής βαθµολογίας (∆Βm) των επιµέρους οµάδων κατασκευών ανάλογα µε τον 

βαθµό βλάβης. Τα σχετικά στατιστικά στοιχεία από την επεξεργασία της ∆οµικής Βαθµολο-

γίας φαίνονται στον πίνακα 6.1. 
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ii Κατασκευές µε ∆υαδικό (µικτό) δοµικό σύστηµα (176 κατασκευές, σχήµα 6.7). 

Σε 176 κατασκευές µε δυαδικό µικτό δοµικό σύστηµα η σχετική βαθµολογία παρουσιάζε-

ται σε ποσοστό 80% (140 κατασκευές) µε ∆Β≤2. Στην οµάδα των κατασκευών αυτών είναι 

περισσότερο εµφανής η διαφοροποίηση στην µέση τιµή της δοµικής βαθµολογίας ανάλογα 

µε τον βαθµό βλάβης από ότι στην περίπτωση των κατασκευών µε πλαισιωτό δοµικό σύστη-

µα. Εξαίρεση αποτελεί η οµάδα κατασκευών µε σηµαντικού βαθµού βλάβες (κόκκινες) όπου 

η µέση τιµή της ∆Β παρουσιάζεται αναλογικά σηµαντικά αυξηµένη (∆Βm= 1.35) σε σχέση 

µε την κατηγορία κατασκευών µε λιγότερες βλάβες (κίτρινες). Τα σχετικά στατιστικά στοι-

χεία από την επεξεργασία της ∆οµικής Βαθµολογίας φαίνονται στον πίνακα 6.2 : 

 

 

 

 

 

 

 

iii Κατασκευές µε Ισόγειο χωρίς ΤΠ (pilotis) (151 κατασκευές, σχήµα 6.8). 

Σε 151 κατασκευές στις οποίες απουσίαζαν οι ΤΠ από το ισόγειο τα επιµέρους ποσοστά του 

∆Β αντιστοιχούσαν σε κατασκευές µε ∆Β<2 ποσοστό 92% (σχήµα 6.8). Είναι χαρακτηριστι-

Πίνακας 6.2 Στατιστικά στοιχεία της ∆Β για κατασκευές ωπλισµένου 
σκυροδέµατος µε δυαδικό δοµικό σύστηµα  

αριθµός µέσος διασπορά τυπική συντελεστής
κατασκ. όρος s2 απόκ.  σ µεταβλητότ. δ

σύνολο 176 1,14 1,12 1,06 0,93
καταρρεύσεις 65 0,67 0,91 0,95 1,42 >2.0 7,7%
κόκκινα 55 1,35 0,85 0,92 0,68 >2.0 25,5%
κίτρινα 19 0,82 1,39 1,18 1,44 >2.0 15,8%
πράσινα 37 1,84 0,85 0,92 0,50 <2.0 37,8%

∆οµική
βαθµολογία

Πίνακας 6.1 Στατιστικά στοιχεία της ∆Β για κατασκευές ωπλισµένου 
σκυροδέµατος µε πλαισιωτό δοµικό σύστηµα  

 αριθµός µέσος διασπορά τυπική συντελεστής
κατασκ. όρος s2

απόκ.  σ µεταβλητότ. δ
σύνολο 281 1,61 0,56 0,75 0,47
καταρρεύσεις 28 1,37 0,48 0,68 0,50 >2.0 7,1%

κόκκινα 146 1,49 0,64 0,80 0,54 >2.0 22,6%

κίτρινα 50 1,74 0,45 0,67 0,39 >2.0 24,0%

πράσινα 57 1,93 0,33 0,58 0,30 <2.0 28,1%

∆οµική
βαθµολογία
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κό ότι σε τιµές του δείκτη δοµικής βαθµολογίας ∆Β≥2.0 αντιστοιχούν κατασκευές χωρίς τοι-

χοποιίες πληρώσεως στο ισόγειο (Pilotis) οι οποίες δεν εµφάνισαν βλάβες στο δοµικό τους 

σύστηµα, γεγονός το οποίο θα µπορούσε να χαρακτηρισθεί ως επιτυχής τιµή συνδυασµού 

µεταξύ ΑΒΣΚ και του αντίστοιχου ΤΣΣ. Ανά βαθµό βλάβης τα σχετικά ποσοστά καθώς και 

τα αντίστοιχα στατιστικά στοιχεία φαίνονται στον πίνακα 6.3:  

 

 

 

 

 

 

 

iv Κατασκευές µε ‘κοντά’ υποστυλώµατα (28 κατασκευές, σχήµα 6.9). 

Σε 28 κατασκευές µε κοντά υποστυλώµατα τα επιµέρους ποσοστά του ∆Β αντιστοιχούσαν 

σε κατασκευές µε ∆Β<2 ποσοστό 87% (σχήµα 6.9). Όπως και για την προηγούµενη περί-

πτωση των κατασκευών χωρίς ΤΠ στο ισόγειο έτσι για τις κατασκευές αυτές µπορεί να θεω-

ρηθεί επιτυχής ο συνδυασµός τιµών µεταξύ ΑΒΣΚ και του αντίστοιχου ΤΣΣ για ‘κοντά’ υ-

ποστυλώµατα αφού για ∆Β≥2 δεν εντοπίσθηκαν κατασκευές µε βλάβες στα στοιχεία του δο-

µικού συστήµατος. Τα σχετικά στατιστικά στοιχεία από τις επιµέρους οµάδες κατασκευών 

µε διαφορετικό βαθµό βλάβης φαίνονται στον πίνακα 6.4. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 6.3 Στατιστικά στοιχεία της ∆Β για κατασκευές ωπλισµένου 
σκυροδέµατος µε ισόγειο χωρίς ΤΠ (pilotis)  

 αριθµός µέσος διασπορά τυπική συντελεστής
κατασκ. όρος s2 απόκ.  σ µεταβλητότ. δ

σύνολο 151 0.80 0.71 0.84 1.05
καταρρεύσεις 47 0.51 0.50 0.71 1.39 >2.0 0.0%
κόκκινα 52 0.77 0.46 0.67 0.87 >2.0 0.0%
κίτρινα 31 0.85 0.79 0.89 1.05 >2.0 3.2%
πράσινα 21 1.43 1.18 1.09 0.76 <2.0 71.4%

∆οµική
βαθµολογία

Πίνακας 6.4 Στατιστικά στοιχεία της ∆Β για κατασκευές ωπλισµένου 
σκυροδέµατος µε κοντά υποστυλώµατα  

 αριθµός µέσος διασπορά τυπική συντελεστής
κατασκ. όρος s2

απόκ.  σ µεταβλητότ. δ
σύνολο 28 1.05 0.93 0.97 0.92
καταρρεύσεις 10 0.65 0.61 0.78 1.20 >2.0 0.0%
κόκκινα 10 0.95 0.47 0.69 0.73 >2.0 0.0%
κίτρινα 2 0.25 0.13 0.35 1.40 >2.0 0.0%
πράσινα 6 2.17 0.97 0.98 0.45 <2.0 50.0%

∆οµική
βαθµολογία
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v. Κατασκευές µε µη κανονικότητα καθ’ ύψος (138 κατασκευές, σχήµα 6.10). 

Στο σχήµα 6.10 παρουσιάζεται η κατανοµή της δοµικής βαθµολογίας σε συνάρτηση µε τον 

βαθµό βλάβης σε 138 κατασκευές από ωπλισµένο σκυρόδεµα οι οποίες παρουσίαζαν µη κα-

νονικότητα καθ’ ύψος. Ο δείκτης ∆Β κυµάνθηκε στο διάστηµα -1.0 – 3.5 µε τους µικρότε-

ρους βαθµούς να αντιστοιχούν σε κατασκευές οι οποίες κατέρρευσαν ή µε βαριές βλάβες στο 

δοµικό σύστηµα. Και για την περίπτωση αυτή είναι εµφανής η επιτυχία της επιλογής του 

κριτηρίου επιτυχίας (∆Β=2.0) αφού ∆Β>2.0 παρουσιάζει το 2.7% των κατασκευών µε κα-

ταρρεύσεις (1 κατασκευή στις 37) και το 1.3% των κατασκευών µε βλάβες στο ∆Συ (1 κατα-

σκευή σε σύνολο 76). Στον πίνακα 6.5 παρουσιάζονται τα σχετικά στατιστικά στοιχεία από 

τις επιµέρους οµάδες των κατασκευών.  

 

 

 

 

 

 

 

 

vi Κατασκευές µε µη κανονικότητα σε κάτοψη (101 κατασκευές, σχήµα 6.11). 

Αντίστοιχη κατανοµή της δοµικής βαθµολογίας σε συνάρτηση µε τον βαθµό βλάβης για 101 

κατασκευές από ωπλισµένο σκυρόδεµα µε οριζόντια µη κανονικότητα παρουσιάζεται στο 

σχήµα 6.11. ∆οµική βαθµολογία >2.0 παρουσιάζει 1 µόνο κατασκευή µε κατάρρευση (ποσο-

στό 2.8%) και καµία µε βλάβες στο δοµικό σύστηµα. Τα σχετικά στατιστικά στοιχεία πα-

ρουσιάζονται στον πίνακα 6.6. 

 

 

 

 

Πίνακας 6.5 Στατιστικά στοιχεία της ∆Β για κατασκευές ωπλισµένου 
σκυροδέµατος µε µη κανονικότητα καθ’ ύψος 

 αριθµός µέσος διασπορά τυπική συντελεστής

κατασκ. όρος s2
απόκ.  σ µεταβλητότ. δ

σύνολο 138 0,62 0,77 0,88 1,42

καταρρεύσεις 37 0,24 0,66 0,81 3,38 >2.0 2,7%

κόκκινα 76 0,77 0,46 0,68 0,88 >2.0 1,3%

κίτρινα 12 0,25 1,07 1,03 4,12 >2.0 0,0%

πράσινα 13 1,19 1,90 1,38 1,16 <2.0 76,9%

∆οµική

βαθµολογία
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vii Κατασκευές µε κρούση σε γειτονικά κτίρια (171 κατασκευές, σχήµα 6.12). 

Στο σχήµα 6.12 παρουσιάζεται η κατανοµή της δοµικής βαθµολογίας σε συνάρτηση µε το 

βαθµό βλάβης σε 171 κατασκευές ωπλισµένου σκυροδέµατος µε κρούση σε γειτονικά κτίρια, 

ενώ τα σχετικά στατιστικά στοιχεία της οµάδας αυτής των κατασκευών παρουσιάζονται στον 

πίνακα 6.7. Και για την περίπτωση αυτή είναι ικανοποιητική η απόδοση του κριτηρίου επιτυ-

χίας.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Στο σχήµα 6.13 παρουσιάζεται µε µορφή ιστογράµµατος η κατανοµή της δοµικής βαθµο-

λογίας συναρτήσει των επικρατέστερων συνδυασµών των επιµέρους παραµέτρων συντελε-

στών για κατασκευές µε καταρρεύσεις. Παρατηρείται ότι δεν υπάρχει σαφής συνδυασµός ο 

οποίος θα µπορούσε να θεωρηθεί ως καθοριστικός για την συµπεριφορά των κατασκευών 

αυτών όµως επικρατέστεροι θεωρούνται οι : 

- ταυτόχρονη ύπαρξη µαλακού ορόφου – κακής µορφολογίας καθ’ ύψος 

- ταυτόχρονη ύπαρξη µαλακού ορόφου – οριζόντιας µη κανονικότητας 

- ταυτόχρονη ύπαρξη µαλακού ορόφου – κοντών υποστυλωµάτων 

 

Πίνακας 6.6 Στατιστικά στοιχεία της ∆Β για κατασκευές ωπλισµένου 
σκυροδέµατος µε µη κανονικότητα σε κάτοψη  

 αριθµός µέσος διασπορά τυπική συντελεστής

κατασκ. όρος s2 απόκ.  σ µεταβλητότ. δ

σύνολο 101 0,50 0,79 0,89 1,78

καταρρεύσεις 36 0,32 0,82 0,91 2,86 >2.0 2,8%

κόκκινα 49 0,69 0,56 0,75 1,08 >2.0 0,0%

κίτρινα 10 0,00 0,94 0,97 - >2.0 0,0%

πράσινα 6 0,83 1,77 1,33 1,59 <2.0 83,3%

∆οµική

βαθµολογία

Πίνακας 6.7 Στατιστικά στοιχεία της ∆Β για κατασκευές ωπλισµένου 
σκυροδέµατος µε κρούση σε γειτονικά κτίρια.  

 αριθµός µέσος διασπορά τυπική συντελεστής

κατασκ. όρος s2 απόκ.  σ µεταβλητότ. δ

σύνολο 171 1,25 0,86 0,93 0,74

καταρρεύσεις 35 0,59 0,86 0,93 1,58 >2.0 0,0%

κόκκινα 45 1,12 0,74 0,86 0,77 >2.0 2,2%

κίτρινα 33 1,35 0,84 0,91 0,67 >2.0 3,0%

πράσινα 58 1,68 0,54 0,74 0,44 <2.0 29,3%

∆οµική

βαθµολογία
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Αντίστοιχα αποτελέσµατα για τους συνδυασµούς των επιµέρους παραµέτρων συντελεστών 

για κατασκευές µε σηµαντικές βλάβες (κόκκινες) όπου οι επικρατούντες συνδυασµοί εντοπί-

σθηκαν οι ίδιοι µε αυτούς για τις καταρρεύσεις (σχήµα 6.14). 

Ιστογράµµατα βασικών συνδυασµών χαρακτηριστικών παραµέτρων σεισµικής συµπερι-

φοράς (τρωτότητας) για κατασκευές οι οποίες κατέρρευσαν ή παρουσίασαν µεγάλου βαθµού 

και έκτασης βλάβες παρουσιάζονται επίσης στα σχήµατα 6.15 – 6.18.  

Η κατανοµή της τρωτότητας (βαθµού βλάβης) σε συνάρτηση µε τα επιµέρους δοµικά χα-

ρακτηριστικά µε την µορφή ιστογράµµατος επιµέρους ποσοστών παρουσιάζεται στο σχήµα 

6.15. Παρατηρείται ότι το µεγαλύτερο ποσοστό σε καταρρεύσεις παρουσιάσθηκε σε κατα-

σκευές µε δυαδικό δοµικό (70%) σύστηµα ενώ για τις κατασκευές µε πλαισιωτό δοµικό σύ-

στηµα αντίστοιχο ποσοστό αφορούσε σε βαριές βλάβες (κόκκινες). Μεγάλα ποσοστά σε κα-

ταρρεύσεις παρατηρούνται και κατασκευές µε ισόγειο χωρίς ΤΠ (pilotis), (50%) για κατα-

σκευές µε οριζόντια µη κανονικότητα (39%), και µη κανονικότητα καθ’ ύψος (38%).  

 

Τέλος στα σχήµατα 6.19 – 6.23 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της δοµικής τρωτότη-

τας για 214 κατασκευές σε συνάρτηση µε το έτος κατασκευής (κριτήριο αναφοράς ο χρησι-

µοποιηθείς αντισεισµικός κανονισµός) και τον βαθµό βλάβης τον οποίο εµφάνισαν. Είναι 

εµφανής η συγκέντρωση της πλειοψηφίας των κατασκευών µε καταρρεύσεις ή µεγάλου βαθ-

µού και έκτασης βλάβες σε αυτές που σχεδιάσθηκαν πριν την ισχύ της τροποποίησης του 

Αντισεισµικού Κανονισµού το1985, έτος το οποίο θεωρείται στην χρησιµοποιηθείσα µεθο-

δολογία του ΤΟΕ ως έτος σταθµός.  

 

6.3 Κατασκευές από Φέρουσα Τοιχοποιία  

Η κατανοµή της δοµικής βαθµολογίας από την εφαρµογή του ΤΟΕ σε 224 κατασκευές µε 

δοµικό σύστηµα από φέρουσα τοιχοποιία παρουσιάζονται στο σχήµα 6.24. Παρατηρείται 

σηµαντική συγκέντρωση των κατασκευών που κατέρρευσαν στο πεδίο τιµών της δοµικής 

βαθµολογίας ∆Β=1.0 & 1.5. Η συγκέντρωση για τις περιπτώσεις των κατασκευών αυτών ο-

φείλεται τόσο στην τιµή της Αρχικής Βασικής Βαθµολογίας κυρίως όµως στις ελάχιστες 

διαφοροποιήσεις των τροποποιητικών συντελεστών για την κατηγορία των κατασκευών αυ-

τών (σχήµα 6.25). Θα πρέπει βέβαια να σηµειωθεί ότι στο υπόψη στατιστικό δείγµα των κα-

τασκευών µε δοµικό σύστηµα από φέρουσα τοιχοποιία η συντριπτική πλειοψηφία (203 κα-
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τασκευές, ποσοστό 91%) αφορούσε σε κατασκευές οι οποίες υπέστησαν κατάρρευση. Επι-

µέρους διακριτοποίηση των κατασκευών ανάλογα µε τις προβλεπόµενες κατηγορίες του 

ΤΟΕ (σχήµα 4.1) φανερώνει ότι η συντριπτική πλειοψηφία τους ανήκει σε κτίρια µε φέρου-

σα άοπλη τοιχοποιία, κυρίως λιθοδοµή χωρίς διαζώµατα  ή διαφράγµατα (κατηγορία ΑΤ) 
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7. ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  

 

Αντικείµενο της παρούσας έρευνας αποτελεί η βαθµονόµηση της προτεινόµενης από τον 

ΟΑΣΠ διαδικασίας προσεισµικού ελέγχου των κατασκευών, η διερεύνηση της αξιοπιστίας 

εφαρµογής της και προτάσεις για πιθανή ολοκλήρωση ή/και τροποποίηση της. Τα παραδοτέα 

τα οποία περιλαµβάνονται στην παρούσα Τελική Έκθεση (τεύχος + Παραρτήµατα) υπερκα-

λύπτουν τις επιµέρους συµβατικές υποχρεώσεις όπως αυτές αναλυτικά περιγράφονται στο 

Παράρτηµα Ι της σύµβασης. Συγκεκριµένα στην παρούσα έρευνα περιλαµβάνεται η εφαρµο-

γή της µεθοδολογίας της πρώτης φάσης (Επίπεδο Α -Ταχύς Οπτικός Έλεγχος) του προσει-

σµικού ελέγχου της τρωτότητας των δηµοσίων κτιρίων σε συγκεκριµένες κατασκευές της 

περιοχής των Αθηνών, οι οποίες υπέστησαν βλάβες διαφόρου βαθµού και έκτασης από τον 

σεισµό της 7ης Σεπτεµβρίου 1999. Σύµφωνα µε την σχετική σύµβαση προεβλέπετο εφαρµογή 

της µεθοδολογίας σε 200 περίπου κατασκευές της πλειόσειστης περιοχής των Αθηνών κυρί-

ως µε δοµικό σύστηµα από ωπλισµένο σκυρόδεµα αλλά και ορισµένες από φέρουσα τοιχο-

ποιία. Κατασκευές οι οποίες περιλαµβάνουν κατά το δυνατόν τις επιµέρους διαφοροποιήσεις 

µεταξύ των δοµικών συστηµάτων και εµφανίζουν τα επιµέρους στοιχεία – συντελεστές βαθ-

µονόµησης τα οποία εισάγονται στην διαδικασία προσεισµικού έλέγχου όπως : 

- Η χρήση της κατασκευής (είδος χρήσης και αριθµός χρηστών).  
- Η µορφή και είδος του δοµικού συστήµατος.  
- Το έτος και ο κανονισµός αντισεισµικού σχεδιασµού(έτος σταθµός).  
- Τα βασικά δοµικά χαρακτηριστικά(µαλακός όροφος, κοντά υποστυλώµατα, τοιχοποιίες 
πληρώσεως, µη κανονικότητες κ.λπ.). 

 

Λόγω της αναγκαιότητας για την εφαρµογή του ΤΟΕ σε κατά το δυνατόν µεγαλύτερο α-

ριθµό κατασκευών οι οποίες υπέστησαν έντονη σεισµική δράση συλλέχθηκαν στοιχεία από 

681 κατασκευές (αντί των 350 προβλεποµένων) της ευρύτερα πλειόσειστης περιοχής των 

Αθηνών από τις οποίες 457 αφορούν σε κατασκευές µε δοµικό σύστηµα από ΩΣ και 224 φέ-

ρουσα τοιχοποιία, χωρίς αύξηση του συµβατικού προϋπολογισµού του έργου. Η επιλογή των 

κατασκευών (σε συνεργασία µε τον ΟΑΣΠ) περιέλαβε και περιπτώσεις κατασκευών για τις 

οποίες υπήρχαν σηµαντικές αστοχίες όπως καταρρεύσεις (ολικές ή µερικές) µε ανθρώπινες 

απώλειες, µε µεγάλης µορφής και έκτασης βλάβες στο δοµικό σύστηµα κ.λπ. Προκειµένου 

να επιτευχθεί αυξηµένη αξιοπιστία της βαθµονόµησης και να αποµονωθούν επιµέρους παρά-
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γοντες οι οποίοι δεν είναι δυνατόν να αποτιµηθούν στα πλαίσια εφαρµογής της παρούσας 

µεθοδολογίας, όπως η εδαφική επιτάχυνση ή οι τοπικές εδαφικές συνθήκες στην θέση των 

κατασκευών, εφαρµόσθηκε η διαδικασία του ΤΟΕ σε οµάδες γειτονικών οικοδοµικών τε-

τραγώνων στις οποίες υπήρχαν κατασκευές σε όλο το εύρος του φάσµατος των βλαβών (κα-

τάρρευση, σηµαντικού βαθµού βλάβες στο ∆.Συ., µικρού βαθµού βλάβες στο ∆.Συ./ΤΠ, α-

σήµαντες ή καθόλου βλάβες). 

Η προβλεπόµενη αρχικώς εφαρµογή του επιπέδου Β (προσεγγιστική αποτίµηση σεισµικής 

ικανότητας) του προσεισµικού ελέγχου σε µικρότερο αριθµό κατασκευών αντικαταστάθηκε 

(µε την σύµφωνη γνώµη του ΟΑΣΠ) από τον διπλασιασµό του αριθµού των κατασκευών 

(681 έναντι 350) στις οποίες εφαρµόσθηκε η µεθοδολογία του Ταχέως Οπτικού Ελέγχου 

(ΤΟΕ).  

Η επεξεργασία των στοιχείων από την εφαρµογή της Α’ Φάσης της µεθοδολογίας αφο-

ρούσε σε αναλυτική στατιστική επεξεργασία της ∆οµικής Βαθµολογίας (∆Β) των επιµέρους 

οµάδων κατασκευών και σύγκριση των αποτελεσµάτων από την αποτίµηση της σεισµικής 

ικανότητας ως προς τον εµφανισθέντα βαθµό βλάβης. Συσχετίσθηκε η ∆οµική Βαθµολογία 

εκτός από τον βαθµό βλάβης και µε τα βασικά χαρακτηριστικά της κατηγοριοποίησης του 

δοµικού συστήµατος. Παρουσιάζονται ιστογράµµατα κατανοµής της βαθµολογίας συναρτή-

σει των βασικών παραγόντων διαµόρφωσης της (ΑΒΣΚ, ΤΣΣ, κ.λπ.) όπως αυτοί περιλαµβά-

νονται και ποσοτικοποιούνται στην προτεινόµενη από τον ΟΑΣΠ διαδικασία του ΤΟΕ. ∆ιε-

ρευνάται η επιρροή ενός εκάστου των επιµέρους συντελεστών στην τελική διαµόρφωση της 

τιµής του κριτηρίου επιτυχίας (∆Β= ;) και συγκρίνονται τα αποτελέσµατα ως προς την τιµή 

της ∆Β=2, η οποία έχει προταθεί να αποτελέσει το κριτήριο επιτυχίας για την απαλλαγή ή 

τον περαιτέρω έλεγχο της κατασκευής. Παράλληλα παρουσιάζονται ιστογράµµατα κατανο-

µής της δοµικής βαθµολογίας συναρτήσει των επικρατέστερων συνδυασµών των επιµέρους 

παραµέτρων για κατασκευές µε καταρρεύσεις και σηµαντικό βαθµό βλάβης. Περιλαµβάνο-

νται αποτελέσµατα από την κατανοµή του βαθµού βλάβης (τρωτότητα) σε συνάρτηση µε τα 

επιµέρους δοµικά χαρακτηριστικά και από την κατανοµή της δοµικής βαθµολογίας σε συ-

νάρτηση µε το έτος κατασκευής και τον βαθµό βλάβης.  

Τέλος εξάγονται ορισµένα βασικά συµπεράσµατα σχετικά µε την εφαρµοσιµότητα της 

µεθοδολογίας του ΤΟΕ, εντοπίζονται τα προβλήµατα τα οποία παρουσιάζονται κατά την ε-

φαρµογή της, προσδιορίζεται η στατιστικά παρεχόµενη αξιοπιστία πρόβλεψης, γίνεται συ-
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σχέτιση µεταξύ πρόβλεψης και εµφανιζόµενου βαθµού βλάβης, και προτείνεται η ανάληψη 

ορισµένων αναγκαίων περαιτέρω δράσεων προκειµένου να βελτιωθεί περαιτέρω η αξιοπι-

στία της παρεχόµενης πρόβλεψης.  

Παράλληλα στα πλαίσια της παρούσας έρευνας δηµιουργήθηκε για πρώτη φορά στην χώρα 

µας και παραδίδεται προς αξιοποίηση µία σηµαντική βάση δεδοµένων µε στοιχεία εφαρµο-

γής του Ταχέως Οπτικού Ελέγχου, σε κατασκευές οι οποίες υπέστησαν έντονη σεισµική 

δράση και παρουσίασαν σχετικά προβλήµατα φέρουσας ικανότητας σε διάφορους βαθµούς 

και έκταση.  
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8. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ  

8.1 Συµπεράσµατα από την διαδικασία εφαρµογής του ΤΟΕ 

Από την διαδικασία εφαρµογής του Ταχέως Οπτικού Ελέγχου (ΤΟΕ) προέκυψαν ορι-

σµένα βασικά συµπεράσµατα τα κυριότερα των οποίων είναι: 

α. Η συλλογή των απαιτουµένων στοιχείων για την εφαρµογή της διαδικασίας του α’ επι-

πέδου προσεισµικού ελέγχου (ΤΟΕ) στις περισσότερες από τις περιπτώσεις των κατα-

σκευών δεν παρουσίασε ιδιαίτερα σηµαντικά προβλήµατα.  

β. Ο απαιτούµενος χρόνος για την εφαρµογή της µεθόδου προέκυψε ανάλογος µε το µέγε-

θος της κατασκευής και της δυσκολίας εντοπισµού των (κατακόρυφων κυρίως) στοι-

χείων του δοµικού συστήµατος. Ο απαιτούµενος χρόνος κυµάνθηκε κατά µέσο όρο σε 

1.5 ÷ 2.5 ώρες ανά κατασκευή. Στον χρόνο αυτό δεν συµπεριλαµβάνονται οι µετακινή-

σεις των ελεγκτών, η πρόσθετη εργασία γραφείου για προετοιµασία ή επανασχεδιασµό 

σκαριφηµάτων κατόψεων κ.λπ. 

γ. Για τις περισσότερες περιπτώσεις των κατασκευών µε καταρρεύσεις ή/και σηµαντικές 

βλάβες, ορισµένα από τα στοιχεία τους διακριβώθηκαν και από τα αντίστοιχα των σχε-

τικών φακέλων της Υπηρεσίας Αποκαταστάσεως Σεισµοπλήκτων (ΥΑΣ) χωρίς όµως 

αυτό να ήταν πάντα δυνατόν λόγω έλλειψης των βασικών στοιχείων στους σχετικούς 

φακέλους. Προτείνεται να προβλεφθεί από την Πολιτεία µετά από κάθε σεισµό να συ-

µπληρώνονται ορισµένα σχετικά έντυπα στα οποία θα εµπεριέχονται τα αντίστοιχα 

στοιχεία του ΤΟΕ έτσι ώστε να είναι δυνατή η περαιτέρω ανάπτυξη της βάσης δεδοµέ-

νων (η οποία δηµιουργήθηκε στην παρούσα έρευνα) µε στόχο την συνεχή της βελτίω-

ση πρόβλεψης της µεθοδολογίας του ταχέως οπτικού ελέγχου.  

δ. Υπήρξε προβληµατισµός κατά τη συµπλήρωση των εντύπων του ΤΟΕ όσον αφορά σε 

ορισµένες περιπτώσεις κατασκευών δοµηµένων την χρονική περίοδο 1986 – 1987 ως 

προς τον χρησιµοποιηθέντα κανονισµό σχεδιασµού. Στις περιπτώσεις αυτές προκειµέ-

νου να ενταχθεί η κατασκευή στην αντίστοιχη κατηγορία ΑΒΣΚ, αναζητήθηκαν και 

πρόσθετα στοιχεία (π.χ. οπλισµοί τοιχωµάτων, πύκνωση συνδετήρων στα άκρα κ.λπ.) 

από τα οποία θα µπορούσε να προκύψει µε σχετική αξιοπιστία η αντίστοιχη ταξινόµη-

ση.  

ε. Ιδιαίτερος προβληµατισµός και δυσκολία παρουσιάσθηκε για την κατάταξη των κατα-
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σκευών στις κατηγορίες ΩΣ2 (κτίριο µε φέροντα οργανισµό από ΩΣ) και ΩΣ3 (κτίριο 

µε µικτό φέροντα οργανισµό από ΩΣ µε επαρκή τοιχώµατα ΩΣ ώστε να απαλλάσσεται 

του Αντισεισµικού Υπολογισµού σύµφωνα µε τις διατάξεις του Β∆/59). Όπου όµως 

προκειµένου να είναι δυνατή η κατάταξη στην κατηγορία ΩΣ3 απαιτείται η διακρίβω-

ση όχι µόνο του αριθµού των τοιχωµάτων αλλά και των πλήρων διαστάσεων τους, γε-

γονός το οποίο στις περισσότερες από τις κατασκευές δεν ήταν εµφανές και δεν µπο-

ρούσε να προσδιορισθεί εύκολα.  

 

8.2 Συµπεράσµατα από την επεξεργασία των στοιχείων  

Από την επεξεργασία των στοιχείων προέκυψαν τα εξής: 

α. Στις 457 κατασκευές µε δοµικό σύστηµα από ωπλισµένο σκυρόδεµα παρατηρείται ση-

µαντική διασπορά των τιµών της ∆οµικής Βαθµολογίας οι οποίες για το σύνολο των τι-

µών κυµαίνονται στο διάστηµα ∆Β= –1.0 ÷ 3.5. Παρατηρούνται (για το σύνολο των κα-

τασκευών) τιµές του ∆Β>2.5 να αντιστοιχούν σε κατασκευές οι οποίες κατέρρευσαν ή 

παρουσίασαν σοβαρές βλάβες αλλά και τιµές ∆Β<2.0 σε κατασκευές χωρίς ή µε µικρό 

βαθµό βλάβης. Όµως είναι εµφανής και σαφής η µετακίνηση των επιµέρους ‘νεφών’ κα-

τασκευών προς τα αριστερά (µικρότερες τιµές της ∆Β) ανάλογα µε τον εµφανιζόµενο 

βαθµό βλάβης.  

β. Το 83% των κατασκευών µε δοµικό σύστηµα ωπλισµένο σκυρόδεµα οι οποίες υπέστη-

σαν ολική ή µερική κατάρρευση παρουσίασε δοµική βαθµολογία ∆Β<2.0 µε µέσο όρο 

∆Βm= 0.88. Η διερεύνηση των επιµέρους τροποποιητικών συντελεστών στις κατασκευές 

οι οποίες παρά την κατάρρευση τους εµφάνισαν δοµική βαθµολογία ∆Β>2.0 προσδιόρι-

σε σαν κύριο αίτιο της υψηλής τιµής της ∆Β, την τιµή της Αρχικής Βασικής Βαθµολογί-

ας Σεισµικού Κινδύνου (ΒΒΣΚ) σε συνδυασµό µε τις µικρές τιµές των επιµέρους συντε-

λεστών µείωσης (ΤΣΣ), οι οποίοι αντιστοιχούσαν στις κατασκευές αυτές. 

γ. Η δοµική βαθµολογία των 201 κατασκευών οι οποίες παρουσίαζαν σηµαντικές βλάβες 

στο δοµικό τους σύστηµα κυµάνθηκε επίσης µεταξύ των τιµών –1.0 ÷3.0 µε διαφορο-

ποιηµένα όµως ποσοστά ως προς τις αντίστοιχες µε κατάρρευση, αφού ποσοστό 67% 

παρουσίάσε τιµές ∆Β<2.0 και 36% τιµές µεγαλύτερες ή ίσες του 2.0. Παρατηρείται αυ-

ξηµένη τιµή του µέσου όρου για την κατηγορία των κατασκευών αυτών (∆Βm= 1.46) 

αλλά µεγαλύτερη διασπορά των τιµών του ∆Β ως προς τις αντίστοιχες τιµές για την ο-



Βαθµονόµηση της ∆ιαδικασίας Προσεισµικού Ελέγχου σε Κατασκευές Ωπλισµένου Σκυροδέµατος  
 

 59

µάδα των κατασκευών µε καταρρεύσεις. Και στην οµάδα των κατασκευών αυτών η διε-

ρεύνηση των επιµέρους παραµέτρων οι οποίες διαµόρφωσαν τον δείκτη ∆Β µε υψηλές 

σχετικά τιµές, προσδιόρισε σαν κύριο αίτιο την αρχική υψηλή τιµή της Βασικής Βαθµο-

λογίας σε συνδυασµό µε την µικρή µείωση της από την ανυπαρξία ελευθέρου ισογείου 

(pilotis) ή κοντών υποστυλωµάτων.  

δ. Για τις κατασκευές µε εκτεταµένες βλάβες στα µη φέροντα δοµικά στοιχεία ή/και µικρού 

βαθµού βλάβες στο δοµικό τους σύστηµα (κίτρινες), η διακύµανση της ∆Β καλύπτει το 

πεδίο τιµών από –1.0÷2.5 µε το 54% των κατασκευών αυτών να παρουσιάζει τιµές 

∆Β≤2.0, ενώ το 82% να παρουσιάζει δείκτη δοµικής βαθµολογίας 1.0≤∆Β≤2.5. Περιοχή 

βαθµολογίας όπου για τις κατασκευές αυτές οι χρησιµοποιούµενοι συντελεστές εµφανί-

ζουν σηµαντική συγκέντρωση. Ο µέσος όρος της δοµικής βαθµολογίας παρουσιάζει περί-

που αυτή τιµή (∆Βm= 1.49) µε τις αντίστοιχες κατασκευές µε βλάβες στο δοµικό σύστη-

µα, όµως παρατηρείται αυξηµένη τιµή του συντελεστή διασποράς και της τυπικής από-

κλισης.  

ε. Οι τιµές της ∆Β για τις 94 κατασκευές χωρίς βλάβες (πράσινες) κυµαίνονται από –

1.0÷3.5 µε το µεγαλύτερο όµως ποσοστό των κατασκευών αυτών να έχει τιµή του 

∆Β≥2.0. Συγκεκριµένα το 71% των κατασκευών παρουσίασε ∆Β≥2.0 ενώ το υπόλοιπο 

29% ∆Β<2.0. Εκτός από την αύξηση της τιµής του µέσου όρου του ∆Β (∆Βm= 1.89) είναι 

εµφανής επίσης η µικρή σχετικά τιµή της διασποράς και της τυπικής απόκλισης στις κα-

τασκευές του δείγµατος.  

στ. Από την κατανοµή της δοµικής βαθµολογίας σε συνάρτηση µε τον βαθµό βλάβης σε 

281 κατασκευές από ωπλισµένο σκυρόδεµα οι οποίες είχαν πλαισιωτό δοµικό σύστηµα 

παρουσιάζεται ποσοστό 78% (218 κατασκευές) µε ∆Β≤2 και σηµαντική συγκέντρωση 

κυρίως στις τιµές ∆Β= 1.5 και 2.5. Παρατηρείται αύξηση της µέσης τιµής της δοµικής 

βαθµολογίας (∆Βm) των επιµέρους οµάδων κατασκευών ανάλογα µε τον βαθµό βλάβης.  

ζ. Στην οµάδα των 176 κατασκευών µε δυαδικό (µικτό) δοµικό σύστηµα, είναι περισσότερο 

εµφανής η διαφοροποίηση στην µέση τιµή της δοµικής βαθµολογίας ανάλογα µε τον βαθ-

µό βλάβης (από ότι στην περίπτωση των κατασκευών µε πλαισιωτό δοµικό σύστηµα) ό-

που παρουσιάζεται ποσοστό 80% (140 κατασκευές) µε ∆Β≤2. Εξαίρεση αποτελεί η οµάδα 

κατασκευών µε σηµαντικό βαθµό βλάβης (κόκκινες) όπου η µέση τιµή της ∆Β παρουσιά-
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ζεται (αναλογικά) σηµαντικά αυξηµένη (∆Βm= 1.35) σε σχέση µε αυτή της κατηγορίας 

κατασκευών µε λιγότερες βλάβες (κίτρινες).  

η. Για τις περιπτώσεις των κατασκευών µε ισόγειο χωρίς ΤΠ (pilotis) τα επιµέρους ποσο-

στά του ∆Β αντιστοιχούσαν σε κατασκευές µε ∆Β<2 σε ποσοστό 92%. Είναι χαρακτηρι-

στικό ότι σε τιµές του δείκτη δοµικής βαθµολογίας ∆Β≥2.0 αντιστοιχούν κατασκευές χω-

ρίς τοιχοποιίες πληρώσεως στο ισόγειο (Pilotis), οι οποίες δεν εµφάνισαν βλάβες στο δο-

µικό τους σύστηµα, γεγονός το οποίο θα µπορούσε να χαρακτηρισθεί ως επιτυχής τιµή 

συνδυασµού µεταξύ ΑΒΣΚ και του αντίστοιχου ΤΣΣ. 

θ. Με παρόµοια επιτυχία του συνδυασµού τιµών µεταξύ ΑΒΣΚ και του αντίστοιχου ΤΣΣ 

µπορούν να θεωρηθούν και τα αποτελέσµατα για τις 28 κατασκευές µε κοντά υποστυλώ-

µατα, αφού για ∆Β≥2 δεν εντοπίσθηκαν κατασκευές µε βλάβες στα στοιχεία του δοµικού 

τους συστήµατος. 

ι. Για τις κατασκευές µε µη κανονικότητα καθ’ ύψος ο δείκτης ∆Β κυµάνθηκε στο διάστηµα -1.0 

÷ 3.5 µε τους µικρότερους βαθµούς να αντιστοιχούν σε κατασκευές οι οποίες κατέρρευ-

σαν ή µε βαριές βλάβες στο δοµικό τους σύστηµα. Και για την περίπτωση αυτή είναι εµ-

φανής η ικανοποίηση της επιλογής του κριτηρίου επιτυχίας (∆Β=2.0) αφού ∆Β>2.0 πα-

ρουσιάζει το 2.7% των κατασκευών µε καταρρεύσεις (1 κατασκευή στις 37) και το 1.3% 

των κατασκευών µε βλάβες στο ∆Συ (1 κατασκευή σε σύνολο 76). Παρόµοια επιτυχή α-

ποτελέσµατα της δοµικής βαθµολογίας σε συνάρτηση µε τον βαθµό βλάβης παρουσίασαν 

και οι 101 κατασκευές από ωπλισµένο σκυρόδεµα µε οριζόντια µη κανονικότητα, όπου 

δοµική βαθµολογία µε τιµές µεγαλύτερες του 2.0 παρουσιάζει 1 µόνο κατασκευή µε κα-

τάρρευση (ποσοστό 2.8%) και καµία µε βλάβες στο δοµικό σύστηµα. Ικανοποιητική από-

δοση του κριτηρίου επιτυχίας υπήρξε επίσης στα αποτελέσµατα από την επεξεργασία. 171 

κατασκευών ωπλισµένου σκυροδέµατος οι οποίες εµφάνισαν κρούση σε γειτονικά κτίρια.  

ια. Από την διερεύνηση της διαµόρφωσης της δοµικής βαθµολογίας σε συνάρτηση µε τους ε-

πικρατέστερους συνδυασµούς των επιµέρους παραµέτρων - συντελεστών τόσο για τις κα-

τασκευές µε καταρρεύσεις όσο και για τις περιπτώσεις µε σηµαντικές βλάβες στο δοµικό 

τους σύστηµα, παρατηρείται ότι δεν υπάρχει σαφής συνδυασµός ο οποίος θα µπορούσε να 

θεωρηθεί ως καθοριστικός για την συµπεριφορά των κατασκευών αυτών. Όµως είναι εµ-

φανής η επικράτηση συνδυασµών µε: 

- ταυτόχρονη ύπαρξη µαλακού ορόφου – κακής µορφολογίας καθ’ ύψος, 
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- ταυτόχρονη ύπαρξη µαλακού ορόφου – οριζόντιας µη κανονικότητας, 

- ταυτόχρονη ύπαρξη µαλακού ορόφου – κοντών υποστυλωµάτων. 

ιβ. Από την διερεύνηση της τρωτότητας (βαθµού βλάβης) των κατασκευών σε συνάρτηση µε 

τα επιµέρους δοµικά χαρακτηριστικά  τους παρατηρείται ότι το µεγαλύτερο ποσοστό σε 

καταρρεύσεις παρουσιάσθηκε σε κατασκευές µε δυαδικό δοµικό σύστηµα (70%), ενώ για 

τις κατασκευές µε πλαισιωτό δοµικό σύστηµα το αντίστοιχο ποσοστό αφορούσε σε κατα-

σκευές µε βαριές βλάβες (κόκκινες). Μεγάλα ποσοστά σε καταρρεύσεις παρατηρούνται 

και σε κατασκευές µε ισόγειο χωρίς ΤΠ (50%), για κατασκευές µε οριζόντια µη κανονικό-

τητα (39%) και µε µη κανονικότητα καθ’ ύψος (38%). 

ιγ. Από τα αποτελέσµατα της δοµικής τρωτότητας για 214 κατασκευές σε συνάρτηση µε το 

έτος κατασκευής (κριτήριο αναφοράς ο χρησιµοποιηθείς αντισεισµικός κανονισµός) και 

τον βαθµό βλάβης τον οποίο εµφάνισαν, είναι χαρακτηριστικό ότι παρατηρείται συγκέ-

ντρωση των κατασκευών µε καταρρεύσεις ή µεγάλου βαθµού και έκτασης βλάβες του δο-

µικού συστήµατος σε αυτές που σχεδιάσθηκαν πριν την ισχύ της τροποποίησης του Αντι-

σεισµικού Κανονισµού του 1985, έτος σταθµός στην χρησιµοποιηθείσα µεθοδολογία. 

ιδ. Από την εφαρµογή του ΤΟΕ σε 224 κατασκευές µε δοµικό σύστηµα από φέρουσα τοιχο-

ποιία προέκυψε σηµαντική συγκέντρωση των κατασκευών που κατέρρευσαν στο πεδίο 

τιµών µε ∆Β=1.0 & 1.5, γεγονός το οποίο οφείλεται στην τιµή της Αρχικής Βασικής Βαθ-

µολογίας κυρίως όµως στις ελάχιστες διαφοροποιήσεις των τροποποιητικών συντελεστών 

για την κατηγορία των κατασκευών αυτών.  Θα πρέπει βέβαια να σηµειωθεί ότι στο υπό-

ψη στατιστικό δείγµα η συντριπτική πλειοψηφία (203 κατασκευές, ποσοστό 91%) αφο-

ρούσε σε κατασκευές οι οποίες υπέστησαν κατάρρευση και οι οποίες είχαν δοµικό σύ-

στηµα από φέρουσα άοπλη τοιχοποιία, κυρίως λιθοδοµή χωρίς διαζώµατα ή διαφράγµατα 

(κατηγορία ΑΤ). 

 

8.3 Προτάσεις 

Σαν συνέχεια της παραπάνω έρευνας προτείνονται: 

α. ∆ιεύρυνση και συµπλήρωση της δηµιουργηθείσας βάσης δεδοµένων µε πρόσθετα στοι-

χεία από την εφαρµογή του ΤΟΕ σε ∆ηµόσια κτίρια και περαιτέρω αξιοποίηση τους µε 
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σκοπό την βαθµονόµηση των επιµέρους τροποποιητικών συντελεστών βαθµολογίας και 

την διαδικασία ελέγχου.  

β. Συµπλήρωση της βάσης δεδοµένων µε αντίστοιχα αποτελέσµατα από εφαρµογή της µε-

θοδολογίας σε κατασκευές µε διαφορετικό βαθµό και έκτασης βλάβες στους σεισµούς 

Καλαµάτας, Θεσσαλονίκης Λευκάδας. ∆ιερεύνηση της επιρροής των επιµέρους συντελε-

στών - κριτηρίων τρωτότητας και σύγκριση της παρεχόµενης στατιστικής πρόβλεψης ως 

προς τον αντίστοιχο βαθµό βλάβης.  

γ. Στατιστική επεξεργασία των αποτελεσµάτων για διάφορα κριτήρια συσχέτισης. 

δ. ∆ιερεύνηση διαφόρων σεναρίων παρεχόµενης πρόβλεψης και αξιολόγηση των αποτελε-

σµάτων ως προς τα αντίστοιχα αποτελέσµατα από την παρούσα έρευνα. Από τα αποτελέ-

σµατα αυτά θα υπάρξουν σχετικές προβλέψεις διακινδύνευσης για το σύνολο των κατα-

σκευών για τις οποίες έχουν συλλεχθεί σχετικά στοιχεία.  

ε. Σύγκριση των σχετικών προβλέψεων µε αποτελέσµατα από αναλυτική αποτίµηση της 

σεισµικής συµπεριφοράς διακριτών κατασκευών οι οποίες παρουσίασαν έντονη τρωτότη-

τα κατά τον σεισµό της 7ης Σεπτεµβρίου 1999 (ολική ή τµηµατική κατάρρευση) µε κύριο 

στόχο την βαθµονόµηση της ευαισθησίας των σχετικών παραµέτρων σε περιπτώσεις κα-

τασκευών µε κίνδυνο κατάρρευσης.  

στ. Πιθανή επαναδιατύπωση της βαθµονόµησης της βαθµολογίας σεισµικού κινδύνου και 

των επιµέρους τροποποιητικών συντελεστών βαθµολογίας (τρωτότητας) καθώς και της 

σχέσης προσδιορισµού του κριτηρίου περαιτέρω ελέγχου.  
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 ΣΧΗΜΑΤΑ 



Α’ ΕΠΙΠΕ∆ΟΕντοπισµός / Καταγραφή βασικών στοιχείων σεισµικής
τρωτότητας.
Κριτήριο συµµόρφωσης: ∆οµική Βαθµολογία (∆Β) ως
προς ελάχιστα αποδεκτό επίπεδο (∆ΒΕ).

ΤΑΧΥΣ ΟΠΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ

Γ’ ΕΠΙΠΕ∆Ο

Β’ ΕΠΙΠΕ∆Ο

Προσδιορισµός τοπικής / γενικής σεισµικής ικανότητας.
Κριτήριο συµµόρφωσης 85% της αντίστοιχης νέας 
κατασκευής.

ΠΡΟΣΕΙΣΜΙΚΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΣΕΙΣΜΙΚΗΣ
ΙΚΑΝΟΤΗΤΑΣ

Ε
Λ
Ε
ΓΧ

Ο
Σ
Μ
Η
∆Ο

Μ
ΙΚ

Η
Σ
Τ
ΡΩ

Τ
Ο
Τ
Η
Τ
Α
Σ

Προσδιορισµός παρεµβάσεων για ικανοποίηση του
κριτηρίου συµµόρφωσης.
∆ιατάξεις σύγχρονων κανονισµών (ΕΑΚ, ΝΕΩΣ) και
έλεγχος µε βάση τις µετατοπίσεις.

ΜΕΛΕΤΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ Η / ΚΑΙ
ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

∆Β / ∆ΒΕ ≥ 1
<1

ΝΑΙ

ΟΧΙ

Συµµόρφωση

Σχήµα 3.1 ∆ιαδικασία προσεισµικού ελέγχου δηµοσίων κτιρίων 



 
 ∆ΟΜΙΚΟΣ 

ΤΥΠΟΣ 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

∆ΟΜΙΚΩΝ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΩΝ 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ ΜΕΛΕΤΗΣ 

ΩΣ1 Κτίριο µε πλαισιακό φέροντα οργανισµό από ωπλισµένο σκυρόδεµα Β∆59, Β∆ '54 

ΩΣ2 Κτίριο µε µικτό φέροντα οργανισµό από ωπλισµένο σκυρόδεµα (υποστυλώµατα και τοιχώµατα) Β∆59, Β∆ '54 ΩΣα 
ΩΣ3 Κτίριο µε µικτό φέροντα οργανισµό από ωπλισµένο σκυρόδεµα (υποστυλώµατα και τοιχώµατα επαρκή 

ώστε να απαλλάσσεται του Α/Σ υπολογισµού) 
Β∆59, Β∆ '54 

ΩΣ4 Κτίριο µε πλαισιακό φέροντα οργανισµό από ωπλισµένο σκυρόδεµα Β∆'59 µε πρόσθετα άρθρα 1985  
Β∆ '54 ΩΣβ 

ΩΣ5 Κτίριο µε µικτό φέροντα οργανισµό από ωπλισµένο σκυρόδεµα (υποστυλώµατα και τοιχώµατα) Β∆'59 µε πρόσθετα άρθρα 1985  
Β∆ '54 

ΩΣ6 Κτίριο µε πλαισιακό φέροντα οργανισµό από ωπλισµένο σκυρόδεµα ΝΕΑΚ, ΝΕΚΟΣ 

Ω
Π
ΛΙ
ΣΜ

ΕΝ
Ο

 
ΣΚ

ΥΡ
Ο
∆
ΕΜ

Α
 

ΩΣγ ΩΣ7 Κτίριο µε µικτό φέροντα οργανισµό από ωπλισµένο σκυρόδεµα (υποστυλώµατα και τοιχώµατα) ΝΕΑΚ, ΝΕΚΟΣ 

ΠΩΣ1 Κτίρια µε προκατασκευασµένο πλαισιακό φέροντα οργανισµό από ωπλισµένο σκυρόδεµα   

Π
ΡΟ

Κ
Α
Τ.

 

ΠΩΣ2 Κτίρια µε προκατασκευασµένα τοιχώµατα ωπλισµένου σκυροδέµατος  

ΑΤ Κτίρια µε φέρουσα άοπλη τοιχοποιία, κυρίως λιθοδοµή (αργοί ή ηµιλαξευτοί λίθοι), χωρίς διαζώµατα ή 
διαφράγµατα, µε ξύλινη στέγη  

 

∆Τ Κτίρια µε φέρουσα άοπλη τοιχοποιία, κυρίως λιθοδοµή (αργοί ή ηµιλαξευτοί λίθοι), µε διαζώµατα και 
διαφράγµατα από ΩΣ 

 

ΟΤ Κτίρια µε φέρουσα οπλισµένη τοιχοποιία, κυρίως από σύγχρονου τύπου τοιχοσώµατα, µε διάσπαρτο 
οπλισµό (οριζοντίως και κατακορύφως), µε διαφράγµατα και ίσως και πρόσθετα διαζώµατα από ΟΣ 

 

ΕΤ 
Κτίρια µε φέρουσα άοπλη τοιχοποιία, επισκευασµένα και ενισχυµένα µε διαζώµατα, διαφράγµατα και 
κατάλληλα συνδεδεµένους και θεµελιωµένους ελαφρούς µανδύες από ΩΣ, µονόπλευρους και 
αµφίπλευρους 

 

Φ
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Ο
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Ο
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Ο
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Σηµείωση: 
1.Ως διαζώµατα νοούνται οριζόντια και κατακόρυφα στοιχεία από ΟΣ, µε ισχυρές συνδέσεις µε τους τοίχους και µε ισχυρούς κόµβους στις συναντήσεις τους, σύµφωνα µε τις σύγχρονε
αντιλήψεις και κανονιστικές απαιτήσεις/διατάξεις για διαζωµατική/περισφιγµένη τοιχοποιία. 

2. Ως διαφράγµατα νοούνται ελαφρές συνεχείς πλάκες από ΩΣ, µε ισχυρές συνδέσεις µε τους τοίχους και µε το πλέγµα των οριζοντίων και κατακόρυφων διαζωµάτων, χωρίς µεγάλε
τρύπες. 

ΧΛ1α Μονώροφα βιοµηχανικά κτίρια Β∆59, DIN 1050 (ή άλλος ξένο
κανονισµός) 

ΧΛ1β  ΝΕΑΚ, Ευρωκώδικας 3 

ΧΛ2α Πολυώροφα µεταλλικά κτίρια ως χωρικά πλαίσια ή/και µε κατακόρυφους µεταλλικούς συνδέσµους Β∆59, DIN 1050 (ή άλλος ξένο
κανονισµός)  
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Κ
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ΧΛ2β  ΝΕΑΚ, Ευρωκώδικας 3 

 Παρατήρηση:  Για µεταλλικά κτίρια µε τοιχώµατα ή/και πυρήνες από σκυρόδεµα ισχύουν τα αντίστοιχα των τοιχωµατικών κτιρίων από σκυρόδεµα. 

 

Σχήµα 4.1 ∆οµικοί Τύποι Κατασκευών 



Σχήµα 4.2 Αρχική & Βασική Βαθµολογία Σεισµικού Κινδύνου

    Βασικά ∆οµικά Xαρακτηριστικά  

 Ζώνη Σεισµικής 
Επικινδυνότητας 

 

∆οµικός 
Τύπος 

(Πίνακας 1) 

Αρχική 
Βαθµολογία

(ΑΒΣΚ) I II III/IV 

PILOTIS 
ή/και κοντά 

υποστυλώµατ
α 

Κανονική διάταξη 
τοιχοπλήρωσης 

Χωρίς 
Αντισεισµικό 

ΩΣ1 3,0 0 -05 -1,5 -1,5 0,5 -0.50 

ΩΣ2 3,5 0 -1,0 -1,5 -1,5 0,5 -0.50 

 

ΩΣα 

ΩΣ3 4,0 0 -1,0 -1,5 -1,0 - - 

ΩΣ4 4,0 0 -1,0 -1,5 -1,5 0.5 - ΩΣβ 

ΩΣ5 4,0 0 -1,0 -1,5 -0.5 0.5 - 

ΩΣ6 5,0 0 -0,5 -1,0 -0.5 - - 

Ω
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ΛΙ
ΣΜ

ΕΝ
Ο

 
ΣΚ

ΥΡ
Ο
∆
ΕΜ

Α
 

ΩΣγ 

ΩΣ7 5,0 0 -0,5 -1,0 -0.5 - - 

ΠΩΣ1 2,0 0 -05 -1,0 -0.5 - - 

Π
ΡΟ

Κ
Α

-
ΤΑ

ΣΚ
ΕΥ

Η
 

ΠΩΣ2 3,5 0 -1,0 -1,5 - - - 

ΑΤ 2,5 0 -05 -1,5 - - -0.50 

∆Τ 3,5 0 -05 -1,0 - - -0.50 

ΩΤ 4,0 0 -05 -1,0 - - -0.50 

Φ
ΕΡ

Ο
ΥΣ

Α
 

ΤΟ
ΙΧ
Ο
ΠΟ

ΙΪΑ
 

ΕΤ 3,5 0 -05 -1,0 - - -0.50 

ΧΛ1α 7,0 0 -0,5 -1,0 - - -0.50 

ΧΛ1β 7,0 0 0 0 - - - 

ΧΛ2α 4,0 0 -0,5 -1,0 - - -0.50 

Μ
ΕΤ

Α
ΛΛ

ΙΚ
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Κ
Α
ΤΑ

ΣΚ
ΕΥ

ΕΣ
 

ΧΛ2β 6,0 0 -0,5 -1,0 - - - 



Σχήµα 4.3 Τροποποιητικοί Συντελεστές Συµπεριφοράς (ΤΣΣ)

 
 

ΩΠΛΙΣΜΕΝΟ ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑ ∆ΟΜΙΚΟΣ ΤΥΠΟΣ 
(Πίνακας 1) ΩΣα ΩΣβ ΩΣγ 

ΠΡΟΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΦΕΡΟΥΣΑ 
 ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΑ 

ΜΕΤΑΛΛΙΚΕΣ 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 

 ΩΣ1 ΩΣ2 ΩΣ3 ΩΣ4 ΩΣ5 ΩΣ6 ΩΣ7 ΠΩΣ1 ΠΩΣ2 ΑΤ ∆Τ ΩΤ ΕΤ ΧΛ1α ΧΛ1β ΧΛ2α ΧΛ2β 

Βασική Βαθµολογία 
(όπως προκύπτει από τον 
πίνακα 2) 

                 

Κακή κατάσταση -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 

Προηγούµενες επιβαρύνσεις -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 

Μεγάλο ύψος  -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 0,5 -0,5 -1,0 -1,0 - -1 - -1 

Μη κανονικότητα καθ' ύψος -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 

Οριζόντια µη κανονικότητα -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 

Στρέψη -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -05 -0,5 -1,0 -1,0 1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 

Κρούση µε γειτονικά -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -05 - - -0,5 -0,5 - - - - - - - - 

Βαριές επικαλύψεις - - - - - - - - - - - - - -1 -1 -0,5 -0,5 

Έδαφος Ε∆ 2 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 

Έδαφος Ε∆ 3 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 

Έδαφος Ε∆ 3 και άνω των 5 
ορόφων 

-0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 

 



Σχήµα 4.4 ∆οµικές βαθµολογίες και τροποποιητικοί συντελεστές για Ζώνη Σεισµικής επικινδυνότητας  Ι (ΕΑΚ 2000)

∆ΟΜ ΙΚΕΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΕΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΤΙΚΟΙ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ

∆οµικός Τύπος ΩΣ1
(ΩΣα) 
ΩΣ2 ΩΣ3

(ΩΣβ) 
ΩΣ4 ΩΣ5

(ΩΣγ) 
ΩΣ6/7 ΑΤ ∆Τ ΩΤ ΕΤ ΠΣ1 ΠΣ2

Αρχική Βασική Βαθµολ. 3,0 3,5 4,0 4,0 4,0 5,0 2,5 3,5 4,0 3,5 2,0 3,5
pilotis η/και κοντά υποστ. -1,5 -1,5 -1,0 -1,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
κανονική διάταξη Τοιχ. Πληρ. 0,5 0,5 0,0 0,5 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Ανευ Αντ. Κανονισµού -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0
Κακή Κατάσταση -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5
Προηγούµενες επ ιβαρύνσεις -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0
Μεγάλο ύψος (>5 ορόφους) -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5
Μη κανονικότητα καθ'ύψος -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0
Οριζόντια µη κανονικότητα -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0
Στρέψη -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0
Κρούση µε γειτονικά -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 -0,5 -0,5
Βαρειές επ ικαλύψεις 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Έδαφος Ε∆2 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3
Έδαφος Ε∆3 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6
Ε∆3 και άνω των 5 ορόφων -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8
Εδαφος Χ     Απαιτείται λεπτοµερής έλεγχος (για όλους τους δοµικούς τύπους)



∆ΟΜ ΙΚΕΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΕΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΤΙΚΟΙ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ

∆οµικός Τύπος ΩΣ1
(ΩΣα) 
ΩΣ2 ΩΣ3

(ΩΣβ) 
ΩΣ4 ΩΣ5

(ΩΣγ) 
ΩΣ6/7 ΑΤ ∆Τ ΩΤ ΕΤ ΠΣ1 ΠΣ2

Αρχική Βασική Βαθµολ. 2,5 2,5 3,0 3,0 3,0 4,5 2,0 3,0 3,5 3,0 1,5 2,5
pilotis η/και κοντά υποστ. -1,5 -1,5 -1,0 -1,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
κανονική διάταξη Τοιχ. Πληρ. 0,5 0,5 0,0 0,5 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Ανευ Αντ. Κανονισµού -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0
Κακή Κατάσταση -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5
Προηγούµενες επ ιβαρύνσεις -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0
Μεγάλο ύψος (>5 ορόφους) -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5
Μη κανονικότητα καθ'ύψος -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0
Οριζόντια µη κανονικότητα -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0
Στρέψη -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0
Κρούση µε γειτονικά -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 -0,5 -0,5
Βαρειές επ ικαλύψεις 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Έδαφος Ε∆2 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3
Έδαφος Ε∆3 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6
Ε∆3 και άνω των 5 ορόφων -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8
Εδαφος Χ     Απαιτείται λεπτοµερής έλεγχος (για όλους τους δοµικούς τύπους)

Σχήµα 4.5 ∆οµικές βαθµολογίες και τροποποιητικοί συντελεστές για Ζώνη Σεισµικής επικινδυνότητας  ΙΙ (ΕΑΚ 2000)



∆ΟΜ ΙΚΕΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΕΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΤΙΚΟΙ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ

∆οµικός Τύπος ΩΣ1
(ΩΣα) 
ΩΣ2 ΩΣ3

(ΩΣβ) 
ΩΣ4 ΩΣ5

(ΩΣγ) 
ΩΣ6/7 ΑΤ ∆Τ ΩΤ ΕΤ ΠΣ1 ΠΣ2

Αρχική Βασική Βαθµολ. 1,5 2,0 2,5 2,5 2,5 4,0 1,0 2,5 3,0 2,5 1,0 2,0
pilotis η/και κοντά υποστ. -1,5 -1,5 -1,0 -1,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
κανονική διάταξη Τοιχ. Πληρ. 0,5 0,5 0,0 0,5 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Ανευ Αντ. Κανονισµού -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0
Κακή Κατάσταση -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5
Προηγούµενες επ ιβαρύνσεις -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0
Μεγάλο ύψος (>5 ορόφους) -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5
Μη κανονικότητα καθ'ύψος -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0
Οριζόντια µη κανονικότητα -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0
Στρέψη -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0
Κρούση µε γειτονικά -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 -0,5 -0,5
Βαρειές επ ικαλύψεις 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Έδαφος Ε∆2 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3
Έδαφος Ε∆3 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6
Ε∆3 και άνω των 5 ορόφων -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8
Εδαφος Χ     Απαιτείται λεπτοµερής έλεγχος (για όλους τους δοµικούς τύπους)

Σχήµα 4.6 ∆οµικές βαθµολογίες και τροποποιητικοί συντελεστές για Ζώνη Σεισµικής επικινδυνότητας  ΙΙΙ (ΕΑΚ 2000)



∆ΟΜ ΙΚΕΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΕΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΤΙΚΟΙ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ

ΧΡΗΣΗ
Αριθµός 
Χρηστών ∆οµικός Τύπος ΩΣ1

(ΩΣα) 
ΩΣ2 ΩΣ3

(ΩΣβ) 
ΩΣ4 ΩΣ5

(ΩΣγ) 
ΩΣ6/7 ΑΤ ∆Τ ΟΤ ΕΤ ΠΣ1 ΠΣ2

Κατοικία Αρχική Βασική Βαθµολ. 2,5 2,5 3,0 3,0 3,0 4,5 2,0 3,0 3,5 3,0 1,5 2,5
Γραφεία 0-10 pilotis η/και κοντά υποστ. -1,5 -1,5 -1,0 -1,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Βιοµηχανικό κανονική διάταξη Τοιχ. Πληρ. 0,5 0,5 0,0 0,5 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Συγκ.κοινού Ανευ Αντ. Κανονισµού -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0
Σχολείο 11-100 Κακή Κατάσταση -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5
∆ηµόσιο κτίριο Προηγούµενες επ ιβαρύνσεις -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0
Εκτακτ.ανάγκη Μεγάλο ύψος (>5 ορόφους) -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5
Ιστορικό κτίριο 100+ Μη κανονικότητα καθ'ύψος -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0

Οριζόντια µη κανονικότητα -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0
Σπουδαιότητα Στρέψη -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0

Κρούση µε γειτονικά -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 -0,5 -0,5
ΚΙΝ∆ΥΝΟΣ ΠΤΩΣΗΣ ΜΗ Βαρειές επ ικαλύψεις 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
∆ΟΜΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ Έδαφος Ε∆2 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3

Έδαφος Ε∆3 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6
ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ Ε∆3 και άνω των 5 ορόφων -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8
ΜΓ=Μη Γνωστο Εδαφος Χ     Απαιτείται λεπτοµερής έλεγχος (για όλους τους δοµικούς τύπους)

Μη αντικειµ. 
Στοιχεία ΤΕΛΙΚΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ -1,0

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ Απαιτείται λεπτοµερής 
έλεγχος

ΝΑΙ ΟΧΙ

Σχήµα 4.7 ∆ιαδικασία συµπλήρωσης δοµικών βαθµολογιών



Ζώνη σεισµικής επικινδυνότητας IΙ κατά ΕΑΚ 2000 ∆ιευθυνση
Ζώνη σεισµικής επ ικινδυνότητας κατά τον χρόνο κατασκευής Τ.Κ

Αλλα στοιχεία
Αρ.Ορόφων Ετος Κατασκ.
Ελεγκτης Ηµεροµ.
Ολική ∆οµηµένη Επιφ(τ.µ)
Ονοµα κτιρίου
Χρήση

ΘΕΣΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ

∆ΟΜ ΙΚΕΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΕΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΤΙΚΟΙ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ

ΧΡΗΣΗ
Αριθµός 
Χρηστών ∆οµικός Τύπος ΩΣ1

(ΩΣα) 
ΩΣ2 ΩΣ3

(ΩΣβ) 
ΩΣ4 ΩΣ5

(ΩΣγ) 
ΩΣ6/7 ΑΤ ∆Τ ΩΤ ΕΤ ΠΣ1 ΠΣ2

Κατοικία Αρχική Βασική Βαθµολ. 2,5 2,5 3,0 3,0 3,0 4,5 2,0 3,0 3,5 3,0 1,5 2,5
Γραφεία 0-10 pilotis η/και κοντά υποστ. -1,5 -1,5 -1,0 -1,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Βιοµηχανικό κανονική διάταξη Τοιχ. Πληρ. 0,5 0,5 0,0 0,5 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Συγκ.κοινού Ανευ Αντ. Κανονισµού -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0
Σχολείο 11-100 Κακή Κατάσταση -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5
∆ηµόσιο κτίριο Προηγούµενες επ ιβαρύνσεις -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0
Εκτακτ.ανάγκη Μεγάλο ύψος (>5 ορόφους) -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5
Ιστορικό κτίριο 100+ Μη κανονικότητα καθ'ύψος -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0

Οριζόντια µη κανονικότητα -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0
Σπουδαιότητα Στρέψη -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0

Κρούση µε γειτονικά -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 -0,5 -0,5
ΚΙΝ∆ΥΝΟΣ ΠΤΩΣΗΣ ΜΗ Βαρειές επ ικαλύψεις 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
∆ΟΜΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ Έδαφος Ε∆2 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3

Έδαφος Ε∆3 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6
ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ Ε∆3 και άνω των 5 ορόφων -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8
ΜΓ=Μη Γνωστο Εδαφος Χ     Απαιτείται λεπτοµερής έλεγχος (για όλους τους δοµικούς τύπους)

Μη αντικειµ. 
Στοιχεία ΤΕΛΙΚΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ Απαιτείται λεπτοµερής 
έλεγχος

ΝΑΙ ΟΧΙ

Σχήµα 4.8 Πλήρες έντυπο Ταχέως 
Οπτικού Ελέγχου (ΤΟΕ)



Ταχύς Οπτικός Ελεγχος Σεισµικά Επικινδύνων Κτιρίων
Ζώνη σεισµικής επικινδυνότητας  Ι κατά ΕΑΚ 2000 ∆ιευθυνση
Ζώνη σεισµικής επικινδυνότητας κατά τον χρόνο κατασκευής Τ.Κ

Αλλα στοιχεία
Αρ.Ορόφων Ετος Κατασκ.
Ελεγκτης Ηµεροµ.
Ολική ∆οµηµένη Επιφ(τ.µ)
Ονοµα κτιρίου
Χρήση

ΘΕΣΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ

∆ΟΜΙΚΕΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΕΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΤΙΚΟΙ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ

ΧΡΗΣΗ
Αριθµός 
Χρηστών ∆οµικός Τύπος ΩΣ1

(ΩΣα) 
ΩΣ2 ΩΣ3

(ΩΣβ) 
ΩΣ4 ΩΣ5

(ΩΣγ) 
ΩΣ6/7 ΑΤ ∆Τ ΟΤ ΕΤ ΠΣ1 ΠΣ2

Κατοικία Αρχική Βασική Βαθµολ. 3,0 3,5 4,0 4,0 4,0 5,0 2,5 3,5 4,0 3,5 2,0 3,5
Γραφεία 0-10 pilotis η/και κοντά υποστ. -1,5 -1,5 -1,0 -1,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Βιοµηχανικό κανονική διάταξη Τοιχ. Πληρ. 0,5 0,5 0,0 0,5 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Συγκ.κοινού Ανευ Αντ. Κανονισµού -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0

Σχολείο 11-100 Κακή Κατάσταση -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5
∆ηµόσιο κτίριο Προηγούµενες επιβαρύνσεις -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0
Εκτακτ.ανάγκη Μεγάλο ύψος (>5 ορόφους) -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5
Ιστορικό κτίριο 100+ Μη κανονικότητα καθ'ύψος -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0

Οριζόντια µη κανονικότητα -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0
Σπουδαιότητα Στρέψη -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0

Κρούση µε γειτονικά -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 -0,5 -0,5

ΚΙΝ∆ΥΝΟΣ ΠΤΩΣΗΣ ΜΗ Βαρειές επικαλύψεις 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

∆ΟΜΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ Έδαφος Ε∆2 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3
Έδαφος Ε∆3 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6

ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ Ε∆3 και άνω των 5 ορόφων -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8

ΜΓ=Μη Γνωστο Εδαφος Χ     Απαιτείται λεπτοµερής έλεγχος (για όλους τους δοµικούς τύπους)
Μη αντικειµ.

Στοιχεία ΤΕΛΙΚΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ Απαιτείται λεπτοµερής 

έλεγχος

ΝΑΙ ΟΧΙ

Σχήµα 4.9  Έντυπο Ταχέως οπτικού Ελέγχου για περιοχή σεισµικότητας Ι (ΕΑΚ 2000)



Ταχύς Οπτικός Ελεγχος Σεισµικά Επικινδύνων Κτιρίων
Ζώνη σεισµικής επικινδυνότητας IΙ κατά ΕΑΚ 2000 ∆ιευθυνση
Ζώνη σεισµικής επικινδυνότητας κατά τον χρόνο κατασκευής Τ.Κ

Αλλα στοιχεία
Αρ.Ορόφων Ετος Κατασκ.
Ελεγκτης Ηµεροµ.
Ολική ∆οµηµένη Επιφ(τ.µ)
Ονοµα κτιρίου
Χρήση

ΘΕΣΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ

∆ΟΜΙΚΕΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΕΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΤΙΚΟΙ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ

ΧΡΗΣΗ
Αριθµός 
Χρηστών ∆οµικός Τύπος ΩΣ1

(ΩΣα) 
ΩΣ2 ΩΣ3

(ΩΣβ) 
ΩΣ4 ΩΣ5

(ΩΣγ) 
ΩΣ6/7 ΑΤ ∆Τ ΟΤ ΕΤ ΠΣ1 ΠΣ2

Κατοικία Αρχική Βασική Βαθµολ. 2,5 2,5 3,0 3,0 3,0 4,5 2,0 3,0 3,5 3,0 1,5 2,5
Γραφεία 0-10 pilotis η/και κοντά υποστ. -1,5 -1,5 -1,0 -1,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Βιοµηχανικό κανονική διάταξη Τοιχ. Πληρ. 0,5 0,5 0,0 0,5 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Συγκ.κοινού Ανευ Αντ. Κανονισµού -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0

Σχολείο 11-100 Κακή Κατάσταση -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5
∆ηµόσιο κτίριο Προηγούµενες επιβαρύνσεις -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0
Εκτακτ.ανάγκη Μεγάλο ύψος (>5 ορόφους) -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5
Ιστορικό κτίριο 100+ Μη κανονικότητα καθ'ύψος -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0

Οριζόντια µη κανονικότητα -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0
Σπουδαιότητα Στρέψη -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0

Κρούση µε γειτονικά -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 -0,5 -0,5

ΚΙΝ∆ΥΝΟΣ ΠΤΩΣΗΣ ΜΗ Βαρειές επικαλύψεις 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

∆ΟΜΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ Έδαφος Ε∆2 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3
Έδαφος Ε∆3 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6

ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ Ε∆3 και άνω των 5 ορόφων -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8

ΜΓ=Μη Γνωστο Εδαφος Χ     Απαιτείται λεπτοµερής έλεγχος (για όλους τους δοµικούς τύπους)
Μη αντικειµ.

Στοιχεία ΤΕΛΙΚΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ Απαιτείται λεπτοµερής 

έλεγχος

ΝΑΙ ΟΧΙ

Σχήµα 4.10  Έντυπο Ταχέως οπτικού Ελέγχου για περιοχή σεισµικότητας ΙΙ (ΕΑΚ 2000)



Ταχύς Οπτικός Ελεγχος Σεισµικά Επικινδύνων Κτιρίων
Ζώνη σεισµικής επικινδυνότητας  IIΙ & IV κατά ΕΑΚ 2000 ∆ιευθυνση
Ζώνη σεισµικής επικινδυνότητας κατά τον χρόνο κατασκευής Τ.Κ

Αλλα στοιχεία
Αρ.Ορόφων Ετος Κατασκ.
Ελεγκτης Ηµεροµ.
Ολική ∆οµηµένη Επιφ(τ.µ)
Ονοµα κτιρίου
Χρήση

ΘΕΣΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ

∆ΟΜΙΚΕΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΕΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΤΙΚΟΙ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ

ΧΡΗΣΗ
Αριθµός 
Χρηστών ∆οµικός Τύπος ΩΣ1

(ΩΣα) 
ΩΣ2 ΩΣ3

(ΩΣβ) 
ΩΣ4 ΩΣ5

(ΩΣγ) 
ΩΣ6/7 ΑΤ ∆Τ ΟΤ ΕΤ ΠΣ1 ΠΣ2

Κατοικία Αρχική Βασική Βαθµολ. 1,5 2,0 2,5 2,5 2,5 4,0 1,0 2,5 3,0 2,5 1,0 2,0
Γραφεία 0-10 pilotis η/και κοντά υποστ. -1,5 -1,5 -1,0 -1,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Βιοµηχανικό κανονική διάταξη Τοιχ. Πληρ. 0,5 0,5 0,0 0,5 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Συγκ.κοινού Ανευ Αντ. Κανονισµού -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0

Σχολείο 11-100 Κακή Κατάσταση -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5
∆ηµόσιο κτίριο Προηγούµενες επιβαρύνσεις -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0
Εκτακτ.ανάγκη Μεγάλο ύψος (>5 ορόφους) -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5
Ιστορικό κτίριο 100+ Μη κανονικότητα καθ'ύψος -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0

Οριζόντια µη κανονικότητα -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0
Σπουδαιότητα Στρέψη -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0

Κρούση µε γειτονικά -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 -0,5 -0,5

ΚΙΝ∆ΥΝΟΣ ΠΤΩΣΗΣ ΜΗ Βαρειές επικαλύψεις 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

∆ΟΜΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ Έδαφος Ε∆2 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3
Έδαφος Ε∆3 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6

ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ Ε∆3 και άνω των 5 ορόφων -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8

ΜΓ=Μη Γνωστο Εδαφος Χ     Απαιτείται λεπτοµερής έλεγχος (για όλους τους δοµικούς τύπους)
Μη αντικειµ.

Στοιχεία ΤΕΛΙΚΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ Απαιτείται λεπτοµερής 

έλεγχος

ΝΑΙ ΟΧΙ

Σχήµα 4.11  Έντυπο Ταχέως οπτικού Ελέγχου για περιοχή σεισµικότητας ΙΙΙ & ΙV (ΕΑΚ 2000)



 
 
 

 
 
 
Σχήµα 5.1 Περιοχές εφαρµογής του Ταχέως Οπτικού Ελέγχου  
 
 
 



 
 
 
Σχήµα 5.2 ∆ιαδικασία εφαρµογής του Ταχέως Οπτικού Ελέγχου σε γειτονικά οικοδοµικά 
τετράγωνα µε κατασκευές οι οποίες εµφάνιζαν διαφορετικό ποσοστό και βαθµό βλάβης.  
 

 



Ταχύς Οπτικός Ελεγχος Σεισµικά Επικινδύνων Κτιρίων
Ζώνη σεισµικής επικινδυνότητας  IΙ κατά ΕΑΚ 2000 ∆ιευθυνση Γ. Παπανδρέου και Πίνδου 1 Ν. Φιλαδέλφεια
Ζώνη σεισµικής επικινδυνότητας κατά τον χρόνο κατασκευής I Τ.Κ

Αλλα στοιχεία
Αρ.Ορόφων 5 Ετος Κατασκ. 1979
Ελεγκτης ΧΧ Ηµεροµ.
Ολική ∆οµηµένη Επιφ(τ.µ) 3800
Ονοµα κτιρίου DIA

Χρήση Καταστήµατα - Κατοικίες

ΘΕΣΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ

∆ΟΜΙΚΕΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΕΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΤΙΚΟΙ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ

ΧΡΗΣΗ
Αριθµός 
Χρηστών ∆οµικός Τύπος ΩΣ1

(ΩΣα) 
ΩΣ2 ΩΣ3

(ΩΣβ) 
ΩΣ4 ΩΣ5

(ΩΣγ) 
ΩΣ6/7 ΑΤ ∆Τ ΟΤ ΕΤ ΠΣ1 ΠΣ2

Κατοικία Αρχική Βασική Βαθµολ. 2,5 2,5 3,0 3,0 3,0 4,5 2,0 3,0 3,5 3,0 1,5 2,5
Γραφεία 0-10 pilotis η/και κοντά υποστ. -1,5 -1,5 -1,0 -1,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Βιοµηχανικό κανονική διάταξη Τοιχ. Πληρ. 0,5 0,5 0,0 0,5 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Συγκ.κοινού Ανευ Αντ. Κανονισµού -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0

Σχολείο 11-100 Κακή Κατάσταση -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5
∆ηµόσιο κτίριο Προηγούµενες επιβαρύνσεις -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0
Εκτακτ.ανάγκη Μεγάλο ύψος (>5 ορόφους) -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5
Ιστορικό κτίριο 100+ Μη κανονικότητα καθ'ύψος -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0

Οριζόντια µη κανονικότητα -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0
Σπουδαιότητα Στρέψη -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0

Κρούση µε γειτονικά -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 -0,5 -0,5

ΚΙΝ∆ΥΝΟΣ ΠΤΩΣΗΣ ΜΗ Βαρειές επικαλύψεις 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

∆ΟΜΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ Έδαφος Ε∆2 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3
Έδαφος Ε∆3 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6

ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ Ε∆3 και άνω των 5 ορόφων -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8

ΜΓ=Μη Γνωστο Εδαφος Χ     Απαιτείται λεπτοµερής έλεγχος (για όλους τους δοµικούς τύπους)
Μη αντικειµ.

Στοιχεία ΤΕΛΙΚΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ -2,0
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ Απαιτείται λεπτοµερής 

έλεγχος
ΝΑΙ ΟΧΙ

Σχήµα 5.3 Συµπληρωµένο έντυπο ΤΟΕ σε κατασκευή µε κατέρρευση από τον τον σεισµό της Πάρνηθας (7-9-1199)
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Κατανοµή βλάβων σε κατασκευές απο ΩΣ 
(σύνολο 457)

93

201

69

94
Καταρρεύσεις
Κόκκινα
Κίτρινα
Πράσινα

 
 
α. Κατανοµή βλαβών σε κατασκευές µε δοµικό σύστηµα από ωπλισµένο  
σκυρόδεµα  
 
 

Κατανοµή βλαβών σε κατασκευές ΦΤ
(σύνολο 224)

206

1125

Καταρρεύσεις
Κόκκινα
Κίτρινα
Πράσινα

 
 
β. Κατανοµή βλαβών σε κατασκευές µε δοµικό σύστηµα από φέρουσα  
τοιχοποιία  

 
 
Σχήµα 5.4 Κατανοµή κατασκευών εφαρµογής του ΤΟΕ σε συνάρτηση µε το είδος του 
∆οµικού Συστήµατος και τον βαθµό βλάβης  
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Σύνολο κατασκευών µε ∆Συ από Ω.Σ. 457

 
 
 
 
Σχήµα 6.1 Κατανοµή της δοµικής βαθµολογίας για το σύνολο των κατασκευών µε δοµικό σύστηµα από Ωπλισµένο Σκυρόδεµα 
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∆οµική Βαθµολογία

Κατασκευές από ΩΣ οι οποίες κατέρρευσαν (93)
αριθµός µέσος διασπορά τυπική συντελεστής

κατασκ. όρος s2
απόκ.  σ µεταβλητότ. δ

93 0.88 0.88 0.94 1.06 >2.0 7.5%
>=2.0 17.2%
>2.5 1.1%

∆οµική

βαθµολογία

Σχήµα 6.2  Κατανοµή της δοµικής βαθµολογίας για κατασκευές µε δοµικό σύστηµα από Ωπλισµένο Σκυρόδεµα οι οποίες 
κατέρρευσαν  
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Kατασκευές από Ω.Σ. µε σηµαντικές βλάβες (201)

αριθµός µέσος διασπορά τυπική συντελεστής
κατασκ. όρος s2 απόκ.  σ µεταβλητότ. δ

201 1.46 0.70 0.83 0.57 >2.0 23.4%
>=2.0 35.8%

∆οµική
βαθµολογία

Σχήµα  6.3 Κατανοµή της δοµικής βαθµολογίας για τις κατασκευές από Ωπλισµένο Σκυρόδεµα µε σηµαντικές βλάβες (κόκκινες) 
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Kατασκευές από Ω.Σ. µε ελαφρές βλάβες (69)

αριθµός µέσος διασπορά τυπική συντελεστής
κατασκ. όρος s2 απόκ.  σ µεταβλητότ. δ

69 1.49 0.87 0.93 0.63 <2.0 53.6%

∆οµική
βαθµολογία

 Σχήµα  6.4  Κατανοµή της δοµικής βαθµολογίας για τις κατασκευές από Ωπλισµένο Σκυρόδεµα µε µικρές βλάβες στο ∆Συ ή/και 
σηµαντικές βλάβες στις ΤΠ (κίτρινες) 
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Κατασκευές από Ω.Σ. χωρίς βλάβες (94)

αριθµός µέσος διασπορά τυπική συντελεστής
κατασκ. όρος s2 απόκ.  σ µεταβλητότ. δ

94 1.89 0.53 0.73 0.39 <2.0 28.7%
<=2.0 68.1%
>2.0 31.9%
>=2.0 71.3%

∆οµική
βαθµολογία

Σχήµα 6.5  Κατανοµή της δοµικής βαθµολογίας για τις κατασκευές από Ωπλισµένο Σκυρόδεµα οι οποίες χαρακτηρίσθηκαν 
πράσινες (κατασκευές χωρίς βλάβες) 



 

 
 
 

Σχήµα 6.6 Κατανοµή της δοµικής βαθµολογίας σε συνάρτηση µε τον βαθµό βλάβης σε κατασκευές από Ωπλισµένο Σκυρόδεµα µε 
πλαισιωτό δοµικό σύστηµα 
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Κατασκευές µε πλαισιωτό ∆Συ (281)
αριθµός µέσος  διασπορά τυπ ική  συντελεστής
κατασκ. όρος s2 απόκ.  σ µε ταβλητότ. δ

σύνολο 281 1.61 0.56 0.75 0.47
καταρρεύσε ις 28 1.37 0.48 0.68 0.50 >2.0 7.1%

κόκκινα 146 1.49 0.64 0.80 0.54 >2.0 22.6%

κίτρινα 50 1.74 0.45 0.67 0.39 >2.0 24.0%

πράσινα 57 1.93 0.33 0.58 0.30 <2.0 28.1%

∆οµ ική
βαθµολογ ία



 

 
 
 
 
 
 

Σχήµα 6.7 Κατανοµή της δοµικής βαθµολογίας σε συνάρτηση µε τον βαθµό βλάβης σε κατασκευές από Ωπλισµένο σκυρόδεµα 
µε δυαδικό δοµικό σύστηµα 
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Κατασκευές µε δυαδικό ∆Συ (176)
αριθµός µέσος διασπορά τυπική συντελεστής
κατασκ. όρος s2 απόκ.  σ µεταβλητότ. δ

σύνολο 176 1.14 1.12 1.06 0.93
καταρρεύσεις 65 0.67 0.91 0.95 1.42 >2.0 7.7%
κόκκινα 55 1.35 0.85 0.92 0.68 >2.0 25.5%
κίτρινα 19 0.82 1.39 1.18 1.44 >2.0 15.8%
πράσινα 37 1.84 0.85 0.92 0.50 <2.0 37.8%

∆οµική
βαθµολογία



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχήµα 6.8 Κατανοµή της δοµικής βαθµολογίας σε συνάρτηση µε τον βαθµό βλάβης σε κατασκευές από Ωπλισµένο 
σκυρόδεµα µε ανοικτό ισόγειο (pilotis)  
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∆οµική Βαθµολογία 

Κατασκευές µε ισόγειο χωρίς ΤΠ (pilotis) (151)

αριθµός µέσος διασπορά τυπική συντελεστής
κατασκ. όρος s2 απόκ.  σ µεταβλητότ. δ

σύνολο 151 0.80 0.71 0.84 1.05
καταρρεύσεις 47 0.51 0.50 0.71 1.39 >2.0 0.0%
κόκκινα 52 0.77 0.46 0.67 0.87 >2.0 0.0%
κίτρινα 31 0.85 0.79 0.89 1.05 >2.0 3.2%
πράσινα 21 1.43 1.18 1.09 0.76 <2.0 71.4%

∆οµική
βαθµολογία



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Σχήµα 6.9  Κατανοµή της δοµικής βαθµολογίας σε συνάρτηση µε τον βαθµό βλάβης σε κατασκευές από Ωπλισµένο 

σκυρόδεµα µε κοντά υποστυλώµατα  
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Κατασκευές ΩΣ µε κοντά υποστυλώµατα (28) 

αριθµός µέσος διασπορά τυπική συντελεστής
κατασκ. όρος s2 απόκ.  σ µεταβλητότ. δ

σύνολο 28 1.05 0.93 0.97 0.92
καταρρεύσεις 10 0.65 0.61 0.78 1.20 >2.0 0.0%
κόκκινα 10 0.95 0.47 0.69 0.73 >2.0 0.0%
κίτρινα 2 0.25 0.13 0.35 1.40 >2.0 0.0%
πράσινα 6 2.17 0.97 0.98 0.45 <2.0 50.0%

∆οµική
βαθµολογία



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σχήµα 6.10  Κατανοµή της δοµικής βαθµολογίας σε συνάρτηση µε τον βαθµό βλάβης σε κατασκευές από Ωπλισµένο σκυρόδεµα µε µη 
κανονικότητα καθ’ ύψος  
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Κατασκευές ΩΣ µε µη κανονικότητα καθ’ύψος (138) 

αριθµός µέσος διασπορά τυπική συντελεστής

κατασκ. όρος s2
απόκ.  σ µεταβλητότ. δ

σύνολο 138 0,62 0,77 0,88 1,42

καταρρεύσεις 37 0,24 0,66 0,81 3,38 >2.0 2,7%

κόκκινα 76 0,77 0,46 0,68 0,88 >2.0 1,3%

κίτρινα 12 0,25 1,07 1,03 4,12 >2.0 0,0%

πράσινα 13 1,19 1,90 1,38 1,16 <2.0 76,9%

∆οµική

βαθµολογία



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 Σχήµα 6.11  Κατανοµή της δοµικής βαθµολογίας σε συνάρτηση µε τον βαθµό βλάβης σε κατασκευές από Ωπλισµένο 

σκυρόδεµα µε οριζόντια µη κανονικότητα  
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Κατασκευές ΩΣ µε οριζόντια µη κανονικότητα (101) 

αριθµός µέσος διασπορά τυπική συντελεστής

κατασκ. όρος s2 απόκ.  σ µεταβλητότ. δ

σύνολο 101 0.50 0.79 0.89 1.78

καταρρεύσεις 36 0.32 0.82 0.91 2.86 >2.0 2.8%

κόκκινα 49 0.69 0.56 0.75 1.08 >2.0 0.0%

κίτρινα 10 0.00 0.94 0.97 - >2.0 0.0%

πράσινα 6 0.83 1.77 1.33 1.59 <2.0 83.3%

∆οµική

βαθµολογία
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∆οµική Βαθµολογία 

Κατασκευές ΩΣ µε κρούση σε γειτονικά κτίρια (171) 

αριθµός µέσος διασπορά τυπική συντελεστής

κατασκ. όρος s2 απόκ.  σ µεταβλητότ. δ

σύνολο 171 1.25 0.86 0.93 0.74

καταρρεύσεις 35 0.59 0.86 0.93 1.58 >2.0 0.0%

κόκκινα 45 1.12 0.74 0.86 0.77 >2.0 2.2%

κίτρινα 33 1.35 0.84 0.91 0.67 >2.0 3.0%

πράσινα 58 1.68 0.54 0.74 0.44 <2.0 29.3%

∆οµική

βαθµολογία

Σχήµα 6.12  Κατανοµή της δοµικής βαθµολογίας σε συνάρτηση µε τον βαθµό βλάβης σε κατασκευές από Ωπλισµένο 
σκυρόδεµα µε κρούση σε γειτονικά κτίρια 
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Κατανοµή της ∆Β σε ΚΩΣ σε συνάρτηση µε τους εµφανιζόµενους συνδυασµούς των επιµέρους τροποποιητικών συντελεστών 
(καταρρεύσεις)

Καθ' ύψος-µαλακός-οριζόντια-κοντά Καθ' ύψος-µαλακός-οριζόντια Καθ' ύψος-οριζόντια Καθ' ύψος - µαλακός
Μαλακός-κοντά υποστυλώµατα Καθ' ύψος-οριζόντια-κοντά Μαλακός-στρέψη-οριζόντια Καθ' ύψος - κοντά
Μαλακός-στρέψη-κοντά στρέψη-κοντά Κακή κατασκευή-καθ' ύψος- ανευ Μαλακός-οριζόντια

 
Σχήµα 6.13. Κατανοµή της ∆Β σε ΚΩΣ σε συνάρτηση µε τους εµφανιζόµενους συνδυασµούς των επιµέρους τροποποιητικών 
συντελεστών (καταρρεύσεις) 
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Κατανοµή της ∆Β σε ΚΩΣ σε συνάρτηση µε τους εµφανιζόµενους συνδυασµούς των επιµέρους τροποποιητικών συντελεστών 
(σηµαντικές βλάβες)

Καθ' ύψος-µαλακός-οριζόντια-κοντά Καθ' ύψος-µαλακός-οριζόντια Καθ' ύψος-οριζόντια Καθ' ύψος - µαλακός
Μαλακός-κοντά υποστυλώµατα Καθ' ύψος-οριζόντια-κοντά Μαλακός-στρέψη-οριζόντια Καθ' ύψος - κοντά
Μαλακός-στρέψη-κοντά Στρέψη-κοντά Κακή κατασκευή-καθ' ύψος- ανευ Μαλακός-οριζόντια

 
Σχήµα 6.14. Κατανοµή της ∆Β σε ΚΩΣ σε συνάρτηση µε τους εµφανιζόµενους συνδυασµούς των επιµέρους τροποποιητικών 
συντελεστών σε κατασκευές µε σηµαντικές βλάβες (κόκκινα) 
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Χωρίς βλάβες

 
 

Σχήµα 6.15. Κατανοµή του βαθµού βλάβης σε συνάρτηση µε τα δοµικά χαρακτηριστικά (επιµέρους τροποποιητικοί συντελεστές) σε 
δείγµα 457 ΚΩΣ. 
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ΚΩΣ µε καταρρεύσεις σε συνάρτηση µε βασικές δοµικές παραµέτρους (93 περιπτώσεις)

 
 Σχήµα 6.16  ΚΩΣ µε καταρρεύσεις σε συνάρτηση µε βασικές δοµικές παραµέτρους (93 περιπτώσεις).
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ΚΩΣ µε σηµαντικές βλάβες σε συνάρτηση µε βασικές δοµικές παραµέτρους (201 περιπτώσεις)

 
 
 Σχήµα 6.17. ΚΩΣ µε σηµαντικές βλάβες σε συνάρτηση µε βασικές δοµικές παραµέτρους (201 περιπτώσεις).



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχήµα 6.18. ΚΩΣ µε σηµαντικές βλάβες σε συνάρτηση µε βασικές δοµικές παραµέτρους (201 περιπτώσεις)
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ΚΩΣ µε σηµαντικές βλάβες σε συνάρτηση µε βασικές δοµικές παραµέτρους (201 περιπτώσεις) 
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Σχήµα 6.19. Κατανοµή του αριθµού των  ΚΩΣ που κατέρρευσαν σε συνάρτηση µε το έτος κατασκευής.  
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Σχήµα 6.20. Κατανοµή του αριθµού των ΚΩΣ µε σηµαντικές βλάβες σε συνάρτηση µε το έτος κατασκευής. 
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Σχήµα 6.21. Κατανοµή του αριθµού των ΚΩΣ µε ελαφρές βλάβες σε συνάρτηση µε το έτος κατασκευής.
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Σχήµα 6.22. Κατανοµή ΚΩΣ χωρίς βλάβες σε συνάρτηση µε το έτος κατασκευής 
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Σχήµα 6.23 Κατανοµή της δοµικής τρωτότητας των ΚΩΣ σε συνάρτηση µε το έτος κατασκευής.
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Σύνολο κατασκευών από φέρουσα τοιχοποιία 224 

Καταρρεύσεις - 206 Κόκκινα - 1

Κίτρινα - 12 Πράσινα - 5

 
 
 
 
 
 

 Σχήµα 6.24 Κατανοµή της δοµικής βαθµολογίας για το σύνολο των κατασκευών από Φέρουσα Τοιχοποιία 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

∆ΟΜ ΙΚΕΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΕΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΤΙΚΟΙ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ

∆οµικός Τύπος ΩΣ1
(ΩΣα) 
ΩΣ2 ΩΣ3

(ΩΣβ) 
ΩΣ4 ΩΣ5

(ΩΣγ) 
ΩΣ6/7 ΑΤ ∆Τ ΟΤ ΕΤ ΠΣ1 ΠΣ2

Αρχική Βασική Βαθµολ. 2,5 2,5 3,0 3,0 3,0 4,5 2,0 3,0 3,5 3,0 1,5 2,5
pilotis η/και κοντά υποστ. -1,5 -1,5 -1,0 -1,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
κανονική διάταξη Τοιχ. Πληρ. 0,5 0,5 0,0 0,5 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Ανευ Αντ. Κανονισµού -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0
Κακή Κατάσταση -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5
Προηγούµενες επ ιβαρύνσεις -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0
Μεγάλο ύψος (>5 ορόφους) -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5
Μη κανονικότητα καθ'ύψος -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0
Οριζόντια µη κανονικότητα -1,0 -1,0 -1,0 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0
Στρέψη -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0 -1,0
Κρούση µε γειτονικά -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 -0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 -0,5 -0,5
Βαρειές επ ικαλύψεις 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Έδαφος Ε∆2 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3 -0,3
Έδαφος Ε∆3 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6 -0,6
Ε∆3 και άνω των 5 ορόφων -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8 -0,8
Εδαφος Χ     Απαιτείται λεπτοµερής έλεγχος (για όλους τους δοµικούς τύπους)

 Σχήµα 6.25 Τυπικό έντυπο ΤΟΕ για κατασκευή µε δοµικό σύστηµα από Φέρουσα Τοιχοποιία 




